OBSAH ŠTÁTNYCH SKÚŠOK Z HISTÓRIE 
JEDNOODBOROVÁ HISTÓRIA V MAGISTERSKOM STUPNI
DENNÉ ŠTÚDIUM

Štátna skúška v magisterskom jednoodborovom štúdiu histórie sa realizuje v jeden deň a pozostáva z nasledovných častí:

1. obhajoba diplomovej práce, 

2. skúška z histórie. 

Štátna skúška z histórie pozostáva z ústnej odpovede na otázku, ktorú si študent vytiahne z ponuky toho tematického okruhu, ktorý chronologicky zodpovedá tematickému zameraniu jeho diplomovej práce. 

Zoznam tematických okruhov na ŠS: antika, včasný stredovek, vrcholný a neskorý stredovek, raný novovek (16.-18. storočie), 1789 -1918 , 20. storočie. Pri odpovedi je potrebné zodpovedať otázku s dôrazom na komparáciu historického vývoja v danom období v kontexte všeobecných dejín i národných dejín (resp. dejinného vývoja na území  Slovenska).
I. ANTIKA
1. Mýtizácia vlastných dejín u Grékov a Rimanov (doba heroická, Homérove eposy, založenie mesta Rím, Vergiliova Aeneida)

· mýtus a jeho podoby u antických národov

· prehľad najdôležitejších prameňov k antickej mytológii s dôrazom na Homérove eposy ako prameň heroickej doby a Vergiliovu Aeneidu ako prameň mýtu o založení mesta Rím

· pohľad modernej historiografie na antické mýty

2. Aténska demokracia a rímska republika – porovnanie štátnych foriem (vznik, vývoj, analógie)

· prehľad antických prameňov k poznaniu štátnych foriem v antike

· analógie vo vývoji aténskej demokracie a rímskej republiky

· moderné interpretácie antických štátnych foriem

3. Helenizmus a romanizácia – kultúra ako nástroj veľmocenskej politiky (charakteristika týchto dvoch fenoménov, zhodnotenie ich vplyvu)

· h9elenizmus ako kultúrny a politický fenomén

· romanizácia ako kultúrny a politický fenomén

· zhodnotenie ich vplyvu na ďalší historický vývin

4. „Graecia capta victorem cepit“ (Porazené Grécko porazilo víťaza) – vzťahy medzi antickým Rímom a Gréckom

· prvé kontakty medzi Grékmi a Rimanmi, postavenie Grécka v Rímskom impériu, translatio sedis

· prehľad rímskych prameňov, v ktorých sa odzrkadľuje snaha Rimanov o kultúrne predstihnutie Grékov

5. Kresťanstvo v antickom svete – formovanie nového náboženstva a jeho korelácie s antickou spoločnosťou

· prehľad najdôležitejších profánnych a kresťanských prameňov

· vzťah medzi rímskym štátom a kresťanstvom a jeho vývoj

· možno charakterizovať kresťanstvo ako antické náboženstvo?

II. VČASNÝ STREDOVEK
1. Slovania a Avari, Veľká Morava 

Etnické zmeny na území Slovenska na začiatku stredoveku; etnogenéza Slovanov; Avarský kaganát; Samova ríša; vzťahy medzi Slovanmi, Avarmi a Frankami; slovanské kniežatstvá. 

Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii. Vznik Veľkej Moravy; osudy Pribinu; kristianizácia; kontakty s Byzanciou a Franskou ríšou; vnútorné mocenské zápasy; vláda Svätopluka; územný rozmach Veľkej Moravy a jej zánik. Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii

2. Štruktúra obyvateľstva vo včasnom stredoveku 

Spoločenské zmeny, feudalizácia; obyvateľstvo v závislom postavení; formovanie šľachty; jazykové a etnické pomery; osídlenie a demografia.

Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii

3. Poľnohospodárstvo, remeslá a obchod vo včasnom stredoveku

Život v hospodárskych centrách a na vidieku; služobnícka organizácia; poľnohospodárske techniky; rozšírenie a druhy remesiel; obchodovanie a trhy; predprivilegiálny vývoj miest.

Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii

4. Kultúra, cirkev a náboženstvo vo včasnom stredoveku

Charakteristické znaky duchovnej a hmotnej kultúry; náboženský synkretizmus; zmeny v kultúre; cirkevná organizácia a strediská náboženského života.

Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii

5. Postavenie Nitrianskeho kniežatstva v Uhorskom kráľovstve

Nástup Maďarov v strednej Európe; vznik Uhorska; vláda Štefana I.; politický význam Nitrianska; vláda Ladislava I. a Kolomana; vývoj od zániku Nitrianska po vládu Bela III.
Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii

III. NESKORÝ A VRCHOLNÝ STREDOVEK

1. Cirkev v stredoveku – európske a uhorské pomery

Kristianizačné misie, štruktúra cirkevnej organizácie, kláštory a rehole, hodnoverné miesta, reformy, cisárstvo a pápežstvo, boj o investitúru, križiacke výpravy, cirkev a stredoveká vzdelanosť, školstvo, univerzity. Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii

2. Byzantská ríša a náčrt vývoja slovanských štátnych útvarov v stredoveku.
Politický, hospodársky a spoločenský vývoj Byzancie, cirkevná schizma, osmanská hrozba a pád byzantskej ríše, byzantský kultúrny vplyv v slovanskom prostredí, vývoj slovanských štátnych útvarov v strednej, východnej a juhovýchodnej Európe (Čechy, Poľsko, Bulharsko, Chorvátsko, Srbsko, Kyjevská Rus). Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii.

3. Osídlenie, sociálne a národnostné zloženie obyvateľstva v stredoveku - európske a uhorské pomery
Vývoj osídlenia na vidieku; druhy vidieckych sídiel; funkcie stredovekých hradov; charakter stredovekých miest; hospodárske využívanie osídleného územia, spoločenské kategórie v stredoveku; feudálna spoločnosť - jej štruktúra a premeny, poddanské obyvateľstvo, šľachta, duchovenstvo a utváranie meštianstva; obyvateľstvo miest; kolonizácia. Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii

4. Stredoveká Európa na ceste k centralizovaným monarchiám
Feudalizmus, feudálna anarchia, centralizovaná monarchia, Svätá ríša rímska (národa nemeckého), analýza politického, hospodárskeho a spoločenského vývoja vybraných štátnych útvarov v stredoveku: Anglicko, Francúzsko, Španielsko a Portugalsko – pokus o komparáciu, partikularizmus v Taliansku a v „nemeckej ríši“. Uhorský kontext – porovnanie s vnútropolitickým vývojom stredovekého uhorského kráľovstva. Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii.
5. Politické, hospodárske a spoločenské pomery v Uhorsku a na Slovensku počas vlády Arpádovcov a Anjouovcov
Vláda Ondreja II. a Bela IV.; tatársky vpád a jeho dôsledky; nemecká kolonizácia; zakladanie hradov a miest; zahraničná politika; feudálna anarchia počas vlády posledných Arpádovcov. Panstvá oligarchov a nástup Karola Róberta; hospodárske a vnútropolitické reformy; zmeny spoločenských vzťahov; domáca a zahraničná politika Ľudovíta I. Zahranično-politický kontext – porovnanie s dobovým vývojom v Európe. Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii

6. Politické, hospodárske a spoločenské pomery v Uhorsku a na Slovensku za vlády Žigmunda Luxemburského a Jagelovcov
Vnútropolitické pomery; hospodárska situácia; orientácia zahraničnej politiky Žigmunda; boje proti husitom a vpády husitov do Uhorska. Problém nástupníctva po smrti Žigmunda Luxemburského; konflikty medzi Jánom Jiskrom a Jánom Huňadym; činnosť bratríkov; prejavy absencie centrálnej moci; vláda Ladislava Pohrobka. Uhorsko v susedstve Osmanskej ríše; nástup Mateja Korvína; daňová reforma; upevňovanie panovníckej moci; domáca a zahraničná politika. Vnútropolitické pomery po smrti Mateja Korvína; príčiny hospodárskeho úpadku; rozvoj banského podnikania; vláda Vladislava II. a Ľudovíta II.; šľachtická opozícia. 

Zahranično-politický kontext – porovnanie s dobovým vývojom v Európe. Prehľad literatúry a bádania; porovnanie a hodnotenie interpretácií rozšírených v historiografii

IV. RANÝ NOVOVEK (16. – 18. storočie)

1. Zámorské objavy 15. a 16. storočia. 

Základná náplň otázky/tézy:

Základné predpoklady a príčiny vedúce k zámorských cestám a geografickým objavom; prvé portugalské objaviteľské plavby; objavenie Ameriky K. Kolumbom; vznik portugalského a španielskeho koloniálneho panstva; otrokárstvo; dopad zámorských objaviteľských ciest na politické, hospodárske a sociálne dejiny západnej a strednej Európy.

2. Humanizmus a renesancia.

Základná náplň otázky/tézy:

Charakteristika humanistického myšlienkového/ideového prúdu; jeho ideové korene; predstavitelia humanizmu v literatúre a filozofii; charakteristika renesancie ako umeleckého smeru; najvýznamnejší predstavitelia renesančného umenia v maliarstve, sochárstve, architektúre; fenomén mecenášstva v uhorskom prostredí; knižná kultúra; renesancia na Slovensku/v Uhorsku.  

3. Reformácia, protireformácia a náboženské bojov v Západnej Európe a v Uhorsku v 16. a 17. storočí.

Základná náplň otázky/tézy:

Opísanie príčin vzniku reformácie a charakteristika učenia jej najvýznamnejších predstaviteľov; zápas o presadenie protestantizmu vo viacerých krajinách Európy (Svätá ríša rímska, Anglicko, Francúzsko, Nizozemsko) a porovnanie tohto zápasu s bojom o presadenie protestantizmu v Uhorsku; stavovské povstania; podoba protireformácie v Uhorsku.

4. Turecká expanzia v Uhorsku

Základná náplň otázky/tézy:
Počiatky tureckej expanzie v 14. a 15. storočí; moháčska bitka; osmanská správa v Uhorsku; pätnásťročná vojna; Turci a ich podpora stavovských povstaní v 17. storočí; porážka Turkov pri Viedni v roku 1683 a ich postupné vytlačenie z Uhorska.   

5. Panovnícky absolutizmus a boj proti nemu na príklade anglickej revolúcie (1642-1660)

Základná náplň otázky/tézy:

Opísanie základných atribútov absolutizmu ako štátno-politického systému dominujúceho v priebehu 17.-18. storočia; podoba absolutistickej vlády Ľudovíta XIV. (1643-1715) v rovine/podobe vnútro- a zahraničnopolitickej, hospodárskej a náboženskej. Pokus o nastolenie absolutizmu v Anglicku za Karola I.; boj kráľa Karola I. s parlamentom – anglická revolúcia (1642-1660); reštaurácia monarchie. 

6. Osvietenstvo a osvietenský absolutizmus v Európe a Uhorsku.

Základná náplň otázky/tézy:

Vysvetlenie filozoficko-historického pojmu osvietenstvo, predstavenie jeho hlavných myšlienok a predstaviteľov; opísanie podoby osvietenského/reformného absolutizmu; charakteristika panovania a hlavných vládnych reforiem Márie Terézie a Jozefa II. pre územie Uhorska.

7. Sociálny a hospodársky vývoj na území Slovenska v ranom novoveku.

Základná náplň otázky/ tézy:

Spoločenská štruktúra v mestách a na vidieku; zmeny v poľnohospodárskej výrobe; cechy a remeslá; baníctvo; obchod; problematika vývoja národnostných vzťahov v ranom novoveku.

V. 1789 -1918 
I. HOSPODÁRSKY VÝVIN

A.) Priemyselná revolúcia a hospodársky život v 19. storočí

– Ideové predpoklady vzniku priemyselnej revolúcie (racionalizmus, osvietenstvo)

– Hospodárske a politické predpoklady vzniku priemyselnej revolúcie v Anglicku v 2. polovici 18. storočia.

– Typické znaky a priebeh priemyselnej a dopravnej revolúcie v Anglicku a jej vplyv na charakter anglickej spoločnosti, politiky, na ich mentalitu

– Asynchrónny hospodársky vývin v Európe. Šírenie sa industrializácie do ďalších krajín Európy a mimoeurópskeho sveta v 19. a na začiatku 20. storočia. Časové posuny, vnútorné predpoklady a prekážky, charakteristické črty.

–  Hospodárske veľmoci počas 19. storočia

– Dôsledky priemyselnej revolúcie v politickej, spoločenskej oblasti života

B.) Hospodársky život v Uhorsku a na Slovensku v 1780 – 1918.

– Vzťah tradície a modernizácie, nerovnomernosť hospodárskej modernizácie (časová, regionálna). Cechy, domácka výroba, manufaktúry, továrne. Premeny slovenského baníctva a hutníctva, ich význam.

– Podoby priemyselnej revolúcie v Uhorsku a na Slovensku. Základné zmeny v poľnohospodárstve, modernizačné javy v ňom. Modernizácia priemyslu a dopravy v období dualizmu – ich štruktúra na Slovensku (odvetvia, formy dopravy). Rozvoj finančníctva. 

– Drobné podnikanie a slovenské národné hnutie. Miesto slovenského kapitálu v období dualizmu v dobovom hospodárstve a jeho význam pre slovenskú politiku a kultúru. 

– Hospodárske postavenie Slovenska v rámci Uhorska.

– Dôležití autori a literatúra k hospodárskym dejinám 

II. REVOLÚCIE V EURÓPE V „DLHOM“ 19.STOROČÍ – pokusy o radikálne zmeny

– Charakteristika podstaty revolúcie. Typické črty revolučných udalostí – spoločné a rozdielne znaky. Úloha a význam revolúcií.

A.) Francúzska revolúcia 1789/1794

– Kríza absolutizmu a hospodárstva vo Francúzsku. Príčiny vypuknutia revolúcie. Jej etapy a radikalizácia. 

– Základné pojmy, smery, dokumenty, udalosti, osobnosti francúzskej revolúcie.    

– Medzinárodný rozmer francúzskej revolúcie – sympatizanti a odporcovia. Francúzske revolučné vojny 1792 –1802.

– Význam a dôsledky Francúzskej revolúcie. Jej miesto vo vývine európskej civilizácie. 

– Obdobie stabilizácie po Thermidorskom prevrate, Direktoriát. Napoleon Bonaparte – ako vojvodca, ako politik (konzul a cisár). 

– Francúzsko za Napoleonovho cisárstva – vnútorné pomery a dobyvačná zahraničná politika v duchu revolučných hesiel. Protinapoleonské koalície a pád Napoleona.  

B.) Revolučné udalosti a pokusy počas 19. storočia, rok 1848 

– Predstavy o formách a cieľoch revolúcie v 1. polovici 19. storočia, úloha opozičných radikálov. 

– Pokusy o revolučné vzplanutia v 1. polovici 19. storočia – Nemci, Taliani.

– Júlová revolúcia v Paríži roku 1830, jej príčiny, podstata a výsledky. Porovnanie s Veľkou francúzskou revolúciou.

– Protiruské novembrové povstanie Poliakov, jeho ciele a výsledky. 

– Belgická revolúcia roku 1830.

– Hnutie Mladá Európa a tajné opozičné spolky

– Rok 1848 ako umiernená forma Veľkej francúzskej revolúcie. 

– Predpoklady a príčiny, hlavné úlohy a znaky revolučných udalostí v Európe.

– Základné protirečenia a politické tábory, ich ciele. 

– Revolúcia vo Švajčiarku, na Apeninskom polostrove, vo Francúzsku, v nemeckých krajinách. 

– Koniec a výsledky. Revolúcia či revolúcie? Úspešnosť alebo neúspešnosť revolučného roku 1848

C.) Revolučné udalosti v Habsburskej monarchii a slovenská politika

– Špecifiká revolúcie v Habsburskej monarchii oproti západným krajinám

– Centrá revolučného diania v marci 1848. Utváranie politických táborov. Ciele cisárskej politiky, maďarskej politiky, národných hnutí a ich radikalizácia. 

– Zásadné spoločenské zmeny v marci 1848 v západnej časti monarchie a v Uhorsku. Otázka budúcnosti monarchie, korene budúcich konfliktov.  

– Východiská a ambície slovenskej politiky. Jej hlavné akcie, centrá a dokumenty počas jari 1848. Význam Žiadostí slovenského národa. Slovanský zjazd a Slováci. 

– Význam, priebeh a kontext septembrového povstania. 

– Politická polarizácia v Uhorsku a zmena slovenskej politiky – od uhrofederalizmu k austrofederalizmu. Jej zápas o dosiahnutia základov národnej štátnosti – marcový prosbopis, petičné hnutie v septembri 1849. 

– Vojna v Uhorsku a slovenské ozbrojené vystúpenia. Kontext slovenskej politiky a dobrovoľníckych výprav.

– Očakávania a výsledky diania v rokoch 1848/1849, ich význam.

– Základná literatúra, dielo Daniela Rapanta.

D.) Tri ruské revolúcie 1905 a 1917

– Cesta k ruskej revolúcii roku 1905. Politické a spoločenské pomery v Rusku, opozičné sily, charakter samoderžavia. Vojna s Japonskom.  

– Priebeh, charakter a výsledky ruskej revolúcie z roku 1905. Začiatky ruského parlamentarizmu, „stolypinské“ obdobie.

– Príčiny februárovej revolúcie v Rusku roku 1917 – hospodárske, sociálne, vojnové, politické.

– Priebeh a výsledky revolúcie. Nový politický režim, reprezentácia

– Mocenská nestabilita. Úloha sovietov, postoje jednotlivých politických smerov.

– Hlboká spoločenská kríza a narastanie sebavedomia boľševikov. Ich program a zázemie.

– Mocenský prevrat boľševikov, jeho výsledky a dôsledky.

– Priebeh postupného vyraďovania protivníkov z politickej scény a budovania základov totalitného režimu. 

– Komparácia boľševickej revolúcie roku 1917 s francúzskou revolúciou 1789 a Parížskou komúnou roku 1871

III. ZÁUJMY VEĽMOCÍ A VÝVOJ POLITICKÝCH REŽIMOV OD KONCA 18. DO ZAČIATKU 20. STOROČIA

– Úloha reforiem a ich možnosti. 

A.) Európske veľmoci a krajiny v premenách politiky
– Viedenský kongres a bezpečnostné a mierové zásady ponapoleonskej Európy. Svätá aliancia a „koncert veľmocí“. Pozícia a záujmy jednotlivých veľmocí. Konzervatívny poriadok a medzinárodné vzťahy v 1. polovici 19. storočia. Krymská vojna, „Východná“ otázka

– Politický režim vo Francúzsku od pádu Napoleona Bonaparteho po 1. svetovú vojnu.  Kráľovstvo, cisárstvo, 2. a 3. republika

– Politické pomery v Anglicku. Vývin politického systému počas 19. storočia, chartistické hnutie a liberalizácia politického režimu v Anglicku. Politický a stranícky systém, predstavitelia

– Reformy v Prusku a vývoj v nemeckých štátoch. Vnútropolitický vývin Nemecka, predstavitelia, strany  

– Vývin na Apeninskom polostrove a politické pomery v Taliansku od jeho vzniku po 1. svetovú vojnu 

– Pomery v cárskom Rusku: mocenské záujmy v Čiernomorí a na Balkáne, úloha Ruska v európskej politike. Hlavné črty samoderžavia, panovníci, náznaky reforiem, radikálny odpor dekabristov. Ideové smery a opozičné politické prúdy v 2. polovici 19. storočia. Začiatok straníckeho systému 

– Vývoj pomerov na Iberskom polostrove.

– Severná Európa: liberalizácia politických režimov, nacionálna otázka

– Typy politických režimov: absolutizmus, samoderžavie, konštitučná monarchia, republika, liberalizácia politiky

B.) Habsburská monarchia a Uhorsko v nej

– Absolutizmus a osvietenský absolutizmus.

– Charakter osvietenského absolutizmu v Habsburskej monarchii. Významní osvietenskí panovníci. Politika Jozefa II. voči Uhorsku a stavom. Jeho reformy a ich význam.   

– Konzervatívny „kabinetný“ absolutizmus v 1. polovici 19. storočia. Základné črty, politické inštitúcie, osobnosti. Postoj k inovácii. 

– Politický systém v Uhorsku – kombinácia absolutizmu a stavovskej „demokracie“. Nositelia politickej moci, dôležité politické inštitúcie.

– Neoabsolutizmus v 50. rokoch 19. storočia – jeho konzervatívne a reformné znaky. – Postavenie Uhorska v monarchii počas neoabsolutizmu – formy politickej moci.

C.) Politický režim v Uhorsku v období dualizmu a stranícky systém  v ňom

– Cesta k dualizmu v 60. rokoch. Maďarská štátoprávna opozícia, slovenské národné hnutie.

– Rakúsko-uhorské vyrovnanie. Znaky politického systému v Predlitavsku a v Zalitavsku. Ich porovnanie.

– Politické inštitúcie, systém verejnej a štátnej správy, volebné právo.

– Stranícky systém v Uhorsku. Maďarské politické strany – liberálne, konzervatívne, ľavicové zložky. Postoj k modernizácii, k reformám. Vízia budúceho Uhorska, otázka občianskych práv, nacionálne limity. Uhorské vlastenectvo a maďarizácia. 

– Vytváranie základov straníckeho systému v slovenskej politike – 60., 90. roky 19. storočia a začiatok 20. storočia – hodnotová orientácia, program prúdov slovenskej politiky  

IV. MODERNÝ NACIONALIZMUS A MODERNÝ NÁROD.

· Základné pojmy: moderný nacionalizmus a formovanie moderného národa. 

A.) Začiatky moderného nacionálnej identity a hnutí 

– Inšpirácie moderného nacionalizmu – nemecký romantizmus (Herder), francúzska revolúcia, jednotný anglický štát. Dve koncepcie moderného národa – politický a etnický.

– Národné cítenie Francúzov za Napoleona, vzostup národného cítenia Nemcov, Talianov a Poliakov počas 1. polovice 19. storočia. 

– Vytváranie národných ideológií (historizmus, autoobrazy, stereotypy, symboly). 

– Formovanie národných politík a ideál národnej štátnosti. Úsilia tzv. veľkých národov po vlastnom štáte a zjednotení – nemecká a talianska otázka. Rok 1848

– Národnooslobodzovacie procesy na Balkáne v 1. polovici 19. storočia – Rumuni, Srbi. 

– Vznik Grécka, Belgická revolúcia, írska otázka. 

– Národnooslobodzovacie hnutia v zámorí – južná Amerika

B.) Národnoemancipačné procesy v Habsburskej monarchii a Slováci

– Nacionálne pomery a štruktúra v Habsburskej monarchii. 

– Formovanie moderných národov v strednej Európe. Národné hnutia, ich organizácia a úlohy a ciele. 

– Charakter maďarského reformného hnutia a maďarskej národnej idey. Jeho program modernizácie Uhorska, sociálne a verejné zázemie, politický vplyv

– Slovenské národné hnutie, charakteristické znaky jeho troch fáz. Inštitucionálna báza slovenského národného hnutia. Historizmus, osveta, slovanská vzájomnosť. Vývin kultúry, spisovného jazyka. Modernizačné ambície národného hnutia. 

– Verejné pôsobenie štúrovskej generácie – ovplyvňovanie jednotlivých spoločenských vrstiev. Úsilie o formovanie občianskeho a národného vedomia 

– Problém zázemia a zrod slovenskej politiky, utváranie slovenského politického programu v 40. rokoch 19. storočia – jeho základné znaky. Ľ. Štúr ako vodcovská osobnosť slovenskej politiky 

– Maďarské reformné hnutie, šľachtickí starokonzervatívci a slovenské národné hnutie. Politika uhorských orgánov a Slováci. 

– Špecifiká formovania moderného slovenského národa

C.) Národné štáty – ideál a realita

– Ideál národného štátu v 2. polovici 19. storočia v Európe. 

– Nemci a Taliani na ceste k národnému štátu, podoby ich zjednotenia. Francúzsko-nemecký antagonizmus.

– Pozícia národov v Rusku, nové povstanie Poliakov 1863. 

– Mocenské vákuum na Balkáne. Reformy v Osmanskej ríši. Postavenie národností v nej.  

– Národnooslobodzovací boj balkánskych národov. Príčiny a priebeh „východnej“  krízy (1876 – 1878). Sanstefanský a Berlínsky  mier (1878).

– Povstanie Arménov proti tureckej nadvláde (1894-1896), turecko–grécka vojna (1897). 

– Význam dvoch balkánskych vojen.

– Utváranie národných štátov na Balkáne počas 19. storočia a úloha a záujmy veľmocí.

D.) Nacionálne pomery v Uhorsku v 2. polovici 19. storočia – postavenie Slovákov

– Habsburská monarchia v 2. polovici 19. storočia a jej národnosti.

– Nacionálne pomery v 60. rokoch, národné hnutia a ich programy, cieľ maďarskej štátoprávnej opozície. Slovenská politika a program v 60. rokoch 19. storočia. 

– Rakúsko-uhorské vyrovnanie a jeho nacionálne dôsledky. Nacionálne pomery v Predlitavsku a Zalitavsku. Koncepcia jednotného uhorského národa a národnostná politika v Uhorsku. Podoby a zázemie maďarizácie. Fenomén maďarizácie a modernizácie.

– Postavenie Slovákov z právneho, politického psychologického hľadiska. Prejavy maďarizácie v prípade Slovákov. 

– Slovenská spoločnosť v čase dualizmu – prekážky, prvky modernizácie, stagnácia. Deformácie v sociálnej štruktúre Slovákov, v ich  kultúre a mentalite.

– Predstavy slovenských politických prúdov o modernizácii a národnej emancipácii Slovákov. – Porovnanie života Slovákov v Uhorsku so životom Slovákov v USA, ich význam.


5. MIMOEURÓPSKY SVET, KOLONIALIZMUS, IMPERIALIZMUS

A.) Súperenie o ovládnutie mimoeurópskeho sveta 

– Boj európskych veľmocí o rozdelenie sveta, aktéri a hlavné antagonizmy

– Príčiny a podstata kolonializmu a imperializmu. 

–  Francúzsko-britské súperenie o ovládnutie Afriky, ambície ďalších európskych štátov (taliansko-habešská vojna, búrske vojny, angažovanie sa Nemecka, kríza na severe Afriky)

– Pomery v Číne a  záujmy veľmocí na Ďalekom východe: ópiové vojny, zásahy veľmocí, oslabenie centrálnej moci, spory s Japonskom, Boxerské povstanie a jeho následky. Delenie Číny

– Súperenie veľmocí  v strednej a juhovýchodnej Ázii (Afganistan, India, Indočína)

– Ruské záujmy v strednej Ázii a na Ďalekom východe. Napätie s Čínou, Japonskom, Anglickom..

– Boj o kolónie v Latinskej Amerike a Karibiku

– Kolonializmus a modernizácia mimoeurópskeho sveta.
– Občianska vojna v USA, jej podstata a výsledky. Masívna modernizácia a politický život v USA

– Japonsko: izolacionizmus a tradicionalizmus, reformy Meidži a ich dôsledky, rast vplyvu Japonska, jeho koloniálne záujmy  

– Dôsledky európskeho panstva: oslabenie vlastných tradícií, modernizácia a problémy s ňou, nový spôsob života, hospodárenia, vzdelanie 

6. KULTÚRA, UMENIE, FILOZOFIA, VEDA V 1. POLOVICI 19. STOROČIA 

A.) Duchovný svet v 1. polovici 19. storočia

– Hlavné umelecké smery a žánre, ich znaky, centrá.

– Najdôležitejšie ideové a filozofické smery v 1. polovici 19. storočia – liberalizmus, socializmus, konzervativizmus, nemecká klasická filozofia, marxizmus, pozitivizmus.

– Vedecké objavy.

B.) Duchovný svet v 2. polovici 19. storočia

– Umelecké smery a žánre, tradície a moderna, centrá. Rozvoj architektúry.

– Rozmach vedy – fyzika, chémia, biológia, genetika, organizácia vedy, veda a technika ako výrobná sila

– Rozvoj spoločenských vied – filozofia, pozitivizmus, naturalizmus, sociálny darwinizmus, iracionalizmus, sociológia, psychológia.

–  Vzťah štátu, cirkvi a náboženstva. Sekularizácia života. Sociálne ideológie.

C.) Kultúra, umenie, veda na Slovensku v 19. storočí
– Spoločenské, hospodárske, politické pozadie vývinu umenia, vzdelania a vedy. Vplyv centier, vzdelávacích inštitúcií, politickej praxe na rozvoj duchovných aktivít.

– Umelecké žánre a slohy, ich nositelia, konzumenti, centrá. Moderna a slovenské umenie na prelome 19. a 20. storočia. 

– Prejavy vedeckého poznania v 1. polovici 19. storočia – individuality, Akadémia v banskej Štiavnici, prvé spolky usilujúce o pestovanie vlastivedného výskumu. 

– Hlavné reformy vzdelávacieho systému – osvietenský absolutizmus, 50. roky 19. storočia, v období dualizmu. Vzdelanie a spoločenská modernizácia, vzdelanie a maďarizácia.

– Podoby vedeckého poznania na Slovensku v 2. polovici 19. storočia. Inštitucionálne opory. 

– Špecifiká vývoja umenia, vzdelania a vedy na Slovensku v 19. storočí. Brzdiace elementy. Porovnanie s vývinom a možnosťami okolitých národných kultúr.

7. SOCIÁLNY A DEMOGRAFICKÝ VÝVIN, URBANIZMUS, MIGRÁCIA, SOCIÁLNE HNUTIA V 19. STOROČÍ

A.) Európa

– Demografický vývin Európy a sveta v 19. storočí. Modernizácia a zmeny sociálnej štruktúry. – urbanistické premeny, nárast miest a jeho funkcie. 

– Migračné procesy: do zámoria, vnútorné v rámci krajín. 

– Zmeny v životnom štýle. Konzervatívne a inovačné prvky.

– Robotnícke hnutie, začiatky jeho organizovania, vývoj cieľov. Robotnícke hnutie a formovanie ideológie socializmu (utopický socializmus). Utváranie komunistickej ideológie a K. Marx. Parížska komúna. Internacionálne zjednocovanie sa robotníckeho hnutia (Internacionály). Robotnícke (sociálnodemokratické) strany a ich ciele.

B.) Uhorsko a Slovensko 

– Demografická krivka v Uhorsku a na Slovensku v 18. a 19. storočí. Fenomén pauperizácie.

– Migračné procesy a ich príčiny: sťahovanie na Dolnú zem, sezónna migrácia, sťahovanie do miest,  vysťahovalectvo do USA, príchod inonárodného obyvateľstva na územie Slovenska. Podoby a premeny sídlištnej štruktúry, vývoj miest na Slovensku a v Uhorsku.

– Premena sociálnej štruktúry: prechod od stavovskej spoločnosti k základom štruktúry modernej spoločnosti. Nové spoločenské vrstvy. 

– Vývoj etnickej štruktúry v Uhorsku a na Slovensku. Fenomén modernizácie a maďarizácia. Vplyv maďarizácie na sociálnu štruktúru a kultúru Slovákov.

– Charakteristické rysy života Slovákov v USA pred 1. svetovou vojnou.

– Sociálne hnutia od konca 19. storočia: robotnícke hnutie, agrárne hnutie, ich porovnanie

8. CESTA K SVETOVEJ VOJNE, JEJ PRIEBEH A VZNIK ČESKOSLOVENSKA

A.) Medzinárodné vzťahy na prelome 19. a 20. storočia – polarizácia záujmov

– Postupný rozpad „koncertu“ veľmocí, jeho príčiny a dopad. Záujmy jednotlivých veľmocí.

– Polarizácia veľmocenských záujmov., utváranie vojensko-politických zoskupení v Európe. Krymská vojna, Spolok troch cisárov (1873), východná kríza, Dvojspolok, Trojspolok

– Vplyv situácie v kolóniách na medzinárodné vzťahy. Britsko-francúzske súperenie v Afrike a východnej Ázii. Pozícia cárskeho Ruska. 

– Mocenské záujmy a ambície Nemecka, pocit ohrozenia z jeho strany, narastanie antagonizmov

– Postupné sformovanie Trojdohody a dokončenie polarizácie veľmocí.

– Situácia v severnej Afrike, napätie na Balkáne od 70. rokov 19. storočia, balkánske vojny. 

B.) 1. svetová vojna
– Príčiny vypuknutia 1. svetovej vojny. Predstavy o bleskovej vojne.

jej začiatok a priebeh v 1. fáze (1914, 1915), v 2. fáze (1916 – 1918), fronty a vývoj na nich. 
– Politická prax a záujmy jednotlivých veľmocí a menších štátov, diplomatické zákulisie. Spoločenské pomery, rast sociálneho a nacionálneho napätia. 
– Výsledky 1. svetovej vojny, jej dopad na štátoprávne, ekonomické pomery, ideové smery, povojnovú mentalitu.

– Porovnanie 1. svetovej vojny s 2. svetovou vojnou.

C.) Zahraničný a odboj  a vznik Česko-Slovenska

– Svetová vojna a obrat v možnostiach národov Rakúsko-Uhorska a ich politík.

– Pozícia slovenskej a českej politiky doma po vypuknutí 1. svetovej vojny.

– Prenesenie stredísk politiky Slovákov a Čechov do emigrácie, na stranu dohodových štátov. – Základné znaky zahraničného odboja po vznik Národnej rady československej. Prvé ozbrojené jednotky, časopisy.

– Aktivizácia Slovákov a Čechov v USA – na prahu vojny, politická, vojenská, propagandistická a finančná podpora československého odboja, Clevelandská dohoda.

– Situácia českej a slovenskej otázky v cárskom Rusku na začiatku vojny. Koncepcie budúcnosti Slovákov a Čechov, spolky a ich predstavitelia. Cesty Štefánika a Masaryka do Ruska a získanie ruských Čechov a Slovákov pre politiku NRČs. Formovanie légií  v Rusku.

– Rok 1918 – aktivizácia českej politiky od roku 1917, prvé prejavy slovenskej politiky za sebaurčenie Slovákov, leto a jeseň v českých krajinách, aktivizácia slovenskej politiky v jeseni 1918

– Zahraničný odboj – jeho centrum v Paríži, aktivity v USA, čs. légie na frontoch. Zmeny postoja dohodových veľmocí k Rakúsko-Uhorsku a uznanie suverenity vznikajúceho štátu.

– Vyhlásenie Československa v Prahe, 30. október v Martine. Problém so začleňovaním Slovenska do nového štátu. Prvé zákony a formovanie inštitúcií.

– Literatúra, pohľad maďarskej a slovenskej (českej) historiografie na zánik Rakúsko-Uhorska.

VI. 20. STOROČIE
1. Európa po I. svetovej vojne: Versaillsko-washingtonská sústava a vývoj hospodárskych a politických medzinárodných vzťahov do roku 1929. Vznik 1. ČSR a postavenie Slovenská v medzivojnovom období

Periodizácia medzivojnového obdobia; mierové zmluvy, reparácie a ich riešenie; Spoločnosť národov; nemecká, maďarská a ruská otázka; príčiny a dôsledky hospodárskej konjunktúry; hlavné problémy svetovej politiky v rokoch 1924-1929: Rapallská dohoda, okupácia Poruria, Dawesov plán, locarnské dohody, Briand-Kellogov pakt, Yongov plán; Malá dohoda a Poľsko v rokoch 1919-1929. Slovensko v ČSR z medzinárodného hľadiska; spojenie Slovenska s českými krajinami; začleňovanie Slovenska do ČSR (1918-1920); organizácia politickej správy na Slovensku; nezhody v oblasti cirkvi a riešenie jazykovej otázky; vnútropolitický vývoj v ČSR v 20. rokoch; autonomistické hnutie (činnosť HSĽS a SNS); čechoslovakizmus a regionalizmus – postoj československých politických strán k otázke autonómie Slovenska; hospodárska situácia Slovenska 1918-1938; historiografia k problematike medzivojnového obdobia a 1. ČSR.

2. Hlavné problémy svetovej politiky v 30. rokoch 20. storočia. Československá kríza 1938/1939

Svetová hospodárska kríza (1929-1933) – vplyv na vývoj medzinárodných vzťahov, sociálne a politické dôsledky; Mandžuská kríza – občianska vojna v Číne a japonská intervencia; štáty rímskeho bloku (Taliansko, Rakúsko, Maďarsko); Rýnsky garančný pakt; odzbrojovacie konferencie; nástup Adolfa Hitlera k moci v Nemecku a zmena geopolitickej situácie v Európe; Pakt štyroch; stresský front; Východné Lokarno; taliansko-etiópsky konflikt; španielska občianska vojna; Kominterna a Pakt proti Kominterne; politika „apeasmentu“; anšlus Rakúska; Mníchovská konferencia; kríza na Strednom Východe a palestínska otázka. Riešenie slovenskej otázky v 1.ČSR; snahy slovenských politických reprezentantov o autonómiu Slovenska; rokovanie výkonného výboru HSĽS (5.-6.10.1938) v Žiline; Viedenská arbitráž (2.11.1938); politické angažovanie HSĽS v rámci 2. Č-SR; „Homolov puč“ (9.-10.3.1939); vyhlásenie Slovenského štátu (14.3.1939).

3. Vznik totalitných režimov v medzivojnovom období – genéza vzniku a ich komparácia. USA, Veľká Británia a Francúzsko do roku 1939.

Vznik boľševizmu, fašizmu a nacizmu; kríza parlamentných demokracií v Európe; nastolenie totalitných diktatúr a vývoj v Rusku, Taliansku, Nemecku a v ďalších krajinách, vzájomné vzťahy; sovietsky štát a spoločnosť v medzivojnovom období; hospodársky a politický vývoj v USA v 20. – 30. rokoch; Roosveltov New Deal; zahraničná politika USA v medzivojnovom období; politicko-hospodársky vývoj a zahraničná politika Veľkej Británie a Francúzska v medzivojnovom období; historiografia k totalitným režimom.

4. Príčiny vzniku, priebeh a výsledky II. svetovej vojny. Slovenská republika (1939-1945)

Príčiny rozviazania II. svetovej vojny; diplomatická aktivita od marca do augusta 1939; napadnutie Poľska Nemeckom a ZSSR; nemecké víťazstva na európskom kontinente (1939-1941); nemecko-sovietska vojna; vznik protihitlerovskej koalície a prelom v priebehu vojny; priebeh vojny v Európe, Afrike a v Tichomorí; kríza a zrútenie sa fašistického bloku, porážka Nemecka, Talianska a Japonska; geopolitické ambície veľmocí v období vojny, konferencie „Veľkej trojky“ a povojnové geopolitické zmeny. Periodizácia a historické medzníky 1. Slovenskej republiky; cesta k totalite HSĽS; režim 1.SR; administratívno-správne usporiadanie republiky; vládne inštitúcie; národnostné menšiny; medzinárodné vzťahy a zahraničná politika 1. SR; II. svetová vojna a 1. SR; hospodárska situácia 1. SR;  arizácia, 1. a 2. vlna deportácií židovského obyvateľstva; politické, vojenské a hospodárske prípravy SNP; posledné dni republiky; historiografia k problematike II. svetovej vojny a 1. SR.

5. Povojnové usporiadanie – studená vojna. Integrácia západnej Európy. 

Periodizácia povojnového obdobia; základy povojnového usporiadania – Postupimská konferencia a nemecká otázka, Organizácia spojených národov, brettonwoodsky systém; koncepcie vzniku studenej vojny; míľniky studenej vojny, Trumanova doktrína; Marshallov plán; vznik bipolárneho sveta; berlínske krízy; SRN a NDR; vojensko-politické zoskupenia a bloky (NATO, Varšavská zmluva, ANZUS, SEATO, Bagdadský pakt); vojna v Kórei, Indočíne a vo Vietname; rakúska otázka; Suezská kríza; Karibská kríza; obdobia „detente“; sovietsko-americké summity; „Hviezdne vojny“; rozpad koloniálneho systému; hnutie nezúčastnených štátov; arabsko-izraelský konflikt; príčiny integračných procesov v západnej Európe – paneurópske hnutie, vznik OEHS, Rady Európy, Montánnej únie, EHS, EUROATOM-u, EZVO, Európskeho spoločenstva, kríža európskej integrácie, Európska únia; historiografia k studenej vojne a európskej integrácie.

6. Sovietsky blok a Československo v rokoch 1945 – 1989
Sovietsky blok – sovietizácia a stalinizácia východnej Európy; RVHP; roztržka s Juhosláviou; sovietsko-čínska spolupráca po roku 1949 a čínsko-sovietska roztržka; nepokoje v NDR (1953), v Poľsku a Maďarsku (1956); diferenciácia sovietskeho bloku; Brežňovova doktrína; vojna v Afganistane; gorbačovska „perestrojka“; rozpad sovietskeho bloku. Základné problémy spoločensko-politického vývoja  v rokoch 1945-1948; charakteristika režimu v ČSR po roku 1945; stratégia a taktika KSČ v boji o mocenskú samovládu (1945-1948); charakter februárových udalostí a ich význam ako medzníka na ceste k totalite; vznik a vývoj totalitného systému politickej moci KSČ v rokoch 1945-1970; premena mocenského a riadiaceho mechanizmu demokratického režimu na mechanizmus komunistického mocenského monopolu; masová nezákonnosť a tresty bez súdov; fenomén politických procesov; základné črty hospodárskej politiky KSČ v rokoch 1948 – 1970; koncepcia strojárenskej veľmoci; dve etapy spoločenskej krízy v rokoch 1953 až 1956; štátoprávne postavenie Slovenska v Česko-Slovensku v 50. a 60. rokoch; vznik reformného prúdu v KSČ usilujúceho o ekonomickú a spoločenskú reformu; „Pražská jar“ a premeny spoločenského života; okupácia Československa a vývoj do roku 1970; obdobie „nehybnosti“ (1971-1989); problémy normalizačnej hospodárskej politiky a vonkajšie postavenie ČSSR; pád komunistického režimu; historiografia k problematike sovietskeho bloku a Československa v rokoch 1945-1989.

