ŠP ŠPORT Bc. štúdium

Tézy na štátne skúšky zo špecializácie TAEKWONDO
1. História, vývoj a súčasnosť taekwondo vo svete a v SR (WTF, ETU, SA TKD WTF)

Historický vývoj taekwondo. Vývoj súťažných disciplín taekwondo. Organizačná štruktúra taekwondo vo svete a v SR. Významné osobnosti taekwondo vo svete a v SR.
2. Súťažné pravidlá rozhodovania taekwondo WTF a organizácia súťaží

Pravidlá súťaženia v taekwondo. Organizácia súťaží, súťažné disciplíny. Etika a etiketa taekwondo. Šport a právo.
3. Systematika techník taekwondo
Druhy a charakteristika techník taekwondo. Pohybová zručnosť v taekwondo v intenciách skúšok technickej vyspelosti. Skúšobný poriadok v taekwondo.
4. Biomechanické aspekty techník taekwondo
Mechanika oporno-pohybového systému v technikách taekwondo. Vplyv vnútorných a vonkajších síl na techniku taekwondo. Úrazovosť v taekwondo a prvá pomoc pri zraneniach.

5. Pohybové schopnosti a pohybové zručnosti v taekwondo
Rozvoj pohybových schopností v taekwondo. Pohybové zručnosti a pohybová výkonnosť v taekwondo. Výber talentov v taekwondo.

6. Dlhodobá športová príprava v taekwondo
Cieľ, úlohy, prostriedky, metódy a zaťaženie v etapách športovej prípravy v taekwondo. Osobitosti prípravy v poomsae a kyorugi, detí, mládeže a žien.

7. Zložky športovej prípravy v taekwondo
Kondičná príprava, technická príprava, taktická príprava, psychologická príprava, teoretická príprava v taekwondo. Atletické a gymnastické prostriedky v príprave taekwondo.

8. Športový tréning v taekwondo
Plánovanie tréningového procesu. Ročný tréningový cyklus. Tréningová jednotka. Riadenie športového tréningu v taekwondo, organizačné formy, evidencia, diagnostika, vyhodnocovanie tréningového zaťaženia v taekwondo. Zotavenie a regenerácia.
9. Charakteristika, druhy a metódy nácviku techník taekwondo
Uplatnenie zásad postupnosti, primeranosti a zložitosti v nácviku techník taekwondo. Nácvik kombinácií techník taekwondo. Špecifiká v poomsae a kyorugi.
10. Osobitosti trénera taekwondo a výskumné práce v taekwondo
Typy trénera, miesto trénera v tréningovom procese. Úlohy, práva a povinnosti trénera a kauča na súťažiach. Aktuálne problémy výskumu v taekwondo.
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