Tézy z predmetu Telesná výchova na štátne skúšky bakalárskeho štúdia
ŠP Šport 
Všetky tézy je potrebné aplikovať na  nižšie a vyššie sekundárne vzdelávanie


· História a súčasnosť slovenského olympizmu (novoveký olympizmus a slovenskí športovci v období Rakúsko-Uhorského štátu až po súčasnosť, SOV - jeho predsedovia, Slovenská olympijská akadémia, olympijská výchova, úspechy slovenských športovcov na OH).

· História a súčasnosť olympizmu vo svete (staroveké olympijské hry, obnovenie olympijských hier, Pierr de Coubertin a MOV, olympijské hnutie, olympijská charta, olympijská symbolika, olympijské hry mládeže).

· Vedy o športe. Systém vied o športe a jeho 3 vedné odbory.

· Charakteristika, znaky a systematika pohybových hier. Výber, organizácia a riadenie pohybových hier.

· Pohybové schopnosti - všeobecná charakteristika (definícia, rozdelenie, charakteristika kondičných a koordinačných schopností).

· [bookmark: _GoBack]Testové batérie a  testové profily - druhy, rozdelenie (testy všeobecnej pohybovej výkonnosti).

· Anatómia oporno-pohybového systému človeka (aktívny a pasívny pohybový aparát, stavba a funkcia).

· Anatómia dýchacieho, nervového a srdco-cievneho systému človeka (stavba a funkcia).

· Analýza vybraného pohybového prvku z pohľadu biomechaniky (zaradenie vybraného  pohybového prvku v pohybovom systéme, mechanika oporného a pohybového systému, kinematika pohybu - priestorové, časové, priestorovo-časové charakteristiky, dynamika pohybu - pôsobenie vnútorných a vonkajších síl).

· Pohyb človeka  - nervový systém (tvorba pohybu, motorické učenie), fyziológia svalovej činnosti - bioenergetika, kardiovaskulárny, dýchací systém, hormonálny systém).

· Adaptácia na pohybové zaťaženie (kardiovaskulárny, dýchací, pohybový systém (kosť, väzivo, svaly - adaptácia v rozvoji pohybových schopností), krv, hormonálny a autonómny systém. 

· Oslabenia oporno-pohybového aparátu - zväčšená hrudná kyfóza, zväčšená drieková lordóza a skoliózy. Príčiny vzniku, spôsoby posudzovania, vhodné a nevhodné cvičenia.  

· Vedecko-výskumná práca vo vedách o športe (príprava vedeckovýskumnej činnosti, práca s literatúrou, cieľ, hypotézy, úlohy, metodika, výsledky, diskusia, závery (pre prax).

· Manažment športu. Finančné zdroje, sponzorstvo, marketing (analýza, plánovanie, organizovanie, rozhodovanie, kontrola).

· Resuscitácia - podľa nových platných európskych noriem, príznaky a opatrenia pri zlyhávaní dýchacieho a obehového systému, úrazový šok, základné protišokové opatrenia. 

· Postavenie didaktiky telesnej výchovy v sústave (skupine) vied - pedagogických vied a vied o športe. Predmet skúmania v didaktike telesnej výchovy. Delenie didaktiky na základe špecifickosti stupňov a typov škôl, špecifickosti vyučovania obsahu, špecifickosti cieľov telovýchovného procesu.

· Telovýchovný proces - ciele, aspekty, znaky a štruktúra telovýchovného procesu. Charakteristika telovýchovného procesu a charakteristika činiteľov telovýchovného procesu. Zásady v telovýchovnom procese. Výchovné pôsobenie v telovýchovnom procese.

· Technika a metodický postup nácviku vybraných prvkov zo zjazdového lyžovania, bežeckého lyžovania a snowbordingu.

· Technika a metodický postup pri nácviku plaveckých spôsobov, štartov a obrátok (prsia, kraul, znak, motýlik), metodický postup pri nácviku základných plaveckých zručností splývanie, vznášanie, ponáranie sa, vydychovanie do vody, jednoduché plavecké pohyby (hrabavý kraul).

· Turistika a cvičenia v prírode (turistické činnosti a ich základné zložky) príprava, plánovanie a organizácia aktivít v prírode, využitie medzipredmetových vzťahov.

· Technika a metodický postup nácviku vybraných cvičebných tvarov z gymnastiky.

· Obsah hry v ŠH - fázy, úseky, situácie, HČJ, HK, HS.

· Technika a metodika nácviku v športových hrách (nácvik a zdokonaľovanie v ŠH - HČJ, HK a HS, motorické učenie).

· Technika a metodický postup nácviku vybraných prvkov zo sezónnych činnosti - korčuľovanie, kolieskové korčuľovanie, hry v prírode v zimnom a letnom období.

· Technika a metodický postup pri nácviku pádovej techniky, športových úpolov a sebaobrany. 
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