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Úvod
Výuka cizího jazyka je v České republice povinná od 3. ročníku základní školy. Se zvyšujícími se jazykovými požadavky na obyvatele naší země dochází k tomu, že se Ministerstvo školství ČR snaží do výuky cizích jazyků zavádět nové, inovační přístupy a strategie, které by měly přispět k rozvoji jazykových kompetencí žáků a studentů. Jednou z možností je postupné zavádění metody CLIL do českých škol. 
Náš příspěvek zkoumá tuto problematiku z hlediska odborné přípravy studentů oboru Učitelství pro 1. stupeň ZŠ na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci. Řeší důležitost rozvoje profesních kompetencí budoucích učitelů, které jsou nezbytné pro efektivní využívání metody CLIL (Content and Language Integrated Learning) na primárním stupni českých základních škol. 

1    CLIL

Pojem CLIL byl vytvořen v roce 1994 a je používán Radou Evropy jako zastřešující termín pro různé formy vyučování nejazykových předmětů nebo jejich částí v cizím jazyce. Žáci na primárním stupni základních škol se například v matematice učí číslovky, ve výtvarné výchově barvy, v tělesné výchově pokyny, v prvouce zvířata apod.

V českém kontextu se však CLIL dostává do základních škol jen velmi pozvolna, ačkoliv pokyn Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy k výuce vybraných předmětů v cizím jazyce byl vydán již v roce 2005. MŠMT ČR se snažilo přispět k rozšíření CLILu na školách i vydáním metodické příručky, kterou vypracoval tým VUP Praha - Cizí jazyky napříč předměty 1. stupně (2007). Systematické vzdělávání učitelů v metodě CLIL však začalo až v roce 2010 v rámci projektů ESF (Vojtková a Hanušová, 2011). Na tento trend musely zareagovat i instituce vzdělávající učitele cizích jazyků a CLIL se tak postupně stal důležitým tématem v pregraduální přípravě učitelů primární školy. 

2    Kompetence učitelů cizích jazyků na primárním stupni ZŠ
Kompetence učitele lze chápat jako soubor profesních dovedností a dispozic, kterými by měl být vybaven učitel, aby mohl efektivně vykonávat své povolání (Průcha, Walterová, Mareš, 1998). Ačkoli existují poměrně přesná vymezení jak kompetencí učitele 1. stupně základní školy (Lukášová-Kantorková, 2003) tak kompetencí učitele cizího jazyka základní školy, resp. střední školy (Hanušová, 2005), problematice specifických kompetencí učitelů cizích jazyků pro primární vzdělávání zatím není v naší zemi věnovaná patřičná pozornost. 
Jsme přesvědčeni, že z tohoto důvodu současná příprava budoucích učitelů jazyků primárního stupně nemůže v úplnosti zaručit žádoucí rozvoj všech učitelských kompetencí. Ještě složitější se zdá být situace související s přípravou učitelů cizích jazyků a zaváděním metody CLIL na prvním stupni českých základních škol.  

3    Kompetence učitele pro CLIL
Jak jsme již zmínili dříve, jednou z nejdůležitějších otázek pro efektivní realizaci vyučování formou CLIL je otázka profesních kompetencí. Poměrně detailní popis kompetencí CLIL učitele lze v odborné literatuře najít například v CLIL Teacher´s Competences Grid (Bertaux, Coonan, Frigols-Martin, Mehisto, 2010). Autoři zmiňují např. oblast cizojazyčných kompetencí, plánování výuky, integrace a implementace, spolupráce s žáky, učiteli, rodiči a vedením školy atd.  

Tématu kompetencí učitele CLIL se v ČR zabývá například J. Novotná. Autorka (In Klečková, 2011) vymezuje osm oblastí jako základ pro přípravu učitelů pro CLIL: identifikace potřeb žáka, plánování, multimodalita (verbální a neverbální vyjadřování učitele), interakce (jazyk je používán jako nástroj pro rozvoj vědomostí a myšlení v oblasti obsahu), hodnocení, předmětová gramotnost, spolupráce a reflexe, kontext a kultura (např. účast škol v mezinárodních projektech).

V České republice zatím nejsou stanovena žádná kvalifikační omezení pro učitele. Rozhodnutí o tom, kdo může prostřednictvím metody CLIL vyučovat, je zcela v kompetenci ředitele dané školy. Hlaváčová (2011) však upozorňuje, že výuka nejazykového předmětu prostřednictvím cizího jazyka vyžaduje od učitele řadu profesních znalostí a pedagogických dovedností, mezi které řadí odbornost nejazykového předmětu, jazykové dovednosti a didaktické dovednosti. Ideálním učitelem pro CLIL se jeví ten, kdo má požadované vzdělání jak pro výuku příslušného cizího jazyka, tak i pro výuku daného nejazykového předmětu. 
4    CLIL v pregraduální přípravě učitelů primárního stupně na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci
V pregraduální přípravě učitelů 1. stupně základních škol je metodě CLIL věnovaná poměrně velká pozornost. Na Katedře anglického jazyka se studenti v rámci předmětu Didaktika angličtiny seznamují se zásadami metody CLIL jak po stránce teoretické tak praktické. Jsou vedeni k tomu, aby si postupně osvojovali a rozvíjeli kompetence se zaměřením na CLIL metodologii, sami vytvářeli vhodné aktivity a realizovali je ve výuce na školách většinou během pedagogických praxí. Jazykové kompetence jsou rozvíjeny po dobu celého pětiletého studia v rámci předmětu Jazyková cvičení.
Studenti programu Učitelství pro 1. stupeň základních škol si své znalosti a dovednosti získané v předmětu Didaktika angličtiny mohou prohloubit i v novém volitelném předmětu Aplikace angličtiny ve výuce primární matematiky, který byl vytvořen na Katedře matematiky PdF UP v Olomouci v rámci projektu FRVŠ Jazykově integrovaná výuka primární matematiky se zaměřením na angličtinu. Katedra anglického jazyka PdF UP zde participuje jako spoluřešitel projektu. Studenti jsou v obou předmětech vedeni k tomu, aby si postupně osvojili metodiku CLIL a aby vytvářeli vhodné metodické materiály s cílem aplikovat metodu CLIL v hodinách matematiky na 1. stupni ZŠ. 

Závěr
Závěrem lze konstatovat, že pro úspěšnou aplikaci metody CLIL na 1. stupni ZŠ si musí učitelé osvojit odborné kompetence spadající do třech základních oblastí: odbornost v nejazykových předmětech (např. v matematice, výtvarné výchově, vlastivědě, přírodovědě atd.), jazykové kompetence (doporučujeme jazykovou kompetenci minimálně na úrovni B2 dle SERR) a didaktické dovednosti se zaměřením na metodologii CLIL respektující specifika rané výuky cizích jazyků. 
Domníváme se, že výše uvedené cílové kompetence by měly být explicitně pojmenovány a rozpracovány především v teoretické rovině. Teprve pak mohou být v plné šíři ukotveny ve studijních plánech lingvodidaktiky a vybraných oborových didaktik v rámci studijního programu Učitelství pro 1. stupeň ZŠ. a následně pak osvojovány a rozvíjeny v rámci praktické přípravy studentů na primárním stupni základní školy.
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Resumé
This paper deals with the development of professional competences of CLIL teachers in the pre-service teacher training courses for future primary teachers at the Faculty of Education, Palacký University in Olomouc, Czech Republic. It discusses the key competences necessary for the effective implementation of CLIL (Content and Language Integrated Learning) at Czech primary schools. 
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