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Ray Clifford již v roce 1987 prorocky řekl: „Učitelé zůstanou trvalou součástí vzdělávacího procesu při výuce cizích jazyků, ale jejich role se změní. […] neboť počítače sice učitele nenahradí, ale učitelé, kteří počítače nepoužívají, budou časem nahrazeni těmi, kdo je používají.”
 (Clifford, 1987, s. 13)

Tímto citátem zahajuji každý nový kurz pro učitele angličtiny, neboť i mezi dnešními učiteli se občas najdou tací, kteří by se nejraději spokojili s učebnicí a tabulí. Velká většina si však už nedovede svůj profesionální život bez počítače představit, ať už jde o samotnou výuku nebo další sebevzdělávání. Ve výuce angličtiny je zapojení ICT do výuky o to zajímavější, že většina stránek na internetu je psána anglicky. Navíc vydavatelství moderních učebnic angličtiny většinou poskytují k učebnicím CD-ROM s doplňkovými materiály a aktivitami či online podporu, čímž nepřímo nutí učitele výpočetní techniku používat.  Nejzajímavější materiály jsou ale zpravidla ty, které učitel vytvoří sám pro své studenty. Proto se domnívám, že kurzy ICT pro učitele angličtiny jsou velmi důležité a neměly by chybět v žádném učitelském programu studia. Své kurzy ICT do značné míry zaměřuji právě na tvorbu interaktivních cvičení a využití nástrojů Web 2.0
 pro aktivizaci studentů.

1 Kurzy ICT pro studenty angličtiny
V bakalářském studiu studují zpravidla “digitální domorodci”, jak je vtipně nazval Marc Prensky (2001), zatímco jejich učitele označil termínem “digitální imigranti”. Přestože jsem jedním z imigrantů do digitálního věku a musím se snažit udržet krok s těmi, kdo se v éře počítačů a internetu narodili, troufám si říct, že studenti používají jen malou výseč toho, co jim internet nabízí pro zdárné studium angličtiny, takže hodiny ICT jsou pro ně velmi přínosné, jak vyplývá ze zpětné vazby, kterou mi poskytují na závěr kurzu. Zpětná vazba samotná je jedním z úkolů kurzu - studenti ji nahrávají v programu http://www.voxopop.com/ nebo v programu https://voicethread.com/, čímž se zároveň seznámí s dalším nástrojem, který mohou využít pro asynchronní online diskuse s účastníky z celého světa.
Kurz samotný je strukturován tak, aby se studenti dověděli o nejrůznějších webových stránkách i portálech, které jim usnadní studium angličtiny.  Zároveň si však uvědomuji, že většina studentů hodlá pokračovat v magisterském studiu v učitelském modulu a mnozí z nich už soukromě vyučují angličtinu, tudíž do kurzu zařazuji i mnohé z programů sloužících k vytváření interaktivních cvičení. Studenti sami si to pochvalují a sdělují mi, jak se tato cvičení líbila těm, které vyučují. Zároveň se studenty probíráme možné pedagogické využití i u těch programů, které k tomu nejsou primárně určeny, jako je například Tagxedo či Wordle.
Studenti mají veškeré výukové materiály a tutoriály k jednotlivým programům a nástrojům online v prostředí univerzitního LMS Unifor. Tam mají i popsány úkoly, které musí plnit. Část semestru pracujeme společně v počítačové učebně, ale samostatnější studenti mohou řešit všechny úkoly z domova. Po několika úvodních hodinách pracují z domova již všichni studenti a problémy řeší buď písemným dotazem či konzultací s vyučující. Všechny své výtvory umísťují na stránkách platformy kurzu ve Wikispaces - viz dále.
Rámcová náplň kurzu je každý rok obdobná, nicméně se každý rok se snažím obohatit kurz o novinky, některé programy naopak ze sylabu vypouštím. V kurzu se studenty probíráme elektronické slovníky na webu a ukazujeme si jejich přednosti, následně se studenti v našem LMS seznámí s méně známými slovníky a lingvistickými portály. Doví se též o množství portálů s cvičeními pro procvičování anglické gramatiky, slovní zásoby, pro nácvik poslechu a podobně. 

V další části kurzu se seznámí s nástroji pro prezentaci vlastních fotek či textů, ať už je to Prezi, která u studentů okamžitě vyhrála nad obvyklým PowerPointem, Capzles, PhotoPeach, Animoto apod. Velkou popularitu mezi studenty si získal program Toondoo, v němž si studenti vytvářejí vlastní vtípky. Vzhledem k tomu, že jednou z mých zásad je učit jen to, co nabízí použití zdarma, musela jsem časem vyřadit např. druhdy populární Glogster a jiné.  

V dalších hodinách se věnujeme sociálním médiím, jako jsou Facebook, YouTube, Twitter, Skype a dalším, zamýšlíme se i nad jejich možným použitím ve škole.

Následují programy pro zpracování zvuku, eventuálně i obrazu, jako jsou již zmíněný Voxopop, Voicethread, Eyejot, Audacity apod. 

Jedním z úkolů je též vytváření vlastních interaktivních cvičení v programu Hot Potatoes. Tento program jsem zařadila do kurzu nejen proto, že mnozí studenti bakalářského stupně už soukromě učí a cvičení využívají se svými žáky, ale též proto, abych ušetřila čas v magisterském kurzu, neboť tam probíráme mnoho dalších programů určených pro tvorbu interaktivních cvičení a zvládnutí Hot Potatoes dává studentům solidní základ pro práci s dalšími programy.

2 Kurzy ICT pro budoucí i současné učitele angličtiny
Do tohoto kurzu přicházejí jednak absolventi předchozího kurzu pro bakaláře, jednak učitelé, kteří se na naší fakultě dále vzdělávají. Veškeré výukové materiály mají studenti opět přístupné online v LMS Unifor, dále pracují s třídní Wiki, kam umísťují své výtvory, zároveň si je mohou okomentovat, a všichni mají z výsledků velkou radost. Kromě již zmíněných Hot Potatoes se naučí pracovat s dalšími nástroji pro vytváření interaktivních cvičení, jako jsou Quandary, Learning Apps, Image quiz, Kubbu, Quiz revolution a dalšími. 

Ve speciální hodině věnované portálům pro učitele angličtiny si projdeme ty nejdůležitější a anotovaný seznam všech dostupných portálů a stránek pro učitele je umístěn online ve třídní Wiki, kam mohou se svými oblíbenými stránkami přispět i oni sami. Zde je příklad jedné z Wiki, kterou jsem pro učitele vytvořila - jsou v ní anotované seznamy stránek, odkazy na důležité programy a nástroje na internetu, jakož i příklady, které jsem vytvořila v jednotlivých programech. 
http://ictforelt.wikispaces.com/
Studenti jsou též zapojeni do třídního projektu na různá témata - jedním z nich byl například projekt o České republice (http://czechrepublic.wikispaces.com/), kde měli představit své město nebo nějaký aspekt života u nás. Prací na projektu se zároveň učili pracovat s Wiki a umísťovat tam texty, obrázky, fotoalba apod. Abych inspirovala studenty k lepšímu výkonu, umístila jsem na Wiki počitadlo návštěvníků. Kvůli motivaci studentů jsem odkaz poslala několika přátelům do zahraničí, aby se v počitadle objevily vlajky cizích zemí. Nicméně to ani nebylo třeba a vbrzku jsme byli se studenty šokováni množstvím návštěv naší Wiki a studenti byli pyšní na svůj výtvor. Wiki byla vytvořena asi před 2 lety a do dnešního dne ji vidělo mnoho tisíc návštěvníků z více než 90 zemí. Účastníci kurzu tak názorně vidí, že je možné a docela snadné pracovat s žáky na mezinárodních projektech, kdy účastníky Wiki mohou být děti ze dvou či více zemí a spolupracovat na společném díle. Odpadá tak zdlouhavá korespondence, vše je hned online.

Další platformou kurzu je Edmodo (https://www.edmodo.com/), s níž se účastníci kurzu naučí pracovat, aby ji pak mohli sami se svými třídami používat. Tuto platformu vřele doporučuji všem učitelům angličtiny, neboť nabízí možnost vytvoření rozrůzněných virtuálních tříd přístupných pouze zaregistrovaným účastníkům, možnost testování, přičemž testy se samy vyhodnocují a učitel hned vidí výsledky, dále je zde možnost posílání domácích úkolů, hlasování online, zadávání četby a její umístění ve speciální virtuální knihovně třídy, možnost synchronní i asynchronní komunikace s učitelem i ostatními účastníky kurzu, sdílení odkazů, atd. Učitel vidí výsledky studentů v přehledné tabulce a může studentům udělovat pochvaly a virtuální odznaky, studentům se Edmodo líbí, protože formátem připomíná Facebook, je ale na rozdíl od této sociální sítě bezpečné, navíc umožňuje přidělení speciálního kódu rodičům, kteří pak mohou sledovat výkony svého dítěte.

3 Další možnosti vzdělávání učitelů angličtiny v oblasti ICT a Web 2.0

Většina učitelů angličtiny už má alespoň základní znalosti a dovednosti, nicméně oblast ICT se velmi dynamicky vyvíjí.  Zde tedy dvojnásob platí nutnost celoživotního vzdělávání. Sama jsem absolvovala množství kurzů, následně jsem pak v mnohých učila a učím i nadále. Jedním z těch, které bych ráda doporučila, je mezinárodní online kurz pro anglicky mluvící učitele z celého světa pořádaný v rámci EVO (Electronic village online). Účastníci se zde naučí pracovat s osvědčenými programy i novinkami z oblasti ICT pro výuku, ale zároveň mají možnost synchronní i asynchronní diskuse s kolegy z celého světa, navázat přátelství a domluvit si spolupráci na mezinárodních projektech.  Sama jsem absolventkou jednoho z těchto kurzů a nyní už čtvrtým rokem spolupořádám jeden z EVO kurzů. 

Kurzy EVO probíhají v pěti týdnech, vždy v lednu a začátkem února, a účastní se jich tisíce učitelů z celého světa. Většina z kurzů je orientována na oblast ICT, ale najdete zde i jiné online kurzy, jako byla v jednom ročníku například výchova dětí ke čtení, dramatická výchova apod. Kurzy jsou pro účastníky zdarma a lektoři v nich vyučují rovněž zdarma, ve svém volném čase. Přestože tedy nejde o komerční kurzy, jsou připraveny naprosto profesionálně a účastníci se vždy mohou spolehnout na pomocnou ruku lektorů. Základní kurz, který přináší všechny programy a nástroje v tomto příspěvku zmíněné a mnohé další se jmenuje ICT4ELT. Pozvánku na nový ročník i seznam všech pořádaných kurzů v daném roce je možné najít vždy koncem prosince na této adrese. 
http://evosessions.pbworks.com/ 

Závěr
Ve svém příspěvku jsem chtěla představit kurzy ICT pro učitele angličtiny vyučované na naší fakultě i v mezinárodním vzdělávacím projektu EVO. Oblast ICT je velmi dynamická a stále se vyvíjí, proto je nutné tyto kurzy stále inovovat, začleňovat do nich nové programy a přizpůsobovat kurzy potřebám studentů. Více než v jiných oblastech zde platí nutnost celoživotního vzdělávání.
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Resumé/Summary

The goal of this paper is to show how teachers of English can improve their lessons thanks to ICT and Web 2.0 tools. Students can work with interactive exercises both in class and at home, which surely activates and motivates students of English. A sylabus of ICT4ELT courses for future teachers and INSETT teachers is presented here, as well as further possibilities for online Professional development in ICT. 
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� „Teachers will always be a part of the language learning environment, but their role will change. [...] while computers will not replace teachers, teachers who use computers will eventually replace teachers who don't.“





� Web 2.0 je nové pojetí webu a jeho základními nástroji jsou blogy, wiki, společenské sítě, virtuální světy, nástroje ke sdílení fotek, videí, zvukových nahrávek apod. Všechny tyto zdarma přístupné nástroje umožňují aktivní zapojení uživatele. Každý může vkládat vlastní komentáře, měnit obsah a okamžitě vidět výsledek, aniž by nutně musel čekat až programátor či správce domény zanese změny na webové stránky. (více viz např. Richardson, 2006, Salomon a Schrum, 2007, Hockly a Clandfield, 2010.)





