VEDECKÁ  SPOLOČNOSŤ  PRE  TELESNÚ VÝCHOVU A ŠPORT

Tajovského 40,  974 00 Banská Bystrica

IČO: 35982527    
DIČ: 2021476072  

Banka: SLSP B.Bystrica č.ú. 79896144/0900

Tel:  048-4467527  
E-mail: ff.ktvs@umb.sk 
            IBAN: SK94 0900 0000 0000 7989 6144
   

Poukážte  2% (3%)  v roku 2017 zo svojich už zaplatených daní 


Vážení členovia a priaznivci Vedeckej spoločnosti pre telesnú výchovu a šport pri Katedre telesnej výchovy a športu Filozofickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Ďakujeme Vám, že ste i v roku 2016 prispeli 2% zo svojich daní pre Vedeckú spoločnosť. I vďaka Vám sme mohli realizovať úlohy spoločnosti v oblasti telovýchovy a športu.


V priebehu týchto týždňov, dní, sa môžete opäť rozhodnúť o použití 2% (3%) Vami zaplatenej dane na osobitné účely podľa zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov. Občianske združenie Vedecká spoločnosť pre Tv a šport v zmysle zákona môže prijímať uvedené 2% (3%) a použiť finančné prostriedky na podporu výchovy a vzdelávania občanov so zameraním na telovýchovu a šport. Obraciame sa na Vás, ako aj na právnické osoby, s prosbou o poukázanie svojej 2% (3%) už zaplatenej dane pre Vedeckú spoločnosť Tv a šport.

Ak sa rozhodnete podporiť Vedeckú spoločnosť pre Tv a šport uvedenými 2% (3%)  je potrebné vykonať:

A) Fyzické osoby, ktorí požiadali svojho zamestnávateľa o vykonanie ročného zúčtovania zaplatených preddavkov na daň z príjmov, následne požiadajú svojho zamestnávateľa o vystavenie tlačiva „POTVRDENIE o zaplatení dane“. Z tohto potvrdenia si viete zistiť dátum zaplatenia dane a vypočítať 2% (3%) z Vašej zaplatenej dane a následne vyplniť „VYHLÁSENIE“ o poukázaní sumy pre Vedeckú spoločnosť podľa predtlače (príloha č.1). Obe tieto tlačivá, teda „Vyhlásenie“ a „Potvrdenie“ doručte do 2.mája 2017 na daňový úrad podľa Vášho bydliska.

B) Právnické osoby a fyzické osoby, ktoré si podávajú daňové priznanie samé, v tlačive daňovom priznaní vyplnia kolonku „Vyhlásenie o poukázaní podielu zaplatenej dane“ podľa predtlače (príloha č.2) a odovzdajú daňové priznanie na daňový úrad podľa svojho bydliska do 31.marca 2017.


Dúfame, že administratívne úkony Vás neodradia a podporíte tak Vedeckú spoločnosť pre Tv a šport, za čo Vám vopred ďakujeme.





S pozdravom




Doc. PaedDr. Miroslav Nemec, PhD. - predseda Vedeckej spoločnosti pre TV a šport
Informácie:

Sekretariát KTVŠ FF UMB – tel.048-4467527,  e-mail: ff.ktvs@umb.sk

www.rozhodni.sk    www.ff.umb.sk   - Katedry     (katedra telesnej výchovy a športu – Poukážte 2% z dane)








Pozn.: tlačivá si môžete vyzdvihnúť aj na katedre Tvš
