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1. Názov:  Obraz Viedne v literárnych textoch rakúskych spisovateľov
Školiteľka:  Mgr. Eva Höhn, PhD.

Anotácia:   Teoretickým cieľom práce je semiotická charakteristika  pojmu „mesto ako text“. Praktický výskum práce sa týka rekonštrukcie obrazu Viedne vo vybraných textoch rakúskych spisovateľov. Téma je príspevkom k zvýšeniu kultúrnej kompetencie.

Názov ENG: The image of Vienna in the literary texts of Austrian writers
Anotácia ENG: The theoretical aim of the thesis is the semiotic characterization of the term "city as text". The practical research of the work concerns on the reconstruction of the image of Vienna in selected texts of Austrian writers.The theme is a contribution to enhancing cultural competence. 
 
2. Názov: „Kunst-Konzeption“ v období nacistického Nemecka a jej prejavy v   kultúrnej praxi   
 Školiteľ:  PhDr. Anton Hruboň, PhD. 
 Anotácia: Práca skúma postupné budovanie štátneho dohľadu nad umením a kultúrou všeobecne v nacistickom Nemecku po roku 1933. Analyzuje, ako sa ideologické premisy premietli do kultúrnej praxe, ako spoluformovali kultúrne zázemie nového režimu a aké zmeny nastali v smerovaní nemeckej kultúry oproti obdobiu Weimarskej republiky.
Názov ENG: "Kunst-Konzeption" in the Period of Nazi Germany and its Manifestation in Cultural Practice
Anotácia ENG: The doctoral thesis deals with gradual building of state supervision over art and culture in Nazi Germany after 1933. It analyzes how ideological premises mirrored in cultural practice, how they co-formulated cultural background of a new regime and what changes arouse in course of German culture in comparison to the Weimar Republic. 

3. Názov: „Oddelení hranicami, blízki znakmi“: Kultúrne príbuznosti a odlišnosti extrémistických politických strán a hnutí v Európe (komparácia na príklade vybraných krajín)
 Školiteľ :  PhDr. Anton Hruboň, PhD. 
 Anotácia: Práca sa zaoberá analýzou spoločných a odlišných čŕt extrémistických politických strán a hnutí v Európe. Jej hlavným cieľom je cez semiotiku poukázať na transnárodné znaky jednotlivých organizácií a zanalyzovať, do akej miery sú si tieto subjekty podobné a do akej miery rozdielne. Primárne si nevšíma ich ideológiu, ale hlavne vonkajšie prejavy politickej praxe (kultúru obliekania, pozdravov, politických rituálov, rétoriky, atď.).
Názov ENG: "Separated by Borders, Close by Signs": Cultural Similarities and Differences of Extremist Political Parties and Movements in Europe (comparison by way of examples of selected countries)

Anotácia ENG: The doctoral thesis deals with the common and different features of extremist political parties and movements in Europe. Its main aim is to semiotically point out the transnational signs and features of particular organizations and to analyze the extent to which these subjects are similar or different. It does not primarily focus on their ideology, but mainly on external manifestations of their political practice (dress code, salutations, political rituals, rhetoric, etc.).

4.  Názov:  Verejný priestor ako kultúrna krajina
 Školiteľka :  PhDr. Jana Pecníková, PhD.
 Anotácia:  Rigorózna práca sa venuje téme verejného priestoru v kontexte uchovávania a kreovania kultúrnej krajiny. Cieľom práce je poskytnúť komplexný pohľad na aktuálnu problematiku zásahov do verejného priestoru na príklade vybraných verejných priestorov (na Slovensku a v zahraničí) a ich hĺbkovej analýze. Práca má priniesť odpovede na otázky akým spôsobom koexistencia histórie a súčasnosti pomáha tvoriť súčasný imidž mesta (verejného priestoru), resp. či symbióza starého a nového potvrdzuje (ne)rešpektovanie kultúrnej tradície. Empirická časť je realizovaná formou kolektívnej prípadovej štúdie.

Kľúčové slová: verejný priestor, kultúrna tradícia, kultúrna krajina, mesto

Názov ENG:  Public Space as Cultural Landscape
Anotácia ENG: Rigorous thesis deals with the topic of public space in the context of cultural country creation and preservation. The aim of the thesis is to analyse the chosen examples of public spaces (in Slovakia or abroad) and to answer the questions how the coexistence of the past and present can create the image of city, or if the symbiosis of “old and new” proves the (dis)respect to cultural tradition. The empirical part of thesis is realized as a collective case study.


Key words: public space, cultural tradition, cultural landscape, city

5. Názov:  Využitie interkomprehenzie cudzích jazykov a ich kultúr v praxi  medzinárodných inštitúcií

Školiteľka: doc. PhDr. Ľudmila Mešková, PhD.
Anotácia:  Paralelné štúdium viacerých jazykov v rámci tej istej jazykovej rodiny, ale aj inej vedie nielen k prehĺbeniu jazykových, ale aj kultúrnych kompetencií, ako to dokazujú  najnovšie výskumy, napríklad  Eurom 5. Cieľom práce je zistiť aký vzťah existuje medzi jazykmi a kultúrami študovaných jazykov prostredníctvom interkomprehenzie a aká je miera využitia skúmaných kompetencií v profesionálnej praxi (v medzinárodných inštitúciách). Čiastkovým cieľom je zistiť, ako získané kultúrne kompetencie  ovplyvňujú  pôsobenie zamestnancov v medzinárodných inštitúciách.
Názov ENG: The Use of Foreign-Language and Cultural Intercomprehension in Practice of  International Institutions
Anotácia ENG: The parallel study of several languages, belonging to the same family of languages, improve foreign language and cultural competencies, this is shown by the latest research results (Eurom 5). The aim of thesis is to determine what kind of relation exists among the languages and cultures, which present the core of intercomprehension, and to figure out the utilisation rate of competencies in professional practices (international institutions). The partial aim is to find out how the acquired competences influence the employees´ activity in chosen international institutions.
6. Názov: Политическая карикатура в сегодняшней России и Словакии (по  данным СМИ)
 Školiteľka:  prof. Genovaité Kačiuškiené, DrSc. 
 Anotácia: Политическая карикатура - рисунок, обычно содержащий также текстовый комментарий, сюжет которого, как правило, связан с текущими событиями или личностями. Художественное мастерство в таких изображениях обычно сочетается с гиперболой и сатирой, чтобы высмеять и привлечь внимание властей и общества к коррупции и другим социальным проблемам. В работе должны обсуждаться основные темы политической карикатуры как в России, так и в Словакии, их особенности, а также проведен опрос по этой теме в Словакии. (Práca je písaná v ruskom jazyku.)
