VYBRANÉ ASPEKTY HEGELOVEJ ESTETIKY

ÚVOD

         V diele Estetika sa Hegel zaoberá niekoľkými problémami estetiky, pomocou ktorých charakterizuje predmet a poslanie estetiky, úlohy umenia a podáva svoj názor na proces umeleckej tvorby a charakter umeleckého diela.

         Možno konštatovať , že zo všetkých jednotlivých, Heglom skúmaných problémov vystupuje v celej Estetike do popredia problematika vzťahu umenia k náboženstvu a k filozofii. Vysvetlenie vzájomného vzťahu umenia, náboženstva a filozofie sa stáva zároveň odpoveďou na otázku: Aké miesto má vo filozofickom systéme zastávať umenie ?

         Pri vypracovávaní záverov týkajúcich sa umiestnenia umenia a jeho poslania v Heglovom filozofickom systéme, pokladám za potrebné analyzovať zároveň aj jednotlivé úlohy a ciele umenia, keďže práve od ich dôležitosti závisí pozícia umenia. Z tohto hľadiska je teda možné rozčleniť skúmanie tejto problematiky na dve časti:

I. Úlohy a ciele umenia

II. Vzťah umenia, náboženstva a filozofie

         Hegel všetky svoje skúmania v oblasti umenia pomenováva spoločným pojmom „filozofia umenia“ alebo pojmom „filozofia krásneho umenia“. ([1], 81). Týmto spôsobom Hegel nahrádza používanie síce zaužívaného, ale podľa neho nevyhovujúceho pojmu „estetika“. Možno konštatovať, že Hegel tak koná za účelom spresnenia pojmu, pretože vychádzajúc z etymologickej definície pojmu „estetika“, ktorá odkazuje estetiku na vedu o zmysloch, vedu o cítení alebo na vedu skúmajúcu umelecké diela s ohľadom na city ([1],81), prichádza Hegel k záveru, že táto definícia vystupuje ako nepostačujúca, ak chceme touto vedou skúmať nielen krásno v umení, ale aj krásno vôbec .

I .ÚLOHY A CIELE UMENIA

         Hodnotenie umenia prostredníctvom úloh a cieľov, ktoré má umenie napĺňať, sa stáva charakteristickým znakom celej Heglovej „filozofie umenia“. Umenie plní viacero úloh, ktoré však medzi sebou navzájom súvisia. Heglom skúmané jednotlivé úlohy umenia možno charakterizovať nasledovne:

I. 1. Umenie ako spájanie prírodného a duchovného

I. 2. Umenie ako vyslovenie záujmov človeka

I. 3. Umenie ako výzva k myšlienkovému skúmaniu

I. 4. Umenie ako zdôraznenie podstatnosti ducha

I. 1. Umenie ako spájanie prírodného a duchovného

          Východiskom analyzovania tejto konkrétnej úlohy umenia sa stáva téza: Umenie vyjadruje myšlienku /obsah/ v zmyslovo – názornej podobe. Týmto spôsobom znázornenia sa umenie približuje prírode, ktorá sa prejavuje podobným spôsobom. Spoločnou črtou umenia a prírody sa tak stáva spôsob ich reflektovania človekom. /Príroda i umenie pôsobia na zmysly človeka a vyvolávajú pocity./

          Umenie však vždy vyjadruje istú myšlienku, ktorá sa podľa Hegla vyznačuje duchovnosťou a slobodou. Princíp duchovnosti a slobody objasňuje Hegel prostredníctvom porovnávania krásna v umení a krásna v prírode. Uvedomuje si, že aj pri opise prírody a jej javov možno hovoriť o krásnych veciach /krásna obloha, krásne kvety.../.

Takúto prírodnú krásu však Hegel pokladá za istý „nedokonalý, nezavŕšený spôsob“ ([1],81), pretože v ňom nie je prítomná duchovnosť a sloboda. Čo teda tieto dva princípy znamenajú? Hegel hovorí, že prírodné veci postrádajú slobodu, pretože si nedokážu uvedomovať samy seba a ak sú človekom skúmané, tak len v súvislosti s inými vecami. ([1],81). Neprítomnosť duchovnosti v prírodných výtvoroch možno vysvetliť na základe Heglovho filozofického systému, ktorý spočíva vo vývoji idei, ktorá je základom duchovnosti a ktorá sa vo forme prírody sama sebe odcudzuje a samu seba popiera.

          Možno konštatovať, že umenie plní transformačnú úlohu, pretože spája dva protiklady: to, čo je vonkajšie, zmyslové a pominuteľné - teda prírodu - s nekonečnou slobodou a čistou myšlienkou tým, že znázorňuje istý obsah v  zmyslovej podobe.

I . 2 . Umenie ako vyslovenie záujmov človeka

          „Umelecké dielo nie je výtvorom prírody, ale vzniklo z ľudskej činnosti.“ ([1], 87). Ak by sme hľadali odpoveď na otázku, čo je tou príčinou, ktorá núti človeka vytvárať umelecké diela, je potrebné zamyslieť sa nad potrebou človeka ako mysliacej bytosti.

          V umení človek spoznáva vlastné Ja, nadobúda vedomie svojej vlastnej existencie. Umením človek premieňa vonkajšie veci, pretože „im vtláča pečať svojho vnútra a v tom nachádza svoje určenie.“ ([1], 88). Umeleckým dielom tak človek sprístupňuje svoje vnútro.

          Umenie tým, že pôsobí na človeka prostredníctvom zmyslov a vyvoláva pocity má za úlohu na jednej strane vzbudzovať krásne pocity, na strane druhej má však človeka oboznámiť aj s protikladom krásnych a mravných hodnôt. Umenie má  „prebudiť a oživiť všetky driemajúce city, sklony a vášne, naplniť srdce a človeku nezrelému dať precítiť všetko, čo ľudská myseľ vo svojom najintímnejšom vnútri skrýva, prežíva a vytvára ale práve tak má ozrejmiť nešťastie a biedu, zlo a zločin ...“ ([1], 90).

          Umenie poskytuje človeku aj istý systém znalostí a vedomostí, ktoré človek nadobúda prostredníctvom spoznávania umeleckého diela. Každé umelecké dielo je totiž ovplyvnené historickým obdobím svojho vzniku a geografickými podmienkami.

I .3 . Umenie ako výzva k myšlienkovému skúmaniu            

          Umenie a jeho diela vzbudzujú okrem pôžitku úsudok. Vyzývajú k myšlienkovému filozofickému skúmaniu, ktoré je schopné poznať podstatu krásneho umenia. V tejto úlohe spočíva aj hlavný význam umenia. Myslenie sa tak v Heglovom filozofickom systéme stáva dôležitou súčasťou umenia, čo dokazuje rozlíšenie umenia ako uvedomelej činnosti a umenia ako neuvedomelej činnosti. Umenie ako uvedomelá činnosť spočíva v nácviku, v učení sa, v osvojení si pravidiel umeleckej tvorby. V tomto procese však nejde o „bezduché“ napodobňovanie, pretože duch vnáša do umenia niečo nové /časť svojej individuality/. Umenie ako neuvedomelá činnosť predstavuje vrodenú schopnosť akou je talent.

          Hegel nezdôrazňuje podstatu talentu v umení, ale naopak nevyhnutnú potrebu pripojenia nácviku /v zmysle na nadobúdania zručností/ a myslenia /úvahy o spôsobe tvorby/ k talentu. ([1], 87).

I .4. Umenie ako zdôraznenie podstatnosti ducha

          Možno konštatovať, že nasledovná úloha umenia súvisí s problematikou zdania a zachytenia pravdy v umení. Hegel pripúšťa „zdanie v umení“, ale len v zmysle spôsobu, ktorým umenie pretvára vonkajší svet javov a vnútorný svet pociťovania na svoje koncepcie. Hegel však nepokladá umenie za „číre zdanie“ a zároveň priznáva javom umenia vyššiu realitu ako všednej skutočnosti. Vyslovuje totiž myšlienku: „Tvrdá kôra prírody a obyčajného sveta strpčuje duchu prenikanie k idei väčšmi než umelecké diela.“ ([1], 82).

          Umelecké zobrazenie tak smeruje k duchovnu, v ktorom sa javy zobrazujú ako skutočné a pravdivé. V umeleckom zobrazení nie je /v porovnaní s inými humanitne orientovanými odbormi – mimo náboženstva a filozofie/ duchovné dianie natoľko zaťažené udalosťami, zápletkami, teda bezprostrednou zmyslovou prítomnosťou, ktorá podľa Hegla „znečisťuje a zahaľuje pravdivosť.“ ([1], 84).

II . VZŤAH UMENIA, NÁBOŽENSTVA A FILOZOFIE

          V tejto časti je potrebné odpovedať si na otázku, prečo Hegel dospieva k porovnávaniu umenia práve s náboženstvom a filozofiou.

          V Heglovom filozofickom systéme všetky tri vedy prináležia do sféry Absolútneho ducha, pričom sa snažia spoznávať pravdy ducha a uvedomovať si absolútno. Tieto tri vedy majú teda rovnaký cieľ, ktorý však dosahujú odlišnými spôsobmi, na základe vlastných prostriedkov. Rozdiel teda medzi nimi nastáva vo formách, ktorými si uvedomujú svoj objekt – Absolútno. Umeniu prináleží forma zmyslového nazerania, pretože umenie približuje zmyslovo - spodobnenú pravdu.

Náboženstvu prislúcha forma predstavujúceho vedomia. Na tomto stupni vývoja ducha sa dôležitým činiteľom stáva subjekt, a to z dvoch dôvodov: 1. predstava je daná subjektívne, 2. náboženstvo je charakterizované vnútornou zbožnosťou, ktorá predstavuje najvyššiu formu /na tomto stupni/, pomocou ktorej je možné dosiahnuť vnútorné záujmy človeka. Filozofii prislúcha forma slobodného myslenia. Je pokladaná za najčistejšiu formu vedenia, za formu, ktorá spája objektivitu umenia a subjektivitu náboženstva do myšlienky a myslenia. ([1], 95).

          Umenie plní jednu z najdôležitejších úloh Heglovej filozofie, pretože prostredníctvom umenia nastáva sebavyjadrenie ducha. Toto sebavyjadrenie má však podobu zmyslovo – názornú. Predmetnosť tak vystupuje zároveň aj ako obmedzenie v spoznávaní podstaty ducha, čím Hegel nepriamo dospieva k záveru, že umenie je po duchovnej stránke chudobnejším vyjadrením ako náboženstvo a filozofia. Umenie je tak pokladané len za dočasné vyjadrenie Absolútna, pretože svojou formou je istou mierou „zaťažené“ zmyslovosťou, a preto nie je schopné uchopiť Absolútno na všetkých stupňoch jeho vývoja. Triáda umenie – náboženstvo – filozofia tak nereprezentujú v Heglovom filozofickom systéme rovnocennú pozíciu v zdôrazňovaní podstatnosti ducha.

„Duchovným centrom harmonizujúcim syntézy všetkého súcna“ ([2], 797) sa stáva forma „slobodného myslenia“.

ZÁVER

         Heglov filozofický systém a jeho „filozofia umenia“ spolu vzájomne súvisia a z tohto dôvodu je možné pomenovať tento vzťah názvom: Umenie ducha- Filozofia ducha. Súvislosť medzi umením a filozofiou Absolútneho ducha podporujú nasledovné tézy:

- umenie a jeho diela sú duchovnej povahy, vytvára ich duch

- hoci sa umelecké dielo znázorňuje zmyslovo, patrí do oblasti ducha, ktorý toto umelecké dielo skúma - každé umelecké dielo prebieha procesom analogickým s procesom vývoja Absolútneho ducha

         Heglovi išlo o vytvorenie nového filozofického systému /Absolútny duch v procese svojho samovývoja prechádza tromi fázami téza , antitéza, syntéza /, ktorý sa usiloval dosiahnuť „absolútne vedenie“, pričom do popredia vystupuje najmä snaha dospieť k absolútnej pravde. Tomuto konkrétnemu účelu malo slúžiť umenie, náboženstvo a filozofia.

         V tejto ilúzii však zároveň tkvie nebezpečie, že človek nespozná nemožnosť dosiahnutia absolútnej pravdy.

Umenie, v Heglovom filozofickom systéme, plnilo len dočasný význam, na rozdiel od súčasnosti, keď sa prostredníctvom pojmu „estetizácia“ dostáva do všetkých spoločenských sfér.
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