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Predslov

Dejiny stredovekého monasticizmu (dejiny mníšskych rádov, kláštorov, rehoľných predstaviteľov, spirituality atď.) sú jednou zo štandardných subdisciplín medievistiky, presnejšie stredovekých cirkevných dejín, a v krajinách s rozvinutou historiografiou sa jej venujú celé tímy odborníkov. U nás o takejto výskumnej špecializácii žiaľ hovoriť nemôžeme. Veď samotný výskum dejín rehoľného života – obzvlášť stredovekého – nemá u nás dlhodobú tradíciu. 

Sľubné začiatky bádania z obdobia medzivojnového Československa a prvej Slovenskej republiky zastavila násilná ateizácia, ktorá nastúpila po roku 1948. Preto výskum v tejto oblasti charakterizovali do roku 1989 skôr príležitostné príspevky z pier historikov, archivárov či archeológov. Prvým novodobým pokusom o zmapovanie a zhodnotenie výsledkov domáceho výskumu bola konferencia „Dejiny a kultúra rehoľných komunít na Slovensku“, ktorá sa konala v roku 1993 na Trnavskej univerzite. Príspevky v zborníku, ktorý vyšiel o rok neskôr, sa pochopiteľne sústreďovali na uhorské a slovenské reálie v období stredoveku a novoveku. 

Ďalší vývoj výskumu nebol až taký priaznivý, ako sa pôvodne očakávalo, a zostal opäť obmedzený len na malú skupinu bádateľov. Vyšli niektoré prehľadové publikácie (Babjak, J.: Rehole a kongregácie na Slovensku. Trnava 1998.; Kvasničková, J.: Rehole včera a dnes vo svete a u nás. b. m. 1995.) a niekoľko štúdií, najmä od Michala Slivku. Nie je preto jednoduché porovnávať stav nášho výskumu s výsledkami bádania v susedných krajinách. V Poľsku, Maďarsku a po roku 1989 aj v Čechách venovali totiž značnú pozornosť nielen výskumu domácich reálií, ale aj vydávaniu prekladov či pôvodných prác syntetizujúcich dejiny rehoľného života. A práve existencia syntéz, poskytujúcich „prvú informáciu“ v domácom jazyku, môže zohrať dôležitú úlohu pri výchove a motivácii mladého vedeckého dorastu. Okrem toho, takáto všeobecne zameraná príručka môže aspoň sčasti saturovať chronický nedostatok zahraničnej odbornej literatúry v našich odborných knižniciach.

S týmito zámermi – aj vzhľadom na to, že na našich vysokoškolských pracoviskách v súčasnosti s radosťou zaznamenávame zvýšený záujem poslucháčov o stredoveké dejiny, a cirkevné dejiny zvlášť – sme roku 1999 zorganizovali na Katedre histórie Fakulty humanitných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici vedecké kolokvium „Rehole a kláštory v stredoveku“. Na jeho organizovaní sa podieľala aj Sekcia všeobecných dejín Slovenskej historickej spoločnosti pri SAV v Bratislave. Domáce príspevky, ktoré na konferencii odzneli, sa stali podkladom pre zostavenie predkladanej publikácie. Tá je v podstate koncipovaná ako učebnicový text a je určená hlavne študentom spoločensko-vedných odborov na našich univerzitách. 

Príručka obsahuje príspevky viacerých autorov, ktoré prinášajú informácie o vzniku, vývoji a spiritualite najvýznamnejších rehoľných komunít v období stredoveku. Vymedzené obdobie chronologicky prekračujú len príspevky venované počiatkom mníšstva, františkánom a jezuitom. Každá stať je doplnená o prehľad vybraných titulov z domácej i zahraničnej produkcie. Táto stručná bibliografia má slúžiť ako východisko pre získavanie ďalších poznatkov.


Naším cieľom bolo predložiť čitateľom spoľahlivý odborný text, ktorý zodpovedá súčasnému stavu výskumu.
[1] Nech posúdia, do akej miery sa nám to podarilo. 

Q.B.F.F.S.
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Zostavovatelia

�Zároveň sme mali ambíciu aspoň sčasti zjednotiť rozkolísanú slovenskú terminológiu v tejto oblasti. Výnimkou je však používanie pojmov rád – rehoľa. Časť súčasných slovenských historikov síce odporúča prednostné používanie pojmu rehoľa na úkor pojmu rád, no my v našej príručke – rešpektujúc názory jednotlivých autorov i Krátky slovník slovenského jazyka. Bratislava 31997. – pripúšťame synonymné používanie týchto termínov. (Okrem toho, slovo rád podľa nás skôr zodpovedá latinskému označeniu ordo, kým rehoľa zasa latinskému regula.)








