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ÚVOD
     Športová chronobiológia zaoberajúca sa problematikou výkonnosti športovcov z hľadiska času patrí u nás k vedným disciplínam, ktorých význam neustále narastá, pretože oblasť biológie človeka a športovca nie je v súčasnom futbale, ale ani v športe vo všeobecnosti z hľadiska využiteľnosti na konci svojich možností. Z uvedeného dôvodu predstavuje potenciál ďalšieho zvyšovania športovej výkonnosti. Zároveň rešpektuje aj zdravotné hľadisko športovcov. Vhodným prispôsobením sa biorytmom športovcov by sa tréningový proces mohol skvalitniť a zefektívniť na všetkých úrovniach. Najväčší rozdiel medzi herným prejavom futbalistov v minulosti a v súčasnosti je v rýchlosti a to vo všetkých jej formách. Rýchlosť výberovej reakcie je dôležitou súčasťou komplexu rýchlostných schopností, pretože umožňuje futbalistovi okamžite adekvátne reagovať na variabilné podmienky, ktoré sú charakteristické pre športové hry. 

     Výskumná práca, ktorá je súčasťou riešenia grantovej výskumnej úlohy VEGA MŠ SR č. 1/0409/10 Biorytmy a športová výkonnosť prezentuje výsledky výskumu zameraného na kvantifikáciu účinnosti rozvoja disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností vplyvom tréningového programu zaradeného v denných pesimách v prípravnom období I. v rámci RTC 2009/2010 na súbore futbalistov.
PROBLÉM
     Skvalitňovanie procesu športového tréningu je záležitosťou, ktorá môže výrazne prispievať k ďalšiemu rastu výkonnosti športovcov. Jedným z aspektov pri zefektívňovaní a skvalitňovaní športového tréningu môže byť rešpektovanie biorytmických procesov v organizme športovca, ktoré je v súlade s najmodernejšími trendmi individualizácie športového tréningu aj v kolektívnych športoch, pretože biorytmické procesy sú individuálnou záležitosťou jednotlivcov. Novšie poznatky výkonnosti športovcov počas dňa na základe denných rytmov získané v našich podmienkach predkladajú Štulajter (2007), Schlank – Pupiš (2007), Gereková (2009) a Paugschová – Šulej – Jančoková (2009). Štulajter (2007) zisťoval biorytmické zmeny vybraných pohybových schopností u mladých futbalistov a zistil, že najlepšie výkony podávali v skorých dopoludňajších hodinách s kulminačným bodom o 9. hodine a druhý vrchol dosahovala výkonnosť v neskorých popoludňajších hodinách. Priebehom výkonnosti v rýchlostno-silových schopnostiach počas dňa u skokana na lyžiach sa zaoberali Schlank –Pupiš (2007) ktorí zistili, že proband dosiahol najvyššiu výkonnosť na poludnie. Biorytmickými zmenami v rozvoji silových a rýchlostných schopností vojakov sa zaoberali Paugschová – Šulej – Jančoková (2009). Autori zistili, že najlepšie výkony podávali probandi v popoludňajších hodinách o 16. hodine a niektoré najlepšie výkony zaznamenali o 18. hodine. 

     Reakčnú rýchlosť definuje Kasa (2006, s. 11) ako „schopnosť človeka splniť pohybovú úlohu v čo najkratšom čase.“ Podľa Komadela – Štulrajtera (1997) rozlišujeme jednoduchý reakčný čas, ktorý označujeme ako reakčná rýchlosť a disjunktívny reakčný čas. Reakčný čas zachytáva psychomotorickú reaktivitu, ktorej centrálna zložka je geneticky determinovaná. Periférna, motorická zložka, je podľa autorov ovplyvniteľná tréningom. Mačura (2004) uvádza, že disjunktívny reakčný čas je doba, ktorá uplynie pri zvolenej správnej – adekvátnej reakcii pri viacerých možnostiach vyskytujúcich sa v hre. Súhlasíme s tvrdením Zapletalovej – Kleskeňovej (2004), podľa ktorých rýchlosť reakcie na jednoduchý podnet je značne konzervatívna a po skončení senzitívneho obdobia rozvoja sa rozvíja obtiažne, na rozdiel od rýchlosti výberovej reakcie na zložitý špecifický podnet. Stotožňujeme sa s názorom Holienku (2003a) podľa ktorého reakčná rýchlosť vo futbale je jedným z rozhodujúcich faktorov pre úspešné riešenie nebezpečných herných situácií, pretože hráč včasným reagovaním na vzniknutú hernú situáciu vytvára predpoklad na úspešné vyriešenie pohybovej úlohy a tým aj samotnej hernej situácie. Reakčná rýchlosť sa podľa Holienku (2003a), uplatňuje pri reagovaní na klamavé pohyby súpera, pri zachytávaní štartov (nástupov) súpera, pri rýchlych štartoch vo voľnom priestore, pri uvoľnení (odpútaní) od súpera, pri reagovaní na tečované a rotované lopty a pod. Holienka (2003b) uvádza, že vo futbale sa kladú vysoké požiadavky na rozhodovanie hráča v časovej a priestorovej tiesni pod tlakom súpera. Pre hráčovo konanie je dôležitá nielen rýchlosť, ale aj správnosť riešenia vzniknutých herných situácií. Potrebná je najmä zložitá (výberová) motorická reakcia na pohybujúci sa predmet, resp. súpera. Zapletalová – Kleskeňová (2004) sa zaoberali rozvojom disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností u 14-15 ročných volejbalistiek počas obdobia dvoch mesiacov. Autorky uvádzajú, že pri vstupnom meraní dosiahol výskumný súbor volejbalistiek stredný výkon s hodnotou 491,4 ms. Výkony jednotlivých dievčat sa pohybovali od 569,8 – 422,5 ms, pričom štyri dievčatá mali horší výkon ako je uvedený orientačný údaj, zvyšné sa mu približovali. Pri výstupnom meraní dosiahol výskumný súbor volejbalistiek stredný výkon 462,8 ms. Výkony jednotlivých dievčat boli v rozmedzí 514,5 – 352,5 ms.

     Posudzovaním reakčno-rýchlostných schopností prostredníctvom zariadenia Fitro Agility check futbalových reprezentantov „U 18“ a „U 19“ sa zaoberal Holienka (2003b), ktorý zistil najlepší reakčný čas v kategórií U 18 s hodnotou 385,1 ms a najslabší čas 500,1 ms. Priemerná hodnota súboru bola 430,4 ms. V kategórií U 19 bol najlepší čas 341,9 ms a najslabší čas 458,8 ms. Priemerná hodnota súboru bola 395,8 ms. Zemková – Hamar (2001) zisťovali úroveň disjunktívnych reakčno – rýchlostných schopností dolných končatín vo vybraných športoch. U futbalistov zistili reakčný čas 364,0 ms. 
Cieľ 
     Cieľom výskumu bolo kvantifikovať zmeny úrovne disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností vplyvom tréningového procesu zaradeného v denných biorytmických pesimách v prípravnom období I. v rámci ročného tréningového cyklu 2009/2010 na súbore futbalistov.

METODIKA
Charakteristika výskumného súboru

     Výskumný súbor tvorili futbalisti FK Jupie Banská Bystrica – Podlavice kategórie starší žiaci, ktorí sa počas realizácie výskumu v prípravnom období I. RTC 2009/2010 pripravovali na účinkovanie v 1. lige skupiny „Stred“. Do výskumu boli zapojení osemnásti probandi OH, DT, RO, EN,  DB, TP, MP, MK, MT, MM, JV, VR, DM, IA, MB, RB, OĎ, RM. Do vyhodnotení výskumu sme brali do úvahy len výsledky ôsmych probandov OH, DT, RO, EN, MP, MK, MT, MM, ktorí sa zúčastnili vstupnej aj výstupnej diagnostiky skúmaných pohybových schopností a absolvovali kompletný tréningový program v prípravnom období I. Probandi sa nachádzali z hľadiska charakteristiky etáp športovej prípravy podľa Nemca et al. (2009) v etape základnej športovej prípravy.

Organizácia a podmienky výskumu

     Rozvoj skúmaných schopností v rámci tréningového procesu bol realizovaný v prípravnom období I. v RTC 2009/2010 o 9. hodine dopoludnia, ktoré môžeme podľa našich zistení o výskumnom súbore považovať za denné biorytmické pesimum. Zistili sme, že rozdiely medzi výkonnosťou výskumného súboru dopoludnia a popoludní boli štatisticky významné (p(0,05). Zisťovanie dennej výkonnosti sme realizovali počas týždňa v prechodnom období pred začiatkom prípravného obdobia I., vždy o 9. hodine dopoludnia a 15. hodine popoludní po rozohriatí a rozcvičení probandov. Výber časov zisťovania dennej výkonnosti o 9. a 15. hodine sme zvolili z dôvodu, že tréningový proces vo futbale u mládeže a teda aj rozvoj pohybových schopností prebieha vo väčšine prípadov približne v uvedených denných časoch. Výskum sme realizovali v prípravnom období I. v rámci RTC 2009/2010 v mesiacoch júl – august 2009. Probandi absolvovali vstupnú diagnostiku úrovne skúmaných schopností na začiatku a výstupnú diagnostiku na konci prípravného obdobia I. Vstupná a výstupná diagnostika úrovne disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností a tiež týždenné zisťovanie denných rytmov sa uskutočnili v priestoroch laboratória Katedry telesnej výchovy a športu, Fakulty humanitných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Tréningový proces bol realizovaný na futbalových ihriskách v Rudlovej a v Podlaviciach v Banskej Bystrici. 
Tréningový proces a rozvoj disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností
     Disjunktívne reakčno-rýchlostné schopnosti sme v rámci tréningového procesu rozvíjali v denných biorytmických pesimách dopoludnia na futbalových ihriskách v Rudlovej a v Podlaviciach v Banskej Bystrici vždy v pondelok a štvrtok v úvode hlavnej časti tréningových jednotiek v trvaní 15 minút. V pondelok sme ich rozvíjali nešpecifickými prostriedkami, ktorými boli štarty z rôznych polôh na zvukový alebo vizuálny – zrakový podnet. Vo štvrtok sme ich rozvíjali špecifickými prostriedkami, ktorými boli reakcie na špecifické podnety, ktoré súviseli v práci s loptou. Špecifickými zvukovými podnetmi – signálmi boli dopady lopty a následné spracovanie prihrávky, prihrávka podrážkou a podobné cvičenia s loptou. Špecifickými vizuálnymi podnetmi boli taktiež podnety na loptu. Z hľadiska metodicko-organizačných foriem to boli prípravné a herné cvičenia, ktorých podstatou bola reakcia na prichádzajúcu loptu z ľubovoľnej strany a následný štart do priestoru k prichádzajúcej lopte a rôzne obmeny podobných cvičení. 
Metóda získavania faktov

     Hlavnou metódou získavania faktov bola diagnostika disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností (rýchlosť reakcie na zrakový signál do rôznych strán – vľavo vpred, vpravo vpred, vľavo vzad, vpravo vzad), na ktorú sme použili zariadenie FITRO Agility check pozostávajúce zo štyroch kontaktných platní umiestnených a pripevnených kobercovou lepiacou páskou na podlahe, ktoré boli interfejsom pripojené na počítač. Platne boli usporiadané do symbolického štvorca s vonkajšou stranou 1 m. Na začiatku testu zaujal proband pozíciu v strede medzi platňami v stoji spojnom. Jeho úlohou bolo reagovať na vizuálny podnet na monitore počítača umiestneného 3 m pred platňami a podľa jeho lokalizácie vykonať príslušný pohyb (vpred vľavo, vzad ľavo, vpred vpravo, vzad vpravo), teda dotknúť sa čo najrýchlejšie dolnou končatinou jednej z platní podľa umiestnenia podnetu v príslušnom rohu monitoru počítača. Ľavých platní sa proband dotýkal ľavou nohou, pravých platní pravou nohou. Po dotyku platne požadovanou nohou zaujal proband vždy stoj spojný a čakal na ďalší podnet. Ako podnet na monitore počítača sme použili modrý kruh na bielom pozadí. Jeden test pozostával z 10 podnetov, ktoré boli z časového hľadiska a rovnako z hľadiska lokalizácie generované počítačom náhodne. Ako kritérium hodnotenia výkonu sme použili čas v milisekundách, ktorý bol aritmetickým priemerom reakčnej doby na 10 podnetov. Test sme realizovali dva krát z dôvodu eliminácie efektu zlepšovania výkonov vplyvom získanej skúsenosti počas vykonávania testov (Zemková, 2008) a do hodnotenia sme brali lepší z pokusov.
Metódy vyhodnocovania faktov

     Pri spracovaní výsledkov výskumu sme využili opisnú charakteristiku hodnôt výkonov aritmetický priemer (x), ktorým sme vypočítali priemernú výkonnosť súboru zo vstupnej aj výstupnej diagnostiky prípravného obdobia I. Pri vyhodnocovaní výsledkov sme použili Wilcoxonov znamienkový poradový test pre zistenie štatistickej významnosti prírastkov v stavoch disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností medzi vstupnou a výstupnou diagnostikou v prípravnom období I. Využitie uvedeného neparametrického testu je nevyhnutné z dôvodu nízkeho počtu probandov. Použili sme aj logické metódy analýzu výkonnosti pri vstupnej aj výstupnej diagnostike prípravného obdobia I. a syntézu pri zovšeobecnení výsledkov výskumu pre náš výskumný súbor. Pri vyhodnotení individuálnych charakteristík probandov sme využili metódou kazuistiky.     
Výsledky
          Cieľom výskumu bolo kvantifikovať zmeny úrovne disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností vplyvom tréningového procesu u futbalistov v prípravnom období I. Pri vstupnej diagnostike dosiahla priemerná výkonnosť výskumného súboru hodnotu 742,2 ms, pri výstupnej hodnotu 543,4 ms. Na základe zistení výskumu môžeme konštatovať, že priemerná hodnota prírastkov v stave skúmaných pohybových schopností (198,9 ms) bola štatisticky významná (p(0,05). Uvedené výsledky diagnostiky stavu skúmaných pohybových schopností a prírastok v ich rozvoji prezentuje obrázok 1.
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     Obrázok 1 Priemerná výkonnosť a priemerný prírastok vo výskumnom súbore 

     Skúmaná problematika si vyžaduje najmä individuálny prístup k vyhodnoteniu výsledkov výskumu. Najvyšší prírastok v stave skúmaných schopností sme zaznamenali v prípravnom období I. u probanda MK, ktorý bol 356,7 ms, keďže vo vstupnej diagnostike mal jeho výkon hodnotu 910,6 ms a vo výstupnej 553,9 ms. Naopak najnižší prírastok 92,0 ms dosiahol vo vstupnej diagnostike MM, keďže jeho výkon bol vo vstupnej diagnostike 794,5 ms a vo výstupnej diagnostike 529,6 ms, čo predstavuje prírastok v stave skúmaných schopností 264,9 ms. Najlepší výkon dosiahol pri vstupnej diagnostike v PO I. proband DT s hodnotu 564 ms, najhorším bol proband MK s výkonom 910,6 ms. Najlepší výkon vo výstupnej diagnostike v PO I. dosiahol MP s hodnotou 455,1 ms, najhorším bol MT s výkonom 664,5 ms. Kompletné výsledky zo vstupnej aj výstupnej diagnostiky a hodnoty prírastkov v stave skúmaných pohybových schopností sú prezentované v tabuľke 1.

Tabuľka 1 Individuálne a priemerné charakteristiky probandov z prípravného obdobia I.

	Proband
	Prípravné obdobie I.

	
	Vstup
	Výstup
	Prírastok

	OH
	794,5
	529,6
	264,9

	DT
	564,0
	458,0
	106,0

	RO
	781,7
	506,4
	275,3

	EN
	680,0
	533,2
	146,8

	MP
	586,9
	455,1
	131,8

	MK
	910,6
	553,9
	356,7

	MT
	881,8
	664,5
	217,3

	MM
	738,3
	646,3
	92,0

	x
	742,2
	543,4
	198,9


Legenda:

x – aritmetický priemer hodnôt výkonov jednotlivých probandov
Záver

     V rámci tréningového procesu sme realizovali rozvoj disjunktívnych reakčno-rýchlostných pohybových schopností u futbalistov v denných biorytmických pesimách. Na začiatku prípravného obdobia I. bola priemerná výkonnosť súboru 742,2 ms, na konci 543,4 ms. Kvantifikovali sme priemerný prírastok s hodnotou 198,9 ms, ktorý je štatisticky významný (p(0,05). Pri individuálnom vyhodnotení výsledkov výskumu sme zistili najvyšší prírastok 356,7 ms a najnižší prírastok 92,0 ms. Najvyšší výkon vo vstupnej diagnostike mal hodnotu 564,0 ms a vo výstupnej diagnostike 455,1 ms. Najnižší výkon vstupnej diagnostiky bol 910,6 ms a vo výstupnej diagnostike mal najnižší výkon hodnotu 664,5 ms. V nasledujúcom prípravnom období II. v rámci ročného tréningového cyklu 2009/2010 plánujeme realizovať rozvoj skúmaných schopností v denných biorytmických optimách. Plánujeme porovnať a kvantifikovať rozdiel prírastku v stave schopností rozvíjaných v denných biorytmických pesimách a optimách z hľadiska súboru, aj z individuálneho hľadiska. Dosiahnuté výsledky následne môžu pomôcť lepšie aplikovať rozvoj disjunktívnych reakčno-rýchlostných pohybových schopností v rámci tréningového procesu z hľadiska biologického roka. Môžu teda pomôcť kvalitnejšiemu a efektívnejšiemu rozvoju tejto pohybovej schopnosti rešpektovaním biorytmických procesov v organizme futbalistov. Ak budeme rešpektovať biorytmicky výhodnejšie obdobie pre rozvoj skúmanej pohybovej schopnosti, tak rozvoj tejto pre futbal dôležitej schopnosti bude efektívnejší, čo je jedným z cieľov športového tréningu. 
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ZHRNUTIE
     Príspevok prezentuje výsledky výskumu zameraného na kvantifikáciu zmien úrovne disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností vplyvom tréningového procesu zaradeného v denných biorytmických pesimách v prípravnom období I. ročného tréningového cyklu 2009/2010 u futbalistov. Vo vstupnej diagnostike na začiatku prípravného obdobia I. sme zaznamenali priemernú výkonnosť súboru s hodnotou 742,2 ms. Na konci prípravného obdobia I. sme vo výstupnej diagnostike zistili priemernú výkonnosť súboru s hodnotou 543,4 ms. Priemerný prírastok súboru s hodnotou 198,9 ms bol štatisticky významný (p(0,05).
Summary

CHANGES IN LEVELS DEVELOPMENT OF DISJUNCTIVE REACTION-SPEED ABILITIES IN THE TRAINING PERIOD IN BIORHYTHMIC PESSIMAL OF FOOTBALL PLAYERS 
     This work presents the results of research focused on the development of disjunctive reaction-speed abilities that were developed in biorhythmic pessimal in the view of the daily performance of training process in the training period I. RTC 2009/2010 of football players. In the initial diagnosis at the beginning of the training period I. we recorded an average performance value of 742.2 ms. At the end of training period I. we found in the diagnostic output file an average performance value of 543.4 ms. The average increase in file 198,9 ms was statistically significant (p(0,05).
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