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ÚVOD

Podľa Jančokovej (2000) je chronobiológia vedeckou disciplínou, ktorej predmetom skúmania sú biologické rytmy a objektom výskumu živé systémy. Aj človeka zaraďujeme k živým systémom a z tohto dôvodu je tiež objektom výskumu tejto medicínskej vednej disciplíny. Ak poznatky chronobiológie aplikujeme na fyziologické procesy a ich vonkajšie prejavy konfrontované v športových výkonoch, hovoríme o športovej chronobiológii, ktorá patrí u nás k novým vedným disciplínam. Aj z tohto dôvodu je pochopiteľné, že v oblasti akceptovania a rešpektovania chronobiologických aspektov u športovcov máme značné rezervy. Počet výskumov a publikácií o skúmanej problematike je tiež nízky. Výskumnou prácou chceme rozšíriť problematiku o nové poznatky dosiahnuté v našich podmienkach. Ak chceme v oblasti športovej prípravy a tréningového procesu napredovať, športová chronobiológia a biorytmy sú jednou z možností ich skvalitnenia. Vhodným prispôsobením sa biorytmom športovcov by sa tréningový proces mohol skvalitniť a zefektívniť na všetkých úrovniach. Oblasť biológie človeka a športovca nie je v súčasnom futbale, ale ani v športe vo všeobecnosti na konci svojich možností a predstavuje potenciál ďalšieho zvyšovania športovej výkonnosti a zároveň rešpektuje aj zdravotné hľadisko športovcov. 
Najväčší rozdiel medzi herným prejavom futbalistov v minulosti a v súčasnosti je v rýchlosti a to vo všetkých jej formách. Rýchlosť reakcie je dôležitou súčasťou komplexu rýchlostných schopností, pretože umožňuje futbalistovi okamžite adekvátne reagovať na variabilné podmienky, ktoré sú charakteristické pre športové hry. 
Výskumná práca, ktorá je súčasťou riešenia grantovej výskumnej úlohy VEGA MŠ SR č. 1/0409/10 Biorytmy a športová výkonnosť prezentuje výsledky experimentálneho výskumu zameraného na rozvoj disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností, ktorého podstatou bolo kvantifikovať a porovnať mieru účinnosti rozvoja disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností vplyvom tréningového programu zaradeného dopoludnia v prípravnom období I. (PO I.) a popoludní v prípravnom období II. (PO II.) v rámci RTC 2009/2010 na súbore mladých futbalistov.
TEORETICKÝ ROZBOR PROBLEMATIKY

Potenciál zlepšovania a skvalitňovania športovej prípravy a športového tréningu je už v mnohých oblastiach takmer vyčerpaný. Jedným z východísk pri skvalitňovaní športovej prípravy a športového tréningu môže byť práve v rešpektovanie biorytmických procesov v organizme športovca, ktoré je v súlade s najmodernejšími trendmi individualizácie športovej prípravy a športového tréningu aj v kolektívnych športoch, keďže biorytmické procesy sú individuálnou záležitosťou jednotlivcov. Najviac a najlepšie preskúmanou oblasťou z hľadiska športovej chronobiológie sú cirkadiánne rytmy s periódou 24 hodín. Z tohto dôvodu je aj najviac výskumov v oblasti športu. Keďže cieľom nášho experimentálneho výskumu bolo kvantifikovať a porovnať mieru účinnosti rozvoja disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností vplyvom tréningového programu zaradeného dopoludnia v prípravnom období I. a popoludní v prípravnom období II. v rámci RTC 2009/2010 na súbore mladých futbalistov, z chronobiologickej stránky sú pre výskum smerodajné cirkadiánne rytmy konfrontované na výkonnosti probandov počas dňa. Najnovšie poznatky výkonnosti športovcov počas dňa na základe cirkadiánnych rytmov získané v našich podmienkach predkladajú Lipková (2002), Štulajter (2004, 2007), Kalinková (2005), Schlank – Pupiš (2007), Gereková (2009) a Paugschová – Šulej – Jančoková (2009). Štulajter (2007) skúmal biorytmické zmeny vybraných pohybových schopností u mladých futbalistov a zistil, že najlepšie výkony podávali v skorých dopoludňajších hodinách s kulminačným bodom o 9. hodine a druhý vrchol dosahovala výkonnosť v neskorých popoludňajších hodinách. Kalinková (2005) zistila, že najefektívnejšou časťou dňa na tréningový proces je prvá polovica dňa a z hľadiska zapracovania organizmu považovala za smerodajnejšie týždenné rytmy. Zmenami výkonnosti rýchlostno-silových schopností počas dňa na základe cirkadiánnych rytmov u skokana na lyžiach sa zaoberali Schlank – Pupiš (2007) ktorí zistili, že proband dosiahol najvyššiu výkonnosť počas dňa na poludnie. Biorytmickými zmenami v rozvoji silových a rýchlostných schopností vojakov sa zaoberali Paugschová – Šulej – Jančoková (2009). Autori zistili, že najlepšie výkony podávali probandi v popoludňajších hodinách o 16. hodine a niektoré najlepšie výkony zaznamenali o 18. hodine. Zmenami výkonnosti rýchlostných a silových schopností biatlonistky počas dňa na základe cirkadiánnych rytmov sa zaoberala Gereková (2009). Podľa jej zistení je najvhodnejší čas pre rozvoj rýchlostných schopností  u probandky o 18. hodine večer. Optimálny čas pre rozvoj silových schopností je podľa výskumu ráno o 9. hodine. Cirkadiánnymi biorytmickými zmenami výbušnej sily dolných končatín sa zaoberala Lipková (2002). Autorka zistila, že probandi dosiahli najvyšší výkon v skorých večerných hodinách o 18. hodine, pričom večer o 21. hodine došlo u nich k významnému poklesu výkonnosti.

Pri realizácii nášho experimentu je potrebné zohľadniť okrem cirkadiánnych rytmov aj vplyv sezónnych rytmov, pretože prípravné obdobia prebiehali v rôznych obdobiach v rámci biologického aj kalendárneho roka. Podľa Jančokovej (2000) sú ročné a viacročné rytmy najmenej preskúmanou oblasťou chronobiológie. Hildebrandt (1962) delí biologický rok na dve fázy. Prvá fáza je vymedzená od 16.2. do 15.8. a označujeme ju ako biologická jar-leto. Druhá fáza trvá od 16.8. do 15.2. a označujeme ju ako biologická jeseň-zima. Ak berieme do úvahy uvedené delenie biologického roka, tak prevažná časť prípravného obdobia I. prebiehala vo fáze biologickej jari-leta, pre ktorú je podľa Jančokovej (2000) charakteristický rýchlejší rozvoj, lepší formatívny efekt, kým v druhej fáze klesá zdatnosť, kreativita a adaptabilita. Tréningový efekt je podľa autorky menší vo fáze biologickej jesene-zimy. Jančoková (2000) upozorňuje aj na celoročné zmeny reakčného času, ktorý je podmienkou mnohých športových výkonov.
Reakčnú rýchlosť definuje Kasa (2006, s. 11) ako „schopnosť človeka splniť pohybovú úlohu v čo najkratšom čase.“ Podľa Komadela – Štulrajtera (1997) rozlišujeme jednoduchý reakčný čas, ktorý označujeme ako reakčná rýchlosť a disjunktívny reakčný čas. Reakčný čas zachytáva psychomotorickú reaktivitu, ktorej centrálna zložka je geneticky determinovaná. Periférna, motorická zložka, je podľa autorov ovplyvniteľná tréningom. Mačura (2004) uvádza, že disjunktívny reakčný čas je doba, ktorá uplynie pri zvolenej správnej – adekvátnej reakcii pri viacerých možnostiach vyskytujúcich sa v hre. Súhlasíme s tvrdením Zapletalovej – Kleskeňovej (2004) podľa ktorých rýchlosť reakcie na jednoduchý podnet je značne konzervatívna a po skončení senzitívneho obdobia rozvoja sa rozvíja obtiažne, na rozdiel od rýchlosti výberovej reakcie na zložitý špecifický podnet. Rýchlosť výberovej reakcie môžeme podľa autoriek zlepšiť špeciálnou prípravou, kedy zlepšíme pozornosť, zdokonalíme percepčné schopnosti a tým skrátime celkovú reakčnú dobu. Stotožňujeme sa s názorom Holienku (2003a) podľa ktorého reakčná rýchlosť vo futbale je jedným z rozhodujúcich faktorov pre úspešné riešenie nebezpečných herných situácií, pretože hráč včasným reagovaním na vzniknutú hernú situáciu vytvára predpoklad na úspešné vyriešenie pohybovej úlohy a tým aj samotnej hernej situácie. Reakčná rýchlosť sa podľa Holienku (2003a) uplatňuje pri reagovaní na klamavé pohyby súpera, pri zachytávaní štartov (nástupov) súpera, pri rýchlych štartoch vo voľnom priestore, pri uvoľnení (odpútaní) od súpera, pri reagovaní na tečované a rotované lopty a pod. Holienka (2003b) uvádza, že vo futbale sa kladú vysoké požiadavky na rozhodovanie hráča v časovej a priestorovej tiesni pod tlakom súpera. Pre hráčovo konanie je dôležitá nielen rýchlosť, ale aj správnosť riešenia vzniknutých herných situácií. Potrebná je najmä zložitá (výberová) motorická reakcia na pohybujúci sa predmet, resp. súpera. Z uvedených dôvodov je vo futbale dôležitá čo najvyššia úroveň rozvoja reakčnej rýchlosti predovšetkým na zrakové podnety, ktorú nami použité zariadenie Fitro Agility check umožňuje diagnostikovať. Posudzovaním reakčno-rýchlostných schopností prostredníctvom zariadenia Fitro Agility check futbalových reprezentantov „U 18“ a „U 19“ sa zaoberal Holienka (2003b) ktorý zistil najlepší reakčný čas v kategórií U 18 s hodnotou 385,1 ms a najslabší čas 500,1 ms. Priemerná hodnota súboru bola 430,4 ms. V kategórií U 19 bol najlepší čas 341,9 ms a najslabší čas 458,8 ms. Priemerná hodnota súboru bola 395,8 ms. Zemková – Hamar (2001) zisťovali úroveň disjunktívnych reakčno – rýchlostných schopností dolných končatín vo vybraných športoch. U futbalistov zistili reakčný čas 364,0 ms. Zapletalová – Kleskeňová (2004) za zaoberali rozvojom disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností u 14-15 ročných volejbalistiek počas obdobia dvoch mesiacov. Autorky uvádzajú, že pri vstupnom meraní dosiahla trieda stredný výkon 491,4 ms. Výkony jednotlivých dievčat sa pohybovali od 569,8 – 422,5 ms, pričom štyri dievčatá mali horší výkon ako je uvedený orientačný údaj, zvyšné sa mu približovali. Pri výstupnom meraní dosiahla trieda stredný výkon 462,8 ms. Výkony jednotlivých dievčat boli v rozmedzí 514,5 – 352,5 ms.
CIEĽ, HYPOTÉZA A ÚLOHY VÝSKUMU

Cieľ výskumu

Cieľom výskumu bolo kvantifikovať a porovnať mieru účinnosti rozvoja disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností vplyvom tréningového programu zaradeného dopoludnia v prípravnom období I. a popoludní v prípravnom období II. v rámci RTC 2009/2010 na súbore mladých futbalistov.
Hypotéza výskumu

V súvislosti so stanoveným cieľom na základe našich zistení v predvýskume sme predpokladali, že: 
H: 
Prírastky stavov disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností rozvíjaných popoludní v prípravnom období II. budú vyššie ako prírastky stavov pohybových schopností rozvíjaných dopoludnia v prípravnom období I.
Úlohy výskumu

K splneniu cieľa výskumu sme stanovili nasledujúce úlohy:
1. Zistiť denné rytmy výkonnosti skúmaného súboru dopoludnia a popoludní.
2. Vypracovať a realizovať tréningový program dopoludnia v prípravnom období I. a popoludní v prípravnom období II. v rámci RTC 2009/2010.
3. Realizovať vstupnú a výstupnú diagnostiku stavu disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností v skúmaných  obdobiach.
4. Porovnať rozdiel v prírastkoch výkonnosti disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností  v prípravnom období I. a v prípravnom období II. v sledovaných obdobiach.
5. Analyzovať dosiahnuté výsledky a vyvodiť závery pre teóriu a prax športového tréningu.
METODIKA VÝSKUMU

Charakteristika výskumného súboru
Výskumný súbor tvorili futbalisti FK Jupie Banská Bystrica – Podlavice kategórie starší žiaci, ktorí počas experimentu v RTC 2009/2010 účinkovali v 1. lige skupiny „Stred“. Do výskumu bolo zapojených spolu 18 probandov. Z celkového počtu diagnostikovaných sme do výsledného vyhodnotenia experimentu zaradili 8 probandov, pretože 10 probandov neabsolvovalo kompletný pedagogický experiment. V ukazovateľoch telesného rozvoja bola priemerná telesná výška  164,4 cm a priemerná telesná hmotnosť 55,4 kg. Na konci experimentu bola priemerná telesná výška 167,6 cm a priemerná telesná hmotnosť 60,2 kg. Z uvedeného vyplýva, že za sledované obdobie probandi experimentálneho súboru vyrástli v priemere 3,2 cm a ich nárast telesnej hmotnosti bol v priemere 4,8 kg. Probandi sa nachádzali z hľadiska charakteristiky etáp športovej prípravy podľa Nemca et al. (2009) v etape základnej športovej prípravy.
Organizácia a podmienky výskumu

Experimentálny výskum sme realizovali v prípravných obdobiach I. a II. v rámci RTC 2009/2010. Vstupná a výstupná diagnostika úrovne disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností a tiež predvýskum, ktorý spočíval v zisťovaní denných rytmov výkonnosti sa uskutočnili v priestoroch laboratória Katedry telesnej výchovy a športu, Fakulty humanitných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Rozvoj skúmaných schopností v rámci tréningového procesu sa realizoval na futbalových ihriskách v Rudlovej a v Podlaviciach, a tiež v športovej hale Základnej školy na Triede SNP v Banskej Bystrici. 

Výkonnosť počas dňa na základe cirkadiánnych rytmov probandov sme zisťovali počas týždňa v prechodnom období, vždy o 9. hodine dopoludnia a 15. hodine popoludní po rozohriatí a rozcvičení probandov. Výber časov zisťovania dennej výkonnosti o 9. a 15. hodine sme zvolili z dôvodu, že tréningový proces vo futbale u mládeže a teda aj rozvoj pohybových schopností prebieha vo väčšine prípadov približne v uvedených denných časoch. Probandi absolvovali vstupnú diagnostiku úrovne skúmaných schopností na začiatku obidvoch prípravných období a výstupnú diagnostiku na konci obidvoch prípravných období RTC 2009/2010.
Metóda získavania faktov

Hlavnou metódou získavania faktov, ktorú sme pri realizácii výskumu použili bol jednoskupinový postupný skrížený pedagogický experiment. Druhou výskumnou metódou pre získavanie faktov bola diagnostika disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností (rýchlosť reakcie na zrakový signál do rôznych strán), na ktorú sme použili zariadenie FITRO Agility check pozostávajúce zo štyroch kontaktných platní umiestnených a pripevnených kobercovou lepiacou páskou na podlahe, ktoré boli interfejsom pripojené na počítač. Platne boli usporiadané do symbolického štvorca s vonkajšou stranou 1 m. Na začiatku testu zaujal proband pozíciu v strede medzi platňami v stoji spojnom. Jeho úlohou bolo reagovať na vizuálny podnet na monitore počítača umiestneného 3 m pred platňami a podľa jeho lokalizácie vykonať príslušný pohyb (vpred vľavo, vzad ľavo, vpred vpravo, vzad vpravo), teda dotknúť sa čo najrýchlejšie dolnou končatinou jednej z platní podľa umiestnenia podnetu v príslušnom rohu monitoru počítača. Ľavých platní sa proband dotýkal ľavou nohou, pravých platní pravou nohou. Po dotyku platne požadovanou nohou zaujal proband vždy stoj spojný a čakal na ďalší podnet. Ako podnet na monitore počítača sme použili modrý kruh na bielom pozadí. Jeden test pozostával z 10 podnetov, ktoré boli z časového hľadiska a rovnako z hľadiska lokalizácie generované počítačom náhodne. Ako kritérium hodnotenia výkonu sme použili čas v milisekundách, ktorý bol aritmetickým priemerom reakčnej doby na 10 podnetov. Test sme realizovali dva krát z dôvodu eliminácie efektu zlepšovania výkonov vplyvom získanej skúsenosti počas vykonávania testov (Zemková, 2008) a do hodnotenia sme brali lepší z pokusov.
Metódy vyhodnocovania faktov

Pri spracovaní výsledkov výskumu sme využili opisnú charakteristiku hodnôt výkonov aritmetický priemer (x), ktorým sme vypočítali priemernú výkonnosť súboru zo vstupnej aj výstupnej diagnostiky skúmaných schopností oboch prípravných období a tiež pri vypočítaní priemernej dennej výkonnosti o 9. a 15. hodine u probandov, na základe ktorej sme stanovili hypotézu výskumu. Pri vyhodnocovaní výsledkov sme použili aj Wilcoxonov znamienkový poradový test pre zistenie štatistickej významnosti rozdielov prírastkov v stavoch disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností v PO I. a PO II. a taktiež pri zisťovaní štatistickej významnosti rozdielov dennej výkonnosti o 9. a 15. hodine. Využitie uvedeného neparametrického testu je nevyhnutné z dôvodu nízkeho počtu probandov. Použili sme aj logické metódy analýzu výkonnosti pri vstupnej aj výstupnej diagnostike obidvoch prípravných období a pri analyzovaní individuálnych výkonov probandov a syntézu pri zovšeobecnení výsledkov výskumu pre náš výskumný súbor. Pri vyhodnotení individuálnych charakteristík probandov sme využili metódou kazuistiky.     
VÝSLEDKY VÝSKUMU

Pred začiatkom pedagogického experimentu sme realizovali predvýskum, ktorý spočíval v zisťovaní dennej výkonnosti dopoludnia a popoludní u disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností. Metódou kazuistiky sme zistili, že u všetkých probandov bola výkonnosť popoludní o 15. hodine vyššia ako dopoludnia o 9. hodine. Wilcoxonovým znamienkovým poradovým testom sme zistili, že rozdiely medzi výkonnosťou výskumného súboru dopoludnia a popoludní sú štatisticky významné (p(0,05). 

Pri vstupnej diagnostike v PO I. dosiahla priemerná výkonnosť výskumného súboru hodnotu 742,2 ms, pri výstupnej hodnotu 543,4 ms. Priemerná hodnota prírastkov v stave skúmaných pohybových schopností v PO I. (198,9 ms) bola štatisticky významná (p(0,05). Pri vstupnej diagnostike v PO II. mala priemerná výkonnosť súboru hodnotu 639,0 ms, pri výstupnej hodnotu 546,3 ms. Aj v PO II. bola priemerná hodnota prírastkov v stave skúmaných pohybových schopností s hodnotou 92,8 ms štatisticky významná (p(0,05). Keďže cieľom experimentálneho výskumu bolo kvantifikovať a porovnať mieru účinnosti rozvoja disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností v PO I. a PO II., tak na základe zistení výskumu môžeme konštatovať, že rozdiel vo vyššie uvedených prírastkoch stavov priemernej výkonnosti skúmaného súboru v prípravných obdobiach bol s hodnotou 106,1 ms štatisticky významný (p(0,05). 

Po vypočítaní aritmetického priemeru (x) môžeme konštatovať, že maximálna priemerná výkonnosť súboru bola dosiahnutá vo výstupnej diagnostike v PO I., potom vo výstupnej diagnostike v PO II., nasleduje priemerná výkonnosť súboru vo vstupnej diagnostike v PO II. a najnižšiu priemernú výkonnosť súboru sme zistili vo vstupnej diagnostike v PO I. Priemernú výkonnosť súboru vo vstupnej aj výstupnej diagnostike obidvoch PO, priemerné prírastky za obidve PO a rozdiel prírastkov v PO I. a PO II. prezentuje obrázok 1.  
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 Obrázok 1 Priemerná výkonnosť výskumného súboru 
Keďže do vyhodnotenia výskumu sme zaradili len 8 probandov, dôležité je zamerať sa aj na individuálne charakteristiky probandov, pretože pri ich nízkom počte môžu mať priemerné hodnoty súboru nedostatočnú výpovednú hodnotu. Najlepší výkon dosiahol pri vstupnej diagnostike v PO I. proband DT s hodnotu 564 ms, najhorším bol proband MK s výkonom 910,6 ms. Najlepší výkon vo výstupnej diagnostike v PO I. dosiahol MP s hodnotou 455,1 ms, najhorším bol MT s výkonom 664,5 ms. Vo vstupnej diagnostike v PO II. zaznamenal najlepší výkon 474,9 ms proband DT, najhorší výkon 726,1 ms dosiahol MT. Pri výstupnej diagnostike v PO II. dosiahli najlepší a najhorší výkon opäť ako vo výstupe v PO I. probandi MP s hodnotou 474,6 ms a MT s hodnotu výkonu 623,8 ms. Najvyšší prírastok v stave skúmaných schopností sme zaznamenali v PO I. u probanda MK, ktorý bol 356,7 ms, naopak najnižší prírastok 92,0 ms sme zaznamenali u MM. V PO II. bol najvyšší prírastok 131,2 ms u MM. U probanda DT sme zaznamenali zhoršenie výkonu vo výstupe PO II. oproti vstupu o 1 ms.  
Pri analýze individuálnych výkonov probandov sme zistili, že šiesti (OH, DT, RO, MP, MK, MT) z ôsmych probandov dosiahli vyšší prírastok v stave skúmaných pohybových schopností v PO I. a len u dvoch (EN, MM) sme zaznamenali vyšší prírastok v PO II. Potvrdzuje nám to aj porovnanie priemeru prírastkov probandov v stave skúmaných schopností v PO I. a PO II. U štyroch probandov (OH, RO, MP, MK) mala krivka výkonnosti skúmaných schopností v poradí: vstupná a výstupná diagnostika v PO I. a vstupná a výstupná diagnostika v PO II., hodnoty 4-1-3-2 čo znamená, že uvedení probandi dosiahli najvyššiu výkonnosť vo výstupnej diagnostike PO I., potom vo výstupnej diagnostike PO II. nasleduje výkonnosť vo vstupnej diagnostike PO II. a najhoršie výkony boli u týchto probandov zaznamenané vo vstupnej diagnostike PO I. U dvoch probandov (MT, MM) sme zaznamenali priebeh výkonnosti 4-2-3-1, čo znamená najhorší výkon vo vstupnej diagnostike PO I. a najlepší výkon vo výstupnej diagnostike PO II. Proband DT zaznamenal priebeh výkonnosti 4-1-2-3 s najhorším výkonom vo vstupnej a najlepším výkonom vo výstupnej diagnostike PO I. U probanda EN sme zaznamenali priebeh výkonov 3-1-4-2 s najlepším výkonom vo výstupe PO I. a najhorším výkonom vo vstupe PO II. 

Na základe zistení priemernej výkonnosti výskumného súboru a tiež vyhodnotenia individuálnych charakteristík probandov konštatujeme, že hypotéza výskumu sa nepotvrdila, naopak, zistili sme väčšie prírastky v stave disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností v PO I. ako v PO II. Náš predpoklad formulovaný v hypotéze výskumu sa nepotvrdil a experimentálnym výskumom sme dospeli k opačnému zisteniu, ktorým bol väčší prírastok v stave skúmaných schopností v PO I. ako v PO II. Priemerný rozdiel prírastkov v PO I. a PO II. bol štatisticky významný (p(0,05). Najvýznamnejším faktorom, ktorý sme pri formulovaní hypotézy výskumu nezohľadnili mohol byť vplyv sezónnych rytmov, ktorý sa pri rozvoji skúmaných schopností prejavil ako oveľa významnejší faktor, akým bol vplyv cirkadiánnych rytmov. Dôležitosti vplyvu sezónnych rytmov na reakčný čas nasvedčuje aj výskum Hildebrandta (1971), ktorý uvádza najkratší reakčný čas v auguste a v septembri, najdlhší v prvých troch mesiacoch roka. Dülla zistil minimálny reakčný čas začiatkom októbra. Iné výskumy uvádzajú minimálny reakčný čas medzi marcom a májom, nie sú však objektívne, pretože sa nerealizovali počas letných prázdnin. Daubert sledoval v priebehu deväť rokov reakčný čas na optický stimul. Zistil jeden významný ročný rytmus s minimom koncom augusta a začiatkom septembra a maximom koncom februára a začiatkom marca (Engel – Hildebrandt, 1968). Aj keď predmetom nášho výskumu bol disjunktívny, čiže výberový reakčný čas, predpokladáme na základe spomínaných výskumov, že vplyv sezónnych rytmov mal s vysokou pravdepodobnosťou významný vplyv na rozvoj skúmaných pohybových schopností. Ďalším faktorom, ktorý mohol vplýval na nižší prírastok v stave pohybových schopností v PO II. mohla byť skutočnosť, že čím je úroveň stavu pohybových schopnosti vyššia, tým dochádza k nižším prírastkom pri ich rozvoji, keďže sme zistili priemernú výkonnosť vo vstupnej diagnostike v PO I. nižšiu (742,2 ms) ako v PO II. (639,0) čo je štatisticky významný rozdiel (p(0,05). Aj pri individuálnom porovnávaní výkonov sme zistili, že šiesti (OH, DT, RO, MK, MT, MM) z ôsmych probandov pri vstupnej diagnostike PO I. zaznamenali horší výkon ako pri vstupnej diagnostike PO II.  Na základe uvedených faktov môžeme predpokladať, že na nižšie prírastky v PO II. mal vplyv aj spomínaný faktor. Hlbšie hľadanie ďalších príčin a dôsledkov experimentálnych zistení bude úlohou podrobnejších analýz, keďže experimentálny výskum je zameraný aj na rozvoj ďalších rýchlostných a rýchlostno-silových pohybových schopností.
ZÁVER

Experimentálnym výskumom sme zistili priemerne vyšší prírastok v stavoch disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností rozvíjaných identickým tréningovým programom v prípravnom období I. ako v prípravnom období II. Prírastky v prípravnom období I. aj v prípravnom období II. boli štatisticky významné (p(0,05). Rozdiel prírastkov v stavoch skúmaných pohybových schopností bol tiež štatisticky významný (p(0,05). Uvedenými zisteniami sme vyvrátili hypotézu výskumu ktorou sme predpokladali, že k vyšším prírastkom dôjde v prípravnom období II. na základe zistení v predvýskume o dennej výkonnosti probandov dopoludnia a popoludní na základe cirkadiánnych rytmov. Dospeli sme k zisteniu, že napriek štatisticky významne lepším výkonom popoludní ako dopoludnia v predvýskume došlo k vyšším prírastkom v stavoch disjunktívnych reakčno-rýchlostných schopností v prípravnom období I., kedy rozvoj týchto schopností prebiehal počas celého obdobia z hľadiska cirkadiánnych rytmov v nevýhodnom čase o 9. hodine dopoludnia. Na vyššie prírastky mohli vplývať najmä sezónne rytmy, keďže rozvoj skúmaných pohybových schopností v prípravnom období I. prebiehal v biorytmicky výhodnejšom období z hľadiska biologického roka, kým ich rozvoj v prípravnom období II. prebiehal v biorytmicky nevýhodnom období. Dosiahnuté výsledky môžu pomôcť lepšie aplikovať rozvoj disjunktívnych reakčno-rýchlostných pohybových schopností v rámci tréningového procesu z hľadiska biologického roka. Môžu teda pomôcť kvalitnejšiemu a efektívnejšiemu rozvoju tejto pohybovej schopnosti rešpektovaním biorytmických procesov v organizme futbalistov. Ak budeme rešpektovať biorytmicky výhodnejšie obdobie pre rozvoj skúmanej pohybovej schopnosti, tak rozvoj tejto pre futbal dôležitej schopnosti bude efektívnejší, čo je jedným z cieľov športového tréningu. Keďže problematika biorytmov je individuálnou záležitosťou, je potrebné pristupovať k tréningovému procesu individuálne, čo je súčasným trendom aj vo futbale.
Summary

Effects of biorhythmic changes on disjunctive reaction-speed abilities of young football players
The work presents an experimental research the objective of which was to quantify and compare the rate of efficaciousness of the development of disjunctive reaction-speed abilities on a sample of young football players by means of a training program; this program is classified in the morning preparatory period I. and in the afternoon preparatory period II. within the scope of the annual training cycle (RTC) 2009/2010. We noted a higher increase in disjunctive reaction-speed abilities being developed by identical training program in the preparatory period I as well as preparatory period II. The difference of incremental averages in the states of the examined disjunctive reaction-speed abilities of 106,1 ms was statistically significant (p(0,05). On the basis of our findings we assume that the seasonal rhythms are of more significant influence upon the development of examined locomotive abilities than the circadian ones. The attained results can help better apply the development of disjunctive reaction-speed abilities within the training process from the viewpoint of biological year. And, respecting the biorhythmic processes in the football players’ bodies they can help to a more effective and qualitative development of these locomotive abilities.
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