KATEDRA HISTÓRIE - TRADÍCIA ZAVÄZUJE I VYZÝVA

50-ročná tradícia vysokoškolského vzdelávania v Banskej Bystrici nám ponúka možnosť obzrieť sa a bilancovať úsilie všetkých, ktorí stáli pri jeho zrode i ďalšom rozvíjaní. Za polstoročím vysokoškolskej inštitúcie treba totiž vidieť aj osobné príbehy ľudí, ktorí na pozadí nie vždy jednoduchej každodennosti napĺňali humánny zmysel vysokoškolského, či univerzitného vzdelávania. Patria k nim aj ľudia, ktorí pred polstoročím založili alebo ďalej rozvíjali tradíciu vysokoškolského vyučovania histórie, ku ktorej sa hlási aj moje súčasné pracovisko, ktoré mám česť viesť. Pri tejto príležitosti sme sa s kolegami rozhodli vydať túto „malú“ pamätnicu, ktorá má odbornej i širšej verejnosti aspoň v náčrte predstaviť inštitucionálny vývoj vysokoškolského vyučovania histórie v Banskej Bystrici, na konci ktorého stojí súčasná Katedra histórie Fakulty humanitných vied Univerzity Mateja Bela.

Každé bilancovanie však odchyľuje bránu do budúcnosti, odkrýva predpoklady ďalšieho vývoja. Pre naše vedecko-pedagogické pracovisko je to predovšetkým otázka jeho miesta v systéme univerzitného vzdelávania na Slovensku. V dnešnej modernej spoločnosti niekedy spochybňujeme význam, či praktickosť humanitného vzdelávania, samo štúdium histórie sa môže javiť akoby z iného, len nie moderného „biznis“ sveta. Som presvedčený, že univerzitné vzdelávanie v humanitných disciplínach, a teda aj v histórii, má svoju nezastupiteľnú budúcnosť i svoj praktický zmysel, a to nielen vo výchove budúcich pedagógov, úzkeho okruhu odborníkov, či zvyšovaní štatistického podielu vysokoškolsky vzdelaných obyvateľov našej krajiny, ale v celkovej humanizácii spoločnosti. V posledných rokoch sa nám odkryl aj ďalší praktický rozmer štúdia týchto disciplín, ktorý korešponduje s významom, aký súčasná spoločnosť pripisuje schopnostiam komunikácie, získavania, spracúvania a vôbec využívania „informácií“. Dôraz nie na faktografickú, ale hlavne na metodickú a metodologickú stránku spolu s interdisciplinárnymi presahmi vo vzdelávaní učiteľa dejepisu i historika, ktorí taktiež prioritne pracujú s „informáciami“, rozširuje absolventom možnosti uplatniť sa aj v mnohých iných oblastiach mimo tradičných odborových profesií. 

Každá dobrá tradícia zaväzuje i vyzýva. V prípade nášho pracoviska môžem spokojne skonštatovať, že výsledky, ktoré dosahujeme v posledných rokoch, sú dokladom zrelého, vyprofilovaného vedecko-pedagogického pracoviska a že tento stav je výsledkom úsilia mnohých našich predchodcov, ktorí od počiatku verili myšlienke vybudovať v systéme vysokoškolského vzdelávania v Banskej Bystrici vedecko-pedagogické pracovisko, ktoré by zabezpečovalo vzdelávanie v oblasti historických disciplín. Minulých 50 rokov je dokladom, že dobrá myšlienka vytrvalo hájená ľuďmi jej oddanými, môže i cez nepriazeň doby, ktorá zasiahla do vývoja predchodcu nášho dnešného pracoviska v sedemdesiatych rokoch minulého storočia, pretrvať. Od nás – súčasníkov – však závisí, ako túto myšlienku budeme naďalej rozvíjať.

Rastislav Kožiak

vedúci Katedry histórie

VZNIK A VÝVOJ KATEDRY HISTÓRIE V ROKOCH 1954-1989
     Vznik a vývoj Katedry histórie (KHi) až donedávna orientovanej  iba na prípravu vyučujúcich dejepis bol determinovaný predovšetkým štátnou koncepciou učiteľského vzdelávania a spôsobom jej zabezpečovania príslušnou vysokou školou, do sústavy ktorej patrila.


Dejepis ako vyučovací predmet bol stálicou učebných plánov na II. stupni základných škôl a v učebných plánoch všeobecne vzdelávacích, pedagogických a niektorých odborných škôl II. cyklu od polovice 19. storočia. Na II. stupni základných škôl (6.-8. post. roč.) na variante ľudová škola ho vyučovali absolventi učiteľských prípraviek s maturitou; na variante meštianska škola odborní učitelia (učitelia, ktorí zložili špeciálnu skúšku z I. odboru: slovenčina-dejepis-zemepis). Na II. cykle, na výberových školách s maturitou, dejepis vyučovali absolventi filozofických fakúlt ako stredoškolskí profesori. Už za predmníchovskej republiky učiteľská obec a jej stavovskí predstavitelia vyvíjali úsilie po vysokoškolskom vzdelaní učiteľov všetkých stupňov škôl. Táto požiadavka, ktorá sa ukázala ako potreba doby, sa zrealizovala až po II. svetovej vojne v dvoch etapách: pre učiteľov II. stupňa základnej školy od r. 1946 a učiteľov I. stupňa základnej školy od r. 1959.


V r. 1946 vznikli najprv pri univerzitách pedagogické fakulty (PdF), ktorých úlohou bolo maturantom poskytovať trojročným štúdiom vysokoškolské vzdelanie pre kvalifikáciu vyučovať na meštianskych, po r. 1948 na stredných školách; súbežne dobiehala ešte aj možnosť odborných skúšok. Zákon č. 32/46 Zb. o PdF umožňoval pedagogickým fakultám zriaďovať aj pobočky mimo sídla univerzity, aby sa tým rozšírila prístupnosť ku zvýšeniu si kvalifikácie a dynamickejšie znižovala nekvalifikovanosť. Tak pri PdF Komenského univerzity v Bratislave vznikla jej pobočka v Banskej Bystrici najprv (od akademického roka 1949/50) ako konzultačné stredisko pre diaľkovo študujúcich (DŠ), ktoré – až na občas dochádzajúcich z centrály - pedagogicky obhospodarovali profesori z miestnych stredných škôl. Tento systém sa nestihol ani rozvinúť, pretože trval iba do r. 1953.


Vládnym nariadením č. 66/53 vznikli samostatné vysokoškolské učiteľské prípravky (mimo univerzít) - vyššie pedagogické školy (VPŠ); v dôsledku čoho zanikli PdF a možnosti získať kvalifikáciu pre II. stupeň základnej školy odbornou skúškou. Takto vznikla k 1. 9. 1954 Vyššia pedagogická škola v Banskej Bystrici, ktorá prevzala poslucháčov DŠ zapísaných na konzultačnom stredisku, a akademickým rokom 1954/55 otvorila I. ročník dvojročného interného štúdia (IŠ) a vlastného trojročného DŠ. Za umiestnenie VPŠ v Banskej Bystrici sa prihovárala komunikačná prístupnosť (mesto bolo sídlom kraja), jeho bohaté historické, kultúrne i pedagogické tradície, veľký počet nekvalifikovaných učiteľov v stredoslovenskom regióne, nebývalý rozvoj siete základných škôl, ako aj materiálno-technické a personálne možnosti. Slávnostné otvorenie prvej vysokej školy v Banskej Bystrici bolo súčasťou osláv 10. výročia Slovenského národného povstania a 700-ročného jubilea udelenia mestských práv.


Organizácia VPŠ v Banskej Bystrici a pedagogický proces, ktorého finálnym výstupom bol promovaný pedagóg pre 6.-8. post. roč. vtedajších osem a jedenásťročných stredných škôl, zodpovedali Povereníctvom školstva jej určeným úlohám (nie na každej VPŠ sa študovali všetky odbory) a už udomácnenému systému vysokoškolského štúdia (povinný marx-leninizmus a telesná výchova, povinná účasť aj na prednáškach, semestrálny a ročníkový uzáver štúdia, študijné skupiny a ich vedúci, a pod.). V súlade s pridelenými aprobačnými odbormi (dejepis-zemepis) vedenie VPŠ zriadilo Katedru dejepisu a zemepisu, ktorú viedol Jozef Fraňo, po ňom Július Alberty a v poslednej fáze jej existencie Mirko Trnovský. Učebný plán dejepisu pozostával: z úvodu do štúdia, pomocných vied historických, československých dejín, svetových dejín, dejín národov Sovietskeho zväzu, dejín umenia, didaktiky dejepisu, z ústavy Československej republiky a Sovietskeho zväzu. Tento učebný program bol v celej republike jednotný a k nemu predpísané osnovy „vyznávali“ encyklopedický postup (celý kontext dejín). Dominujúcou organizačnou formou pedagogického procesu boli prednášky. Rozsah jednotlivých disciplín bol limitovaný časovými dotáciami; ťažiskom boli národno-štátne dejiny, svetové dejiny a didaktika dejepisu. V porovnaní s PdF išlo o značnú redukciu učiva a študijných podmienok. Okrem priamej výučby poslucháči mohli navštevovať záujmové vedecké krúžky a každoročne absolvovali vlastivednú exkurziu po republike. Súčasťou prípravy boli aj psychologicko-pedagogické disciplíny a povinná pedagogická prax. Počty prijímaných poslucháčov boli určené štátnym plánom (na kombináciu dejepis-zemepis sa ročne prijímalo okolo 20 poslucháčov; kombinácia D-Z bola atraktívna celoslovensky a zapisovali sa na ňu aj poslucháči z Čiech a Moravy), ktorí potom ako absolventi odchádzali do školských služieb na umiestenky; počty poslucháčov DŠ neboli obmedzované. 


Personálne zloženie oddelenia dejepisu sa vyvíjalo v napätí s rozsahom a náročnosťou vysokoškolského pedagogického procesu. Od začiatku akademického roka 1954/55 pôsobil na ňom ako interný zamestnanec iba dr. Ján Lešťák (predtým stredoškolský profesor: ale iba v zimnom semestri) a ako externista Július Alberty (predtým stredoškolský profesor; bol aj konzultantom a examinátorom na konzultačnom stredisku PdF v Banskej Bystrici); interne začal pôsobiť od akademického roka 1955/56. V tomže akademickom roku nastúpil na oddelenie dr. Vladimír Motoška (bez akejkoľvek pedagogickej praxe). Obaja menovaní boli funkčne zatriedení ako odborní asistenti. Počnúc 1. 9. 1956 nastúpila do oddelenia ako asistentka Oľga Chromeková-Gašparcová (stredoškolská profesorka; pôsobila do 31. 8. 1958). Po jej odchode - počnúc 1. 9. 1958 - nastúpili Ján Knocha (stredoškolský učiteľ) a Miroslav Patúš (absolvent VŠ) za asistentov. V akademickom roku 1957/58 prednášal Ústavu ČSR a ZSSR JUDr. Ján Demian ako externista. Zmenou koncepcie učiteľského vzdelávania sa na akademický rok 1959/60 neprijímali interní poslucháči na odborné štúdium dejepisu, následnou redukciou pedagogických povinností boli z oddelenia histórie Katedry dejepisu-zemepisu uvoľnení k 31. 8. 1959 J. Knocha a M. Patúš. Z rozsahu študijného programu a počtu zabezpečujúcich ho pedagógov je zrejmé, že nemohlo ísť o ich špecializáciu.                                                                                                                                                                                                                                                             


Tou zmenou koncepcie učiteľského vzdelávania bolo zriadenie pedagogických inštitútov (PI). Podľa vládneho nariadenia č. 57/1959 Zb. zanikli pedagogické školy (pripravujúce učiteľov I. stupňa základnej školy) a vyššie pedagogické školy. Na PI sa sústredila príprava všetkých učiteľov základnej školy (pre 1. až 8. resp. 9. ročník). Táto nová inštitúcia nevznikla iba z bázy VPŠ, ale vo všetkých krajoch a bola podriadená krajským politickým i verejnosprávnym orgánom. Neustupujúca nekvalifikovanosť viedla krajské národné výroby k predpisovaniu takého počtu poslucháčov, že sa musel robiť ich nábor. Pedagogické inštitúty boli prezentované ako nový typ socialistickej vysokej školy (nemali napr. rektorov a dekanov, ale riaditeľov). Pôvodná pedagogicko-organizačná štruktúra štúdia na PI bol nasledovná: dvojročný spoločný základ, ktorý musel absolvovať každý poslucháč bez ohľadu na plánovanú špecializáciu - po jeho absolvovaní si mohol zvoliť ročné štúdium pre kvalifikáciu na I. stupeň alebo dvojročné na báze trojkombinácie pre kvalifikáciu na II. stupeň základnej školy. V spoločnom základe sa okrem psychologicko-pedagogických disciplín, marx-leninizmu, biológie dieťaťa museli absolvovať základy všetkých predmetov vyučovaných na I. stupni ZŠ s didaktikami (v rámci spoločného základu bola aj rekapitulácia národno-štátnych dejín s aspektom na obsah učiva prvouky a vlastivedy). Tento projekt sa vo vzťahu k likvidácii nekvalifikovaného vyučovania a k potrebnej úrovni pedagóga čoskoro ukázal ako kontraproduktívny. Akademickým rokom 1962/63 bol zrušený spoločný základ a následne prebiehala príprava po dvoch samostatných líniách - pre I. stupeň a pre II. stupeň základnej školy - od I. ročníka štúdia. Zároveň boli zrušené trojkombinácie a zavedené štúdium predmetov a ich metodík pre 1.-5. post. ročník v kombinácii s jedným predmetom odbornej špecializácie.


Vznik PI v Banskej Bystrici, táto zmena koncepcie učiteľského vzdelávania našla ihneď svoj výraz vo vnútornej štruktúre školy. Zanikli bývalé „odborné katedry“, namiesto takýchto sa vedenie PI orientovalo na nefunkčné kumulované pracoviská v mene rešpektovania vedúcej úlohy KSČ a jej vysunutých pracovísk. V tomto kontexte zanikla Katedra dejepisu-zemepisu a pracovníci z oddelenia dejepisu boli začlenení do Katedry marx-leninizmu. Z týchto pozícií zabezpečovali najprv spoločný základ a DŠ. Prechodom cez spoločný základ na odbornú prípravu v akademickom roku 1961/62 a zároveň nástupom odbornej prípravy od I. ročníka akademického roku 1962/63, ako aj po zvýšení kvalifikácie pracovníkov (J. Alberty bol od 1. decembra 1960 zástupcom docenta, od 1. januára 1963 docentom; V. Motoška od 1. 6. 1964 zástupcom docenta), ktorá sa premietala do zníženia ich pedagogických povinností, vznikala potreba nových pedagogických síl. Od 1. septembra 1961 boli ako odborní asistenti prijatí Andrej Golema (predtým pôsobil na VPŠ a PI) a Juraj Kamenský (s kvalifikáciou stredoškolského profesora, ale pôsobil na základnej škole) a od 1. apríla 1963 v tomže zatriedení Valéria Chromeková (stredoškolská profesorka, pracovníčka v múzeu).


Dejepis sa na PI v Banskej Bystrici na IŠ a DŠ študoval najprv v trojkombináciách (S-D-Hv, S-D-Vv), potom v dvojkombinácii (S-D, R-D) a s predmetmi a ich metodikami pre  1.-5. post. ročník. Učebný plán štúdia bol vypracovaný najprv pre DŠ (to nabiehalo od akademického roka 1959/60) a po menších úpravách bol prevzatý aj do IŠ. Obsahoval nasledovné predmety: základy marxistickej historickej vedy; všeobecné dejiny; dejiny národov ZSSR; dejiny vedy, techniky a výroby; didaktika dejepisu. Do študijného plánu bol  zakomponovaný aj regionalizmus (vlastivedný seminár a exkurzie). Tieto študijné predmety boli i naďalej jednotné a predpísané. Vzhľadom na skrátenie študijného harmonogramu (za dva roky tri predmety) sa prednášky ako dominantné organizačné formy orientovali na najnovšie dejiny a najaktuálnejšie problémy historickej vedy s akcentom na jej spoločenské využitie (predpísané návštevy archívov, múzeí, historických pamätihodností), pridŕžajúc sa však zotrvačne encyklopedického výkladu dejín. Po úpravách od 1. septembra 1962 interné odborné štúdium bolo rozšírené na 3 roky, čím sa zvýšila aj časová dotácia. Už štruktúra a cieľ študijných oblastí naznačuje posuny v odbornej, metodologickej a metodickej príprave vyučujúcich dejepis. Predznamenáva ju hneď prvá vstupná disciplína - zdôraznenie  histórie ako marxistickej vedy. Pod študijný program sa podpísala aj orientácia čsl. školy smerom k jej polytechnizácii (vypadli dejiny umenia, nastúpili dejiny vedy, techniky a výroby) a k spojeniu so životom (regionálna orientácia). Počet pracovníkov už usmerňoval aj ich špecializáciu. V systéme prípravy „dejepisárov“ netradičné predmety (ako napr. Dejiny umenia na VPŠ, Dejiny vedy, techniky a výroby na PI) prednášal vždy J. Alberty. Členovia oddelenia histórie Katedry marx-leninizmu zabezpečovali odbornú výučbu aj na DŠ na PI v Martine a J. Alberty aj na PI v Nitre. Našťastie zámer špecializovať PI nevyšiel (spoločensko-vedné aprobácie mali byť odsunuté na PI v Martine). 


Šesťdesiate roky 20. storočia súdobá populácia a následne aj historiografia a medzinárodná politika vnímali ako roky spoločensko-politickej obrody s cieľom - medzi iným - odstrániť deformácie 50. rokov. Takou deformáciou v oblasti učiteľského vzdelávania prešiel aj akútny princíp vysokoškolského vzdelávania všetkých učiteľov, a to zrušením PdF (r. 1953) namiesto rozvíjaním ich potenciálu, ale najmä zavedením nepremyslených a nepripravených PI. Reforma PI započatá r. 1962 a diskusie okolo nej naštartovali vlastne vyradenie tohto hybridu zo siete vysokých škôl. Dňom 1. septembra 1964 boli zriadené (obnovené) PdF s poslaním zabezpečovať vysokoškolské vzdelanie pre všetkých učiteľov (od 1.-9. post. roč.). Niektoré boli zriadené vo zväzku univerzít, iné sa stali samostatnými, ale aj tieto boli vyňaté z právomoci krajských orgánov (zostala len ich politická podriadenosť regionálnym orgánom). Obnovené bolo riadenie PdF dekanmi a prodekanmi.


Zlúčením PI v Banskej Bystrici a v Martine vznikla k 1. 9. 1964 samostatná PdF v Banskej Bystrici. Jej vedenie v kontexte so študovanými odbormi opätovne zriadilo odborné katedry, medzi nimi i samostatnú Katedru histórie pod vedením dr. V. Motošku. Z PI v Martine katedru doplnili ako odborní asistenti Anna Kosírová a Jozef Gindl. Neskôr od 1. 1.  1969 na katedru nastúpil Miloš Štilla, čím počet jej členov narástol na osem. Katedra dostala aj administratívno-organizačnú pracovníčku - Hedvigu Valuškovú. V takomto personálnom zložení pôsobila do r. 1970.


Vedenie PdF v Banskej Bystrici prevzalo organizáciu štúdia, vrátane dejepisu, z PI, avšak iba ako provizórium. Jeho snahou bolo dotiahnuť transformáciu štúdia na vysokoškolskú úroveň (v tom aj rozšírenie štúdia na štyri roky), štúdium liberalizovať, získať akreditáciu aj pre vyššie formy štúdia a oslabovať ústredné centrálne riadenie tak, aby organizácia štúdia bola v kompetencii orgánov fakulty. Katedra histórie na tomto úsilí profitovala tým, že zrušila povinnú účasť na prednáškach, oslobodila svojich poslucháčov od povinností spojených s absolvovaním Dejín KSČ a medzinárodného robotníckeho hnutia v rámci marx-leninizmu, zaviedla voliteľné predmety a cvičenia, zliberalizovala semestrálny a ročníkový postupný princíp, organizovala exkurzie do zahraničia (nezabudnuteľnou sa stala posledná v roku 1969 do Juhoslávie: Nový Sad, Belehrad, Sarajevo, Mostar, Boka Kotorská, Split, Záhreb; pri každom styku domorodci prejavovali mimoriadnu pozornosť a sympatie). Katedra histórie dostala právo rigoróznych skúšok a postgraduálneho štúdia, čo bolo podmienené kvalifikačnou štruktúrou katedry (dvaja docenti, traja CSc.). Katedra zabezpečovala i naďalej konzultácie a sústredenia DŠ na elokovanom pracovisku v Martine, aby tým umožnila lepšiu prístupnosť k získaniu kvalifikácie vyučovať dejepis pre nekvalifikovaných pôsobiacich v severných regiónoch Slovenska.


Tieto trendy sa zastavili vstupom vojsk v auguste 1968 a následnou „normalizáciou“, ktorej predchádzali stranícke previerky. Po politickej (následne aj odbornej a pracovnej) stránke pri previerkach „neobstál“ J. Alberty (bol zbavený funkcie dekana, dostal zákaz zúčastňovať sa na vyučovacom procese a publikovať, bolo zablokované jeho menovanie na profesora a r. 1973 bol s ním protiprávne rozviazaný pracovný pomer), M. Štilla (bol prinútený rozviazať pracovný pomer), pôvodne aj V. Motoška (bol zbavený funkcie prodekana) a Andrej Golema. Katedra dejepisu bola k 31. 8. 1972 zrušená a tým zanikali aj možnosti získavať interným štúdiom kvalifikáciu vyučovať dejepis. Jej členovia ako oddelenie pod vedením A. Kosírovej boli začlenené do Katedry jazyka slovenského, po roku do Katedry občianskej výchovy a keď „vybehli“ poslucháči študujúci dejepis  časť pedagógov bola začlenená do Ústavu marx-leninizmu a časť do Katedry geografie. 


Nesporne najväčším prínosom KHi v rokoch 1954-1972 bola príprava kvalifikovaných učiteľov  pre výučbu dejepisu na II. stupni základných škôl; boli ich stovky. Uplatnili sa nielen v pedagogickej praxi, v službách v rezorte školstva, ale aj v ďalších oblastiach spoločenského života od miestnej až na celokrajinskú a celoštátnu úroveň. Nejeden z nich si ďalej zvyšoval kvalifikáciu a dosiahol najvyššie odborné a pedagogické uznania (absolventom KHi je aj prof. dr. Pavol Martuliak, CSc.), iní cez umeleckú činnosť (napr. Dr. h. c. L. Balek, J. Fekete) alebo prácu v redakciách novín, rozhlasu a televízie sa stali všeobecne známymi a celospoločensky akceptovanými. Lenže to nie je všetko... Po náčrte organizačného a personálneho vývoja katedry a jej pedagogického zamerania nadchádza čas a priestor venovať sa aj iným jej aktivitám.


Úvodom k nim treba čitateľa upozorniť, čo „obnášalo“ budovanie pedagogického a odborného pracoviska na netradičnej, samostatnej, v regióne (mimo centra) pôsobiacej škole, ktorej štruktúra sa v priebehu ani nie dvadsaťročia  trikrát menila. Školské tradície, hoci sú aj bohaté, nie vždy sú reálnymi hodnotami, čo platí aj o Banskej Bystrici. Z každodenných starostí spojených s etablovaním sa vysokej školy a jej pracovísk sa svojou závažnosťou vynímajú dve oblasti.


K základným a nezastupiteľným podmienkam vysokoškolského štúdia patrí knižnica. VPŠ síce s budovou Pedagogickej školy (na Tajovského ulici č. 8 - dnešná budova Ekonomickej fakulty UMB) zdedila knižnicu bývalého gymnázia, ktorú však roky nikto nedopĺňal a bez inventára. S novým systémom vysokoškolského štúdia sa udomácňoval predtým neznámy typ pomôcok na samostatné štúdium: skriptá a učebnice. Pretože sa neobyčajne rozšírilo štúdium popri zamestnaní, Ministerstvo školstva na jeho organizáciu a zabezpečenie študijnou literatúrou zriadilo špecializovanú inštitúciu - Ústav pre ďalšie vzdelávanie učiteľov a k jeho podpore zaviazalo aj Štátne a Slovenské pedagogické nakladateľstvo.


Vďaka osobným a predchádzajúcim pracovným kontaktom J. Albertyho a V. Motošku sa podarilo natoľko vstúpiť do týchto štruktúr, že v priebehu roka založili a sprístupnili poslucháčom „katedrálnu“ knižnicu vybavenú všetkou dostupnou odbornou literatúrou, skriptami, učebnicami a odbornými časopismi. Cennou zložkou tejto knižnice v 60. rokoch bol súbor učebníc dejepisu používaný v susedných štátoch, ktorý vo vlastnej réžii zozbieral J. Alberty. Členovia katedry sa sami (J. Alberty, V. Motoška, O. Golema, J. Gindl) podieľali na tvorbe učebných pomôcok (skrípt, učebníc, študijných textov, oponentúrou, členstvom v redakčných radách, a pod.). Osobitnej zmienky si zasluhuje V. Chromeková tvorbou vlastných názorných pomôcok pre poslucháčov (diapozitívov).


Úroveň pedagogického procesu a tým aj absolventov sa odvíja od odbornej, pedagogickej a morálnej kvality pedagógov. Na oddelenie histórie, ale ani na KHi nenastúpil nikto s vedecko-pedagogickou hodnosťou. Keďže prednášky boli podľa zákona o vysokých školách vyhradené profesorom a docentom, mať ich bolo existenčnou nutnosťou. Získanie týchto hodností bolo nielen náročné, ale aj mimoriadne zložité. V 50. rokoch zákon odňal fakultám právo udeľovať PhDr. a PaedDr., vedecko-pedagogickú hodnosť doc. podmieňoval získaním CSc. a hodnosť prof. získaním DrSc. Tieto hodnosti sa odvodzovali predovšetkým od vedecko-výskumnej činnosti uchádzačov, kým pedagogická a organizačná bola len druhotnou. Právo navrhovať tieto tituly mali len univerzitné fakulty a vedecké ústavy. Keď sa v 60. rokoch vrátili akademické tituly (PhDr.) ujal sa úzus, že boli podmienkou pre nástup do ašpirantúry. Prakticky to pre pracovníkov katedry znamenalo verejne sa publikačne prezentovať, byť známym a prijateľným pre oprávnené pracoviská, uchádzať sa o študijný pobyt (v akademickom roku 1963/64 ho absolvoval V. Motoška na HU SAV, v akad. roku  1964/65 O. Golema v Ústave európskych socialistických krajín SAV) a po absolvovaní uložených podmienok dostať sa do harmonogramu, presnejšie povedané: do poradovníka. Tieto výnimočné podmienky sa podarilo splniť trom (J. Alberty - PhDr., CSc., doc., V. Motoška - CSc., doc., O. Golemovi - PhDr., CSc., doc.), neskôr do ašpirantúry nastúpil J. Gindl a V. Chromeková. Katedra takto získala akreditáciu z vlastných zdrojov, vlastným pričinením, za „pochodu“: pri plnení si všetkých pedagogických povinností.  


Od vysokoškolského pedagóga sa nežiada iba pedagogická, ale aj sústavná odborná, vedecká, bádateľská činnosť a jej prezentovanie, nie iba v záujme tej osobnej graduácie, ale aj  v mene kvality pedagogického procesu a pripravenosti absolventov. Vedecko-výskumná činnosť členov KHi bola pôvodne determinovaná výskumnými úlohami školiaceho pracoviska, až neskôr sa v nej presadzovali aj osobné záujmy. Postupne sa orientácia jednotlivých členov katedry vyvinula takto: J. Alberty - teória a prax dejepisného vyučovania, metodológia regionálnej histórie a jej využitie s osobitným zreteľom na pedagogickú prax, metodológia dejín závodov, konkrétne regionálne dejiny; V. Motoška - metodológia dejín robotníckeho hnutia a robotnícke hnutie v stredoslovenskom regióne; O. Golema - dejiny protifašistického odboja a oslobodzovania so zreteľom na Stredné Slovensko; J. Gindl - dejiny stredoslovenského baníctva, osobitne banskej  technológie a dopravy; V. Chromeková - vznik a vývoj politických strán v Uhorsku; J. Kamenský - regionálne dejiny. Ústredná rada odborov požiadala KHi o zapojenie sa do celoštátnej súťaže na monografiu dejín závodov k 25. výročiu znárodnenia. Pod vedením J. Albertyho sa do projektu dejín Švermových železiarní v Podbrezovej zapojili: V. Chromeková, O. Golema a J. Kamenský. Monografia ako Oceľový chlieb z Podbrezovej (Osveta, Martin, 1968) získala v celoštátnej súťaži prvú cenu. KHi sa v celoslovenskom meradle prezentovala ako popredné pracovisko v oblasti regionálnej histórie a didaktiky dejepisu. Produkcia jej členov je súčasťou knižničných fondov, študijnou a pracovnou pomôckou najmä učiteľom a profesorom dejepisu, vedeckým pracovníkom a popularizátorom historickej vedy. V 50. a 60. rokoch 20. storočia mali štátom finančne zabezpečené bádateľské a výskumné plány iba vedecké ústavy; neexistovali ani grantové agentúry. Pracovníci KHi si po absolvovaní študijných a  kvalifikačných podmienok stanovovali výskumné plány s aspektom na ich prínos, aktuálnosť a možnosti spoločenského zhodnocovania. VPŠ, PI a PdF boli len skromnými „mecénmi“ ich bádateľských a popularizačných zámerov. 


Na PdF vznikol Ústav pre regionálny výskum (ÚRV),  ktorý bol špeciálnym pracoviskom katedry zameraným na regionálny výskum pre pedagogicko-didaktické účely, personálne a organizačne prepojený s katedrou. Riadil ho J. Gindl a v ňom ako odborné pracovníčky boli zamestnané absolventky KHi Eva Pavliková a Tatiana Tóthová. Po r. 1971 „normalizačnými“ opatreniami vedenia PdF stratil svoje pôvodné poslanie.


Členovia oddelenia, následne KHi sa podieľali na riadení školy. J. Alberty bol od 1. septembra 1956 do 31. januára 1957 prodekanom VPŠ, od 1. februára 1957 až do jej zániku (31. augusta 1959) dekanom; od 1. septembra 1959 do 14. januára 1964 zástupcom riaditeľa PI, potom od 15. januára 1964 do 31. augusta 1964 riaditeľom PI; od 1. septembra 1964 do 30. septembra 1970 dekanom  PdF. V. Motoška bol v rokoch 1966-1970 prodekanom PdF.


V 60. rokoch bola KHi organizačným centrom Slovenskej historickej spoločnosti (SHS) pre Stredoslovenský kraj. Všetci pedagogickí pracovníci boli jej členmi; J. Alberty bol členom výboru SHS a predsedom pobočky pre Stredoslovenský kraj a V. Motoška členom výboru pre Stredoslovenský kraj. Cez túto stavovskú organizáciu historikov sa členovia katedry zúčastňovali svetových kongresov (vo Viedni: J. Alberty, V. Motoška, O. Golema a J. Kamenský; v Moskve: J. Alberty, V. Motoška a O. Golema). V postavení regionálneho centra sa katedra pričinila o organizáciu celoslovenskej konferencie o regionálnej histórii (1960 - J. Alberty mal hlavný referát) a dvoch mimoriadne významných zjazdov a valných zhromaždení SHS (V. v roku 1965 v  Banskej Bystrici a VI. v roku 1968 v Martine, s účasťou aj zahraničných delegátov, J. Alberty - referát o stave výučby slovenských dejín v okolitých štátoch) a rôznych pracovných stretnutí s domácimi a zahraničnými historikmi. Uznaním organizačného potenciálu a odborného prínosu bolo menovanie J. Albertyho za člena vedeckého kolégia histórie SAV na dve volebné obdobia. Cez SHS mala KHi priame a produktívne kontakty s vrcholnými inštitúciami na Slovensku pre oblasť histórie a historické bádanie. Koncom 60. rokov vznikla v regióne Gemerská vlastivedná spoločnosť. Ako rodáci jej zakladajúcimi členmi boli A. Golema a J. Alberty, ktorý bol aj členom jej výboru a výkonným redaktorom orgánu Obzor Gemera. V oboch prípadoch išlo o aktívne členstvo (najmä prednášky a publikačné výstupy). 


V regióne pôsobenia KHi sa jej členovia podieľali na edičnom programe Stredoslovenského vydavateľstva a na zhodnocovaní jeho knižnej produkcii (J. Alberty, V. Motoška), vydavateľstva Osveta v Martine (V. Motoška), na činnosti Československej spoločnosti pre šírenie vedeckých a politických poznatkov (J. Alberty, V. Motoška, O. Golema), Krajského pedagogického ústavu (prednáškami a pracovnými stretnutiami s učiteľmi), Krajskej skupiny spolupracovníkov Ústavu dejín KSS (J. Alberty, M. Motoška a O. Golema ako organizátori regionálneho výskumu, zbierania spomienok a historických artefaktov) a Matice slovenskej (ako konzultanti pre miestne odbory vo vedení kroník a spracúvaní monografií). Z iniciatívy redaktora Stredoslovenského vydavateľstva Miloša Štillu a za podpory KHi vznikla v Stredoslovenskom vydavateľstve edícia Náš kraj, v rámci ktorej sa okrem pôvodných monografií začal vydávať Historický zborník kraja; vyšlo päť ročníkov (okrem M. Štillu ich zostavovateľom bol aj J. Alberty).


Už od r. 1955 sa oddelenie histórie pokúšalo prezentovať a etablovať aj celoštátne. Pri návšteve VPŠ v Opave sa dohodla vzájomná spolupráca (výmena prednášateľov: J. Alberty a M. Myška). V podmienkach samostatnej katedry sa táto spolupráca rozšírila vtedy už s Katedrou histórie PdF v Ostrave, kam sa presťahovalo sídlo školy (o výmenu poslucháčov, vzájomné exkurzie, výmenu knižnej a zborníkovej produkcie, metodické podujatia k regionálnym dejinám a dejinám závodov, vzájomné oponentúry). Spolupráca sa nadviazala aj s Katedrou histórie Filozofickej fakulty Palackého univerzity v Olomouci, ktorej ústav pre regionálnu históriu bol motívom a vzorom aj pre ÚRV PdF v Banskej Bystrici. J. Alberty bol zároveň menovaný za člena Vedeckej rady FF PU v Olomouci, pred ktorou sa habilitoval V. Motoška. Katedra histórie sa zapísala aj ako usporiadateľ pravidelných  stretávaní sa pedagogických pracovníkov katedier histórie FF a PdF v ČSSR a Ministerstva školstva ČSSR. Dvakrát zorganizovala trojdňové pracovné stretnutie (s aktívnym vystúpením J. Albertyho, V. Motošku, O. Golemu a J. Kamenského) spojené s celodennou exkurziou po pamätihodnostiach regiónu. Záujem oddelenia-katedry o reformy a jej koncepcie odborného vzdelávania v histórii a didaktike histórie ocenilo Ministerstvo školstva ČSSR aj tým, že J. Albertyho poverilo vedením celoštátnej komisie, ktorá pripravovala celoštátny študijný program pre PI a následne PdF.


Podmienky pre medzinárodnú prezentáciu a spoluprácu katedry boli okrem finančných možností obmedzené aj jazykovými bariérami a vedeckou orientáciou (regionálne dejiny robotníckeho hnutia neboli pre cudzinu osobitne zaujímavé). Spolupráca s vysokými školami v Maďarsku (Tanítókepző Intézet v Balažských Ďarmotách a Ostrihome, Tanárképző Intézet v Jagri a Eötvös Lórant Egyetem v Budapešti) bola prínosom najmä pre poslucháčov, pre pravidelné exkurzie po miestach spoločných dejín.


Členovia katedry sa do zahraničia dostávali cez Ministerstvo školstva ČSSR, na pozvanie, alebo cez iné subjekty. Cez MŠ dostal J. Alberty mesačný študijný pobyt v Budapešti do Ústredného hospodárskeho archívu r. 1961, V. Motoška r. 1963 a O. Golema r. 1964 do Sovietskeho zväzu. V. Motoška a J. Alberty boli členmi oficiálnej delegácie Čsl. spoločnosti pre šírenie vedeckých a politických poznatkov v r. 1959 v Sovietskom zväze (Kyjev-Moskva-Leningrad). Ústredná komisia pre dejiny závodov pri Ústrednom výbore ROH vyslala r. 1967 J. Albertyho ako svojho člena na prednáškové turné do Nemeckej demokratickej republiky (na Humboltovu univerzitu do Berlína a iných miest). Na pozvanie Štátneho pedagogického ústavu v Budapešti bol J. Alberty na dvojtýždennom pobyte na Kossuthovej univerzite v Debrecíne, kde v rámci tzv. „letnej univerzity“ prednášal o problematike výučby dejepisu v ČSSR a viedol odbornú pracovnú medzinárodnú sekciu. Cez SHS sa katedra dostala do kontaktu s predchodcom súčasného Georg Eckert Inštitútu v Braunsweigu  (UNESCO-m zriadený  ústav pre výskum učebníc dejepisu) a v jeho ročenke bol uverejnený príspevok J. Albertyho o stave výučby slovenských dejín v štátoch okolo ČSSR a v Rumunsku a Juhoslávii (Internationales Jahrbuch für Geschichts-und Geographieuntericht, Band XII, 1968/69); pozvanie autora na prednáškový pobyt riaditeľom ústavu do Nemeckej spolkovej republiky sa už pre „normalizačné“ zákroky nenaplnilo.

OBNOVENIE KATEDRY HISTÓRIE

Po prevratných udalostiach v novembri 1989, na ktorých sa aktívne zúčastnili aj študenti vtedajšej Pedagogickej fakulty v Banskej Bystrici a ktoré zároveň pre nich umožnili slobodnú tvorbu študijných kombinácií, začali sa desiatky študentov I.-IV. ročníka z aprobácií s ruským jazykom, občianskou náukou, brannou výchovou, pedagogikou a politicko-spoločenskou praxou zaujímať o možnosti štúdia dejepisu. Zrazu neexistujúca katedra mala vyše sto záujemcov o štúdium histórie. Predovšetkým z týchto dôvodov, ale aj z hľadiska perspektívy ako aj s prihliadnutím na minulosť sa 1. februára 1990 obnovila katedra histórie na Pedagogickej fakulte v Banskej Bystrici. Po nedobrovoľnej a vynútenej niekoľkoročnej prestávke sa v Banskej Bystrici obnovilo  historické a pedagogické pracovisko s tradíciami už od roku 1954.

      Na fakultu a obnovenú katedru sa vrátili známi a osvedčení historici a  pedagógovia prof. PhDr. Július Alberty, CSc. a doc. PhDr. Miloslav Štilla, CSc. ktorých normalizačný režim vyradil na celých dvadsať rokov z profesie vysokoškolského učiteľa a historika. Spolu s doc. PhDr. Karolom Fremalom, CSc., doc. PhDr. Valériou Chromekovou, CSc., doc. PhDr. Ondrejom Golemom, CSc., doc. PhDr. Pavlom Martuliakom, CSc., doc. PhDr. Stanislavom Matejkinom, CSc., doc. PhDr. Vladimírom Motoškom, CSc., odbornými asistentmi PhDr. Vladimírom Varinským, CSc. a PaedDr. Jaroslavom Mazůrkom ml. vytvorili vysoko kvalifikovaný kolektív učiteľov a historikov, ktorý zabezpečoval pedagogickú, výchovno-vzdelávaciu, vedeckovýskumnú, publikačnú a inú činnosť katedry histórie na začiatku 90. rokov 20. storočia. Vedúcim katedry bol v rokoch 1990-2001 Stanislav Matejkin, jeho zástupcom a zároveň tajomníkom katedry bol v uvedenom období  Karol Fremal. Neskoršie na katedre začali pôsobiť ako asistenti a odborní asistenti Mgr. Peter Bačkor, Mgr. Peter Ušiak a Mgr. Rastislav Kožiak. Vypracovali sa osobitné študijné plány a programy pre II., III., IV. ročník zvlášť a pre I. ročník už s perspektívou na celých  5 rokov štúdia. A tak začiatkom februára 1990 začali na Pedagogickej fakulte v Banskej Bystrici opätovne prednášky, semináre a  cvičenia zo slovenských a svetových dejín, ako aj z iných historických disciplín (úvod do štúdia dejepisu, pravek, pomocné vedy historické, dejiny vedy a techniky, dejiny kultúry, didaktika dejepisu, neskoršie historiografia, historická demografia, historická geografia, latinský jazyk a mnohé iné). Za 14 rokov po obnovení na katedre histórie najprv Pedagogickej fakulty, potom Fakulty humanitných a prírodných vied UMB a nakoniec Fakulty humanitných vied UMB v Banskej Bystrici v rôznych interných a externých formách  ukončilo vysokoškolské štúdium histórie a muzeológie vyše tisíc absolventov. Šíria dobré meno katedry, fakulty a univerzity doma i v zahraničí.
SÚČASNÝ PROFIL KATEDRY HISTÓRIE

    Katedra histórie svojím kvalifikačným zázemím, poskytovanou úrovňou a rozsahom vzdelania, ako aj výsledkami v oblasti vedeckého výskumu, patrí k špičkovým pracoviskám FHV UMB. V súčasnosti (rok 2004) pôsobí na katedre 12 interných tvorivých pracovníkov a 4 interní doktorandi. Kvalifikačný stav katedry je prezentovaný dvomi univerzitnými profesormi (Karol Fremal, Pavol Martuliak), jedným emeritným profesorom (Július Alberty), jedným docentom (Vladimír Varinský) a ôsmimi odbornými asistentmi (Mgr. Hana Chorvátová,  Mgr. Rastislav Kožiak, PaedDr. Miroslav Kmeť, PhDr. Henrieta Lisková, Mgr. Imrich Nagy, Mgr. Mária Sučanská, PhDr. Michal Šmigeľ, PhDr. Oto Tomeček). Externe prednáša aj  PhDr. Dušan Škvarna, PhD. z Katedry slovenských dejín Filozofickej fakulty UK Bratislava.

     Svojou odbornou a kvalifikačnou úrovňou je katedra histórie pripravená zabezpečovať prípravu absolventov v učiteľskom i neučiteľskom štúdiu. Učiteľské štúdium sa realizuje v dennej magisterskej forme v špecializácii dejepis a v externej forme rozširujúceho trojročného štúdia pre učiteľov dejepisu. Absolventi týchto štúdií sa pripravujú na profesionálne zvládnutie pedagogického procesu na 2. a 3. stupni existujúceho školského systému. Neučiteľské štúdium katedra zabezpečuje v päťročnom magisterskom štúdiu v odbore história (denná forma) a v trojročnom bakalárskom štúdiu v odbore muzeológia a kultúrne dedičstvo (externá forma). V akademickom roku 2003/2004 v externej forme začalo štúdium magisterskej histórie. 
     Akreditované práva umožňujú katedre histórie realizovať rigorózne skúšky a obhajoby rigoróznych prác v odbore Učiteľstvo akademických predmetov v špecializácii Dejepis (PaedDr.) a v odbore história (PhDr.). Taktiež jej umožňujú realizovať doktorandské štúdium, vykonávať dizertačné skúšky a obhajoby dizertačných prác vo vednom odbore 71-02-9 slovenské dejiny. V súčasnosti katedra histórie pripravuje 4 interných a  4 externých doktorandov. Rozsahom svojich riadne akreditovaných práv katedra histórie zaujíma dominujúce postavenie v štruktúre pracovísk FHV UMB.

     Uvedené práva sa opierajú o rozsiahle výsledky v oblasti vedecko-výskumnej a publikačnej činnosti. Pracovníci katedry sa v prevažnej miere orientujú na základný historický výskum formou domácich a zahraničných grantových úloh (celkom už 7 úspešne ukončených) a 2 rozpracované, ale zodpovedný priestor venujú aj aplikovanému výskumu, konkrétne v tvorbe učebníc dejepisu. Z tohto pracoviska vzišli v rokoch 1997-2003 učebnice dejepisu pre stredné odborné školy. Celkove to bolo 12 učebníc dejepisu v rôznych vydaniach v slovenskom a maďarskom jazyku. Súbor učebníc bol v roku 2000 ocenený Cenou rektora a v roku 2001 sa umiestnil na 1. mieste v celoslovenskej ankete o najlepšiu učebnicu na stredných školách. Boli to vôbec prvé učebnice dejepisu pre stredné školy po roku 1989.        

     Neoddeliteľnou súčasťou týchto činností je rozsiahla a aktívna účasť pracovníkov katedry na domácich a zahraničných medzinárodných vedeckých konferenciách a sympóziách. Výsledky svojej rozsiahlej vedeckej činnosti pracovníci katedry histórie prezentujú formou knižných publikácií a monografií (za posledných 5 rokov 15 titulov, z toho 2 v zahraničí), vedeckých štúdií (za posledných 5 rokov 93, z toho 16 v zahraničí), odborných článkov a recenzií v domácich a zahraničných periodikách, ako aj v katedrovej vedeckej ročenke Acta historica Neosoliensia (doteraz vyšli č. 1-6, č. 7 je v tlači a  vyjde do konca roka 2004). 

     V oblasti vedeckej spolupráce katedra udržuje dlhoročnú spoluprácu s Múzeom SNP v Banskej Bystrici, Historickým ústavom SAV, Vojenským historickým ústavom v Bratislave a prirodzene so všetkými katedrami histórie na Slovensku. V oblasti medzinárodných vzťahov je to dlhoročná spolupráca s porovnateľnými pracoviskami v Poľsku (Opole, Katowice) a v Českej republike (Opava, Ostrava) a od rokov 2002 až 2004 sa začala rozvíjať aj spolupráca s Inštitútmi histórie na univerzitách v Poitiers a Limoges (Francúzsko). Spolupráca sa realizuje v oblasti vzájomnej výmeny publikačných aktivít, prednáškovej činnosti, v oblasti spoločného výskumu, výmeny študentov a pedagógov.

      V študijnom programe Učiteľstvo akademických predmetov približne 50% absolventov sa uplatňujú ako učitelia na základných a stredných školách - učitelia dejepisu, vlastivedy a pod., 20% absolventov nastupuje do rôznych inštitúcií a zariadení historického a kultúrneho charakteru (múzeá, galérie, vedecko-výskumné ústavy, archívy, knižnice a pod.). Asi 10% sa umiestni v úradoch, v štátnej správe, miestnej samospráve apod. Približne 1-3% pôsobí na vysokých školách, najmä na katedrách histórie, politológie, dejín práva, medzinárodných vzťahov,  diplomacie atď. Ostatní v rôznych iných profesiách alebo odídu do zahraničia.

      V študijnom programe Muzeológia a kultúrne dedičstvo v bakalárskej forme absolventi na 75% pracujú v múzeách, galériách a iných kultúrnych zariadeniach a inštitúciách, 15-20% pracujú v  knižniciach rôzneho charakteru a typu, zvyšok v samospráve, v štátnych inštitúciách a úradoch.  

      V rokoch 2001-2004 bol vedúcim katedry histórie doc. PhDr. Vladimír Varinský, CSc. a jeho zástupcom Mgr. Rastislav Kožiak. Od 1. marca 2004 (po zvolení V. Varinského za dekana FHV UMB) bol najprv vedením katedry poverený Mgr. Rastislav Kožiak,  ktorý vo funkcii vedúceho katedry zostal aj po riadnom konkurznom konaní od 1. júla 2004, pričom jeho zástupcom je Mgr. Imrich Nagy.

VEDECKO-VÝSKUMNÉ, METODICKÉ, METODOLOGICKÉ A PUBLIKAČNÉ ZAMERANIE KATEDRY HISTÓRIE 

     Základnú vedecko-výskumnú orientáciu katedry histórie a jej členov v podstate  predstavoval a predstavuje výskum a spracovanie národných dejín 19. a 20. storočia so zameraním na oblasť stredného Slovenska. S touto orientáciou súvisel aj dlhodobý inštitucionálny projekt v prvej polovici 90. rokov krátko po obnovení katedry histórie na Pedagogickej fakulte v Banskej Bystrici 1. februára 1990 pod názvom Politicko-sociálny, spoločensko-kultúrny a hospodársky vývoj na strednom Slovensku. Projekt bol rozpracovaný na roky 1990-2000 a jeho hlavnou úlohou bolo osvetliť a zhodnotiť neznáme otázky, problémy a etapy historicko-spoločenského vývoja na strednom Slovensku v uvedenom období. Na tento projekt nadväzovali po roku 1995 aj niektoré grantové projekty, ale predovšetkým historické monografie miest a obcí v tomto regióne. Pracovníci katedry boli autormi alebo spoluautormi celého radu historických monografií  : Slovenská Ľupča (1990, FREMAL, K.), Horná Mičiná (1993, CHROMEKOVÁ, V.), Strelníky 1433-1993 (1993, CHROMEKOVÁ, V.), Litava (1995 ALBERTY, J., MATEJKIN, S.), Brodské (1994, ŠTILLA, M.), Lučenec-Losonc na historických pohľadniciach (1997, ALBERTY, J.), Riečka : Od prameňov k dnešku (1998, ALBERTY, J.), Šintava : Pohľad do histórie obce (1998, CHROMEKOVÁ, V.), Očová - história a súčasnosť (1999, ALBERTY, J., MATEJKIN, S., MARTULIAK, P.), Hronsek (2000, MATEJKIN, S., CHROMEKOVÁ, V., MARTULIAK, P.),  Banská Bystrica v znamení kalicha (2001, ALBERTY, J., MARTULIAK, P.), Priechod : Od najstraších dejín po prah tretieho tisícročia (2001, CHROMEKOVÁ, V.), Králiky (2002, ALBERTY, J., MATEJKIN, S.), Poltár : Regionálna monografia (2002, ALBERTY, J.), Donovaly : Priestor medzi nebom a zemou (2002, FREMAL, K., TOMEČEK, O.), Valaská (2003, ALBERTY, J.), Brezno (2004, ALBERTY, J., v tlači). 

     Spracovanie historického vývoja v regióne stredného Slovenska pozostáva hlavne z nasledujúcich tém a úloh, ktorým sa venovali a venujú pracovníci katedry histórie FHV UMB :

- slovenské národné hnutie v 2. polovici 19. storočia,

- slovenské politické strany koncom 19. a začiatkom 20. storočia,

- organizačná štruktúra a činnosť hlavných politických strán v rokoch 1918-1938,     

- prvá Slovenská republika 1939-1945,

- odboj a Slovenské národné povstanie,

- politicko-spoločenský vývoj v regióne v rokoch 1945-1948,

- obrodný proces v 60. rokoch.

     Tieto hlavné problémy a témy boli a sú doplnené spracovaním hospodárskej a kultúrno-spoločenskej situácie v regióne v daných historických etapách vývoja. Okrem vyššie uvedenej problematiky katedra  zamerala svoju pozornosť predovšetkým aj na otázky a problémy transformácie vyučovania dejepisu na všetkých typoch a stupňoch škôl, didaktiky dejepisu, metodické a metodologické otázky v oblasti vyučovania národných a svetových dejín ako aj na tvorbu učebníc pre stredné odborné školy.

     Katedra histórie Fakulty humanitných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici po svojom obnovení 1. februára 1990 začala realizovať akcie a podujatia pre metodikov dejepisu a historikov za účasti učiteľov dejepisu z celého Slovenska. Spolupracovala pritom najmä s Metodickým centrom v Banskej Bystrici, s Historickým ústavom SAV v Bratislave, s katedrami histórie na slovenských fakultách, ale tiež s metodickými a historickými pracoviskami na vysokých školách v zahraničí, a to z Českej republiky, Poľska, Rakúska, Nemecka a Maďarska. Ich hlavným cieľom bolo prispieť k transformácii vyučovania dejepisu na školách I. a II. cyklu, k prestavbe dejepisného učiva a metodiky vyučovania dejepisu v ponovembrovom období.

     V rokoch 1991-1993 to bol aj rekvalifikačný kurz učiteľov dejepisu na stredných školách. Prednášali im  významní slovenskí historici, napr. Július Alberty, Alena Bártlová, Ladislav Deák, Pavel Dvořák, Jozef Jablonický, Ivan Kamenec, Ľubomír Lipták, Richard Marsina, Milan Podrimavský, Štefan Štvrtecký,  Miloš Štilla, ale aj Václav Furmánek, či Július Sopko. V tejto súvislosti od roku 1994 do roku 1998 realizovala katedra histórie medzinárodné vedecké konferencie alebo konferencie so zahraničnou účasťou zamerané na didaktiku, metodiku a metodológiu vyučovania dejepisu, napr. Slovenské národné dejiny ako didaktický fenomén (1994), Regionálna história vo vyučovaní dejepisu (1995), Ako moderne vyučovať dejepis (1996). V roku 1998 katedra histórie zorganizovala veľkú medzinárodnú vedeckú konferenciu pod názvom Dejiny Slovákov a Slovenska v učebniciach dejepisu  susedných štátov, na ktorej okrem domácich odborníkov vystúpili predstavitelia Českej republiky (B. Gracová a Vratislav Čapek), Maďarska (Otto Szabolcs), Poľska (Adam Suchoński), Nemecka (Karl Pellens) a Rakúska (Michael Lemberger). Okrem toho sa uskutočnila vedecká konferencia pri príležitosti päťstého výročia thurzovsko-fuggerovského mediarskeho podniku (1995). Konkrétnym výsledkom a veľkou pomôckou pre učiteľov dejepisu a všetkých zainteresovaných vo výučbe dejepisu boli publikácie a zborníky : Aktuálne otázky histórie I. (1992), Aktuálne otázky histórie II. (1993), Náčrt možností transformácie výučby dejín praveku a staroveku (ALBERTY, J. 1993),  Zborník z celoslovenskej konferencie učiteľov o vyučovaní dejepisu (1995), zborník Regionálna história vo výučbe dejepisu (1995), zborník Ako moderne vyučovať dejepis (1997), Zborník č. 4 (1997). Okrem nich  FHV UMB vydala Zborník k 50. výročiu Slovenského národného povstania (1994) a  Zborník z celoslovenskej vedeckej konferencie pri príležitosti päťstého výročia thurzovsko-fuggerovského mediarskeho podniku (1995).

      Od roku 1998 príležitostné zborníky  nahradila periodická historická ročenka katedry histórie pod názvom Acta historica Neosoliensia. Do roku 2003 vyšlo 6 dielov tejto ročenky, (siedmy za rok 2004 je pripravený do tlače), v ktorých sa publikovali nielen materiály a príspevky z vedeckých konferencií, ale predovšetkým výsledky vlastnej vedecko-výskumnej činnosti pracovníkov katedry za príslušný kalendárny rok, a to monografie, štúdie, odborné články, recenzie, správy a materiály. Uvedené periodikum umožnilo publikovať štúdie a články aj pracovníkom z iných katedier, pracovísk našej fakulty, ale aj z iných fakúlt UMB.        

     V doterajších siedmich číslach historická ročenka Acta historica Neosoliensia umožnila prezentovať výsledky svojej vedecko-výskumnej, odbornej, pedagogickej, publikačnej a inej činnosti vyše stovke pracovníkov katedry, fakulty, univerzity, autorov z iných vedeckých, výskumných a vysokoškolských pracovísk z celého Slovenska, ako aj zo zahraničia. Nezanedbateľným faktom je aj skutočnosť, že na jej stránkach nadobudli prvé publikačné „ostrohy“ interní i externí doktorandi katedry histórie FHV UMB i z iných pracovísk a tiež študenti, diplomanti a absolventi.

     Doteraz v šiestich publikovaných číslach (vrátane siedmeho v tlači) vyšlo 50 monografií, vedeckých štúdií, odborných statí a materiálov pracovníkov katedry histórie FHV UMB, 42 vedeckých štúdií a odborných článkov domácich autorov z iných vysokoškolských alebo vedeckých pracovísk a inštitúcií z celého Slovenska, 26 prác a materiálov od zahraničných autorov (podľa počtu produkcie) z Poľska, Českej republiky, Nemecka, Rakúska, Maďarska, Bulharska a Macedónska, ale tiež 17 prvotín publikačnej činnosti doktorandov, absolventov, diplomantov a študentov (v rámci ŠVA) katedry histórie. Okrem materiálov z vedeckých zahraničných, medzinárodných a domácich konferencií, jednotlivé čísla historickej ročenky uverejňovali aj výstupy zo siedmich grantových projektov.

     Koncom 90. rokov a začiatkom tretieho tisícročia Katedra histórie FHV UMB pokračovala v organizácii veľkých medzinárodných konferencií. Pri príležitosti 55. výročia SNP v spolupráci s Múzeom SNP v Banskej Bystrici jej pracovníci zorganizovali veľkú medzinárodnú vedeckú konferenciu pod názvom Vyústenie antifašistického zápasu do ozbrojených povstaní v strednej Európe v dňoch 8 .-9. septembra 1999. Referáty a príspevky sa uverejnili v druhom čísle historickej ročenky Acta historica Neosoliensia.  Ešte v tom istom roku katedra histórie realizovala medzinárodnú vedeckú konferenciu v dňoch 7.-8. decembra 1999 na tému Rehole a kláštory v stredoveku. Pracovníci katedry histórie spolupracovali na príprave a priebehu medzinárodnej vedeckej konferencie v Múzeu SNP Banská Bystrica - Účasť kresťanov v protifašistickom odboji v Európe v rokoch 1933-1945 v dňoch 24.-25. októbra 2000 v Múzeu SNP. Svoje vystúpenia na konferencii publikovali v rovnomennom zborníku. V spolupráci s Historickým ústavom SAV Bratislava katedra histórie zorganizovala vedeckú medzinárodnú konferenciu Rusko a slovanské hnutia v Habsburskej monarchii v dňoch 24.-25. októbra 2002 v Banskej Bystrici. V roku 2003 to boli dve  vedecké konferencie. Prvá s medzinárodnou účasťou (Poľsko, ČR, Nemecko a Maďarsko) pod názvom Pohanstvo a kresťanstvo, organizovaná v spolupráci s katedrou histórie Katolíckej univerzity v Ružomberku, sa uskutočnila v dňoch 5.-6. februára 2003 v Banskej Bystrici. Táto konferencia spolu s prechádzajúcim podujatím Rehole a kláštory v stredoveku je súčasťou dlhodobejšieho interného projektu „Dejiny zbožnosti“ (najbližšia konferencia je plánovaná na tému Svätec a jeho funkcie v spoločnosti), na ktorom participujú pracovníci katedry zaoberajúci sa staršími dejinami. V poradí druhou v roku 2003, na ktorej sa podieľali pracovníci katedry v spolupráci s Múzeom SNP, bola konferencia pod názvom Zjednocovanie antifašistických síl na Slovensku v roku 1943 - Vznik a činnosť ilegálnej SNR (60. výročie jej vzniku). Konala sa v dňoch 19.-20. novembra 2003, mala celoslovenských charakter a vystúpilo na nej 17 historikov z katedier histórie a historických ústavov v Slovenskej republike. 

     Od roku 1996 pracovníci katedry riešili a  úspešne ukončili 7 grantových projektov v rámci VEGA a KEGA. V súčasnosti spolupracujú na jednom medzinárodnom a dvoch domácich grantových projektoch (podrobnejšie pozri bibliografiu vedecko-výskumnej a publikačnej činnosti katedry histórie - časť Ukončené a rozpracované grantové projekty).
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