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ÚVOD
     Športová chronobiológia zaoberajúca sa skúmaním výkonnosti športovcov rešpektovaním časových zákonitostí a súčasne rešpektovaním zdravotného hľadiska športovcov predstavuje najmä v našich podmienkach potenciál zvyšovania športovej výkonnosti. Na základe uvedeného môžeme súhlasiť s Jančokovou et al. (2011), ktorí považujú športovú chronobiológiu za interdisciplinárnu vednú disciplínu podávajúcu nové prístupy k riešeniu otázok športového tréningu a prípravy športovcov. Jedným z aspektov pri zefektívňovaní a skvalitňovaní športového tréningu môže byť rešpektovanie biorytmických procesov v organizme športovca, ktoré je v súlade s najmodernejšími trendmi individualizácie športového tréningu aj v kolektívnych športoch, pretože biorytmické procesy sú individuálnou záležitosťou jednotlivcov.
     Štúdia, ktorá je súčasťou riešenia grantovej výskumnej úlohy VEGA MŠ SR č. 1/0757/12 Reaktívne a adaptačné ukazovatele zmien pohybových a psychických schopností športovcov v nadväznosti na biorytmy s rôznou dĺžkou periódy a Univerzitnej grantovej agentúry UMB 2012 prezentuje výsledky výskumu zameraného na zistenie dopoludňajšej a popoludňajšej výkonnosti z hľadiska frekvenčnej rýchlosti na súbore mladých futbalistov v prechodnom období pred začiatkom prípravného obdobia I. ročného tréningového cyklu 2009/2010.
PROBLÉM
     Súhlasíme s tvrdením Macleoda et al. (1993, In Vanderka, 2010), Reillyho (1997), Psottu et al. (2006), Orendurffa et al. (2010), podľa ktorých je futbal striedavou (intermitentnou) pohybovou činnosťou. Obsahuje veľmi krátke, obvykle 1 až 5 sekúnd trvajúce intervaly zaťaženia vysokej až maximálnej intenzity, ktoré sa striedajú s intervalmi zaťaženia nižšej intenzity alebo telesného pokoja trvajúceho 5 až 10 sekúnd. Podľa štúdie Bangsbo (1994) vrcholový hráč futbalu vykoná v zápase približne 1100 intenzívnych zmien pohybu. Hipp (2007) uvádza, že vo futbalovom zápase môžeme pozorovať u hráča okolo 100 až 150 šprintov rôznej dĺžky. V rámci maximálne intenzívneho pohybu futbalistu ma význam aj frekvenčná rýchlosť. Stotožňujeme sa s tvrdením Grasgrubera, Caceka (2008), podľa ktorých rýchlosť bežca (futbalistu) je výsledkom vzájomnej interakcie frekvencie a dĺžky kroku. V tréningovom procese futbalistov je preto nevyhnutné zameriavať sa na stimuláciu a rozvoj frekvenčnej rýchlosti, ktorá sa podieľa na celkovom rýchlostnom bežeckom prejave futbalistu.  

     Jedným z cieľov športovej chronobiológie zaoberajúcej sa výkonnosťou športovcov z hľadiska času je skúmať a odhaľovať optimálne časové periódy a cykly rozvoja pohybových schopností a pohybových zručností. Najdetailnejšie preskúmanou oblasťou športovej chronobiológie sú diurnálne (denné) (bio)rytmy, ktoré sa týkajú oscilácie športovej výkonnosti počas dňa. V súvislosti s termínom denný (diurnálny) rytmus  je vhodné spomenúť aj zaužívaný termín cirkadiánny rytmus. Prikláňame sa k tvrdeniu Šmídovej (2008), podľa ktorej pri výskumoch cikradiánnych rytmov sa od skúmaných objektov vyžaduje, aby bdeli po dobu najmenej 24 hodín. Pri výskumoch, kde nedochádza k narúšaniu spánkového rytmu, hovoríme o výskumoch diurnálnych rytmov. Z uvedeného dôvodu hovoríme aj v našej štúdii o diurnálnom rytme.    
     V našich podmienkach Štulajter (2007) zisťoval biorytmické zmeny vybraných pohybových schopností u mladých futbalistov a zistil, že najlepšie výkony podávali v skorých dopoludňajších hodinách s kulminačným bodom o 9. hodine a druhý vrchol dosahovala výkonnosť v neskorých popoludňajších hodinách. Priebehom výkonnosti v rýchlostno-silových schopnostiach počas dňa u skokana na lyžiach sa zaoberali Schlank – Pupiš (2007) ktorí zistili, že proband dosiahol najvyššiu výkonnosť na poludnie, kedy je realizovaná väčšina kvalifikácii a pretekov. Biorytmickými zmenami v rozvoji silových a rýchlostných schopností vojakov sa zaoberali Paugschová – Šulej – Jančoková (2009). Autori zistili, že najlepšie výkony podávali probandi v popoludňajších hodinách o 16. hodine a niektoré najlepšie výkony zaznamenali o 18. hodine. Rošková – Demjan (2011) skúmali psychickú aj pohybovú výkonnosť vysokoškolských študentiek (n = 24) o 8., 11., 14. a 17. hodine. V obidvoch prípadoch zistili najvyššiu výkonnosť o 17. hodine a celkovej vyššiu popoludňajšiu výkonnosť v porovnaní s dopoludňajšou výkonnosťou. Paugschová – Ondráček (2011) skúmali diurnálny rytmus rýchlostných a silových schopností stredoškolských študentiek (n = 10) o 9., 12., 15., a 18. hodine. Silové schopnosti vykazovali maximá o 9. a 18. hodine, rýchlostné schopnosti o 12. hodine. Paugschová – Gereková – Ondráček (2010) zistili u biatlonistky rýchlostné maximá o 18. hodine a silové maximá o 9. hodine. Autori uvádzajú, že strelecké maximá zaznamenala probandka v popoludňajších a večerných hodinách. 
    Významnou skutočnosťou, ktorá sa týka diurnálnych rytmov a výkonnosti v priebehu dňa je delenie športovcov na jednotlivé typy, ktoré uvádza Jančoková (1999):

· športovci s výkonnostným maximom vyrovnaným dopoludnia a popoludní

· športovci s maximom dopoludňajším

· športovci s maximom popoludňajším

· športovci s večerným maximom

Cieľ 
     Cieľom štúdie bolo porovnať dopoludňajšiu a popoludňajšiu výkonnosť z hľadiska frekvenčnej rýchlosti na súbore mladých futbalistov pred začiatkom prípravného obdobia I. ročného tréningového cyklu 2009/2010. 
METODIKA
Charakteristika výskumného súboru

     Výskumný súbor tvorili futbalisti FK Jupie Banská Bystrica – Podlavice, kategórie mladší žiaci „A“ (n = 7, vek = 13,2±0,3 rokov, telesná výška = 164,0±8,2 cm, telesná hmotnosť 54,3±7,0 kg), ktorí účinkovali v 1. lige skupiny „Stred“ pod vedením trénera R. K., držiteľa trénerskej EURO PRO licencie. Do výskumu boli zapojení osemnásti probandi. Pri vyhodnotení výskumu sme brali do úvahy len výsledky siedmych probandov. Kritériom zaradenia do vyhodnotení výskumu bolo absolvovanie všetkých testovaní dopoludnia aj popoludní počas šiestich dní. Jedenásť probandov sme do výskumu nezaradili, pretože nesplnili požadované kritéria. Probandi boli žiakmi základných škôl v Banskej Bystrici a v čase realizácie výskumu boli v športovej príprave 6 až 7 rokov. Z hľadiska charakteristiky etáp športovej prípravy podľa Nemca et al. (2009) sa nachádzali v etape základnej športovej prípravy.

Organizácia a podmienky výskumu

     Výskum sa uskutočnil počas týždňa od pondelka 13. 7. 2009 do soboty 18. 7. 2009 v prechodnom období pred začiatkom prípravného obdobia I. ročného tréningového cyklu 2009/2010. Zisťovanie dennej výkonnosti sa uskutočňovalo dopoludnia v časovom intervale od 9. do 11. hodiny a popoludní od 15. do 17. hodiny po vždy rovnakom, vopred pripravenom rozcvičení probandov v priestoroch športovej haly Katedry telesnej výchovy a športu, Fakulty humanitných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Celkovo bolo realizovaných šesť meraní dopoludnia a šesť meraní popoludní.
Metódy získavania faktov

     Na diagnostiku frekvenčnej rýchlosti dolných končatín sme použili zariadenie FITRONIC (2007) – FiTROtapping, pozostávajúce z dvoch kontaktných platní umiestnených a fixovaných špeciálnou lepiacou páskou na podlahe, pripojených interfejsom na počítač. Úlohou každého probanda bolo počas doby 6 s vykonávať striedavo ľavou a pravou nohou maximálne rýchle dotyky platní, čiže nožný tapping.
Metódy vyhodnocovania faktov

          Pri vyhodnotení výsledkov výskumu sme použili štatistickú aj expertíznu vecnú analýzu, zisťovaním štatistickej a vecnej významnosti. V rámci vecného vyhodnotenia výsledkov súboru aj jednotlivcov sme použili ako kritérium významnosti hodnotu smerodajnej odchýlky (SD) celého súboru. Ak u probanda došlo k väčšiemu rozdielu dopoludňajšej a popoludňajšej výkonnosti ako je rozdiel smerodajných odchýlok dopoludnia a popoludní súboru, konštatovali sme, že proband má významne vyššiu výkonnosť dopoludnia, resp. popoludní. Pri štatistickom vyhodnocovaní výsledkov súboru sme použili Wilcoxonov neparametrický test pre zistenie významnosti rozdielov medzi výkonnosťou súboru dopoludnia a popoludní. Významnosť sme zisťovali na štandardne používanej 5 % hladine α. Štatistická analýza bola realizovaná pomocou software TANAGRA 1.4.31. Za kritérium hodnotenia výkonu sme považovali počet dotykov na podložku zariadenia oboma nohami za štandardne používaný čas 6 s. Meranie sme realizovali dva krát a do hodnotenia sme brali lepší z pokusov.
     Hodnoty výkonov jednotlivcov aj súboru dopoludnia a popoludní, ktoré uvádzame v štúdii, sú priemerné hodnoty výkonov dopoludnia a popoludní zo šiestich testovaných dní. Požiadavka viacerých skúmaných dní je nevyhnutná z hľadiska objektivizácie a zovšeobecnenia výkonnosti dopoludnia a popoludní.
     Pri spracovaní výsledkov výskumu sme využili opisné charakteristiky hodnôt výkonov aritmetický priemer (x) a smerodajnú odchýlku (SD).
Výsledky
    Porovnaním priemernej dopoludňajšej a popoludňajšej výkonnosti súboru sme nezistili vecné ani štatisticky signifikantné rozdiely (p > 0,05) medzi výkonnosťou dopoludnia a popoludní. Dopoludňajšia výkonnosť súboru predstavovala 50±4 dotykov zariadenia Fitrotapping za 6 s a popoludňajšia 51±5 dotykov, čo predstavuje nevýznamný rozdiel 1 dotyk v prospech popoludňajšej výkonnosti.
     Z individuálneho hľadiska bola priemerná dopoludňajšia aj popoludňajšia výkonnosť probanda OH rovnaká, keďže priemerný popoludňajší aj dopoludňajší výkon bol 47±6 dotykov zariadenia Fitrotapping. U probanda DT sme zaznamenali dopoludňajšiu priemernú výkonnosť s hodnotou 51±3 dotykov, popoludňajšiu 52±2 dotykov, čo nepredstavuje vecne významný rozdiel. Rovnako u probandov RO a EN bola popoludňajšia priemerná výkonnosť vyššia v porovnaní s dopoludňajšou o 1 dotyk, čo nie je vecne významný rozdiel. RO zaznamenal 54±4 dotykov dopoludnia a 55±3 popoludní a EN 57±2 dotykov dopoludnia a 58±3 popoludní. U probandov MK a MM sme zaznamenali vecne významný rozdiel výkonnosti dopoludnia a popoludní. Proband MK mal významne vyššiu výkonnosť popoludní s hodnotou 56±4 dotykov, kým dopoludnia len 49±11 dotykov, čo je vecne signifikantný rozdiel 7 dotykov. Na druhej strane je však nevyhnutné brať do úvahy skutočnosť, že SD priemernej výkonnosti probanda MK bola až 11 dotykov, čo indikuje rozdielnu výkonnosť počas jednotlivých dní meraní. Naopak proband MM zaznamenal vyššiu výkonnosť dopoludnia, keď priemerná hodnota jeho výkonov bola 49±6 dotykov, kým popoludní 45±2 dotykov, čo je signifikantný rozdiel 4 dotyky.

Kompletné údaje o priemernej individuálnej výkonnosti a výkonnosti súboru dopoludnia a popoludní sú prezentované a zhrnuté v tabuľke 1.   
     Ak berieme do úvahy delenie chronotypov športovcov podľa Jančokovej (1999), môžeme konštatovať, že pri individuálnej analýze výkonnosti probandov nášho súboru sme zistili u štyroch probandov vyrovnanú výkonnosť dopoludnia a popoludní, u jedného s vyššiu výkonnosť dopoludnia a u jedného vyššiu výkonnosť popoludní.
    Tabuľka 1 Priemerná individuálna výkonnosť a priemerná výkonnosť súboru dopoludnia a popoludní   
	Proband
	Priemerná výkonnosť dopoludnia 
	Priemerná výkonnosť popoludní 
	Rozdiel medzi výkonnosťou dopoludnia a popoludní

	OH
	47±6 dotykov 
	47±6 dotykov
	0 dotykov

	DT
	51±3 dotykov
	52±2 dotykov
	         1 dotyk

	RO
	54±4 dotykov
	55±3 dotykov
	                1 dotyk

	EN
	57±2 dotykov
	58±3 dotykov
	                1 dotyk

	MT
	46±5 dotykov
	47±4 dotykov
	                1 dotyk

	MK
	  49±11 dotykov
	56±4 dotykov
	7v dotykov

	MM
	49±6 dotykov
	45±2 dotykov
	              -4v dotyky

	x súbor
	50±4 dotykov
	51±5 dotykov
	                1 dotyk


Legenda:

v – vecná významnosť rozdielu výkonnosti dopoludnia a popoludní  
Poznámka:

Znamienko mínus (-) v položke Rozdiel medzi výkonnosťou dopoludnia a popoludní znamená vyššiu dopoludňajšiu výkonnosť
     V podobných výskumoch zistili Atkinson et al. (2005) vyššiu večernú výkonnosť v porovnaní s rannou výkonnosťou aj u ranných chronotypov cyklistov. Chtourou et al. (2012) zistili u mladých futbalistov v teste opakovaných šprintov, Wintgate teste a vytrvalostnom Yo-Yo teste signifikantne vyššiu výkonnosť (p < 0,05) v neskorých popoludňajších hodinách v porovnaní s rannou výkonnosťou. Barbosa, Albuquerque (2008) rozdelili študentov podľa chronotypov a skúmali výkonnosť dlhodobej pamäte dopoludnia a popoludní. Nezistili rozdiely z hľadiska chronotypov. Zistili však vyššiu výkonnosť popoludní u študentov, ktorí boli zvyknutí učiť sa práve v tejto fáze dňa. Brown et al. (2008) vo výskume rozdelili mladých športovcov do troch skupín – ranné typy, večerné typy a vyrovnané (neutrálne) typy. Výkonnosť športovcov zisťovali v skorých ranných hodinách od 5. do 7. hodiny a neskoro popoludní od 16.30 do 18. hodiny. Autori nezistili významne rozdielnu výkonnosť na základe typológie (chronotypu) športovcov z hľadiska denného času a konštatujú, že na uvedené výsledky mohli mať vplyv tréningové časové stereotypy športovcov. Reilly et al. (2007) zisťovali v dvoch samostatných štúdiách na súboroch ôsmych mladých futbalistov diurnálne oscilácie vnútorných biorytmov aj vonkajšej fyzickej výkonnosti o 8., 12., 16. a 20. hodine. V prvej štúdii zistili najvyššiu bdelosť (p < 0,0005) a najnižšiu únavu (p < 0,05) o 20. hodine. V teste žonglovania zaznamenali vrchol o 16. hodine (p < 0,05). V druhej štúdii zistili u iných ôsmych mladých futbalistov, že oscilácie vnútorných biorytmov (telesná teplota a ďalšie) majú podobný priebeh ako výkonnosť z hľadiska futbalových zručností. Autori na základe výsledkov výskumov konštatujú, že optimálnu výkonnosť dosahujú skúmaní futbalisti v časovom intervale medzi 16. a 20. hodinou. V niektorých testoch futbalových zručností sa však nepotvrdili oscilácie výkonnosti počas dňa.

     Niektoré výsledky našej štúdie sa zhodujú s výsledkami niektorých autorov, s niektorými sú v protiklade. Výsledky štyroch našich probandov korešpondujú s výsledkami Browna et al. (2008), Barbosu, Albuquerqua (2008) a tvrdeniach o vytvorených časových stereotypoch športovcov, resp. študentov. Na druhej strane, v našom výskume sme zistili aj jedného probanda s vyššou popoludňajšou výkonnosťou, čo súhlasí s výsledkami Reillyho et al. (2007) a Atkinsona et al. (2005). U jedného probanda sme zistili vyššiu dopoludňajšiu výkonnosť, čo je pri porovnaní s výsledkami prezentovaných autorov v protiklade. 
     Sme si vedomí, že prezentovaná štúdia nerieši problematiku najmä v dostatočnej šírke, čo znamená, že na objektívnejšie konštatovanie najmä z hľadiska výskumného súboru by bolo vhodné realizovať výskum na väčšej vzorke. Rovnako nerieši komplexnosť problému, pretože predstavuje len čiastkový výstup zisťovania biorytmických diurnálnych oscilácii viacerých pohybových schopností, aj tých, ktoré sa parciálne podieľajú na bežeckej rýchlosti. Ku komplexnosti výskumu by bolo vhodné zistiť aj cikradiánne a diurnálne variácie vnútorných biorytmov, napríklad hladiny kortizolu, telesnej teploty alebo aj ďalších vnútorných parametrov.
Záver

     Poznanie dopoludňajšej a popoludňajšej výkonnosti futbalistov môže byť užitočné najmä pre trénerov, ktorí pracujú s futbalistami v tréningovom procese. Všetko tréningové úsilie je konfrontované v súťažných zápasoch. Výsledky našej štúdie preukázali rozdielnu individuálnu výkonnosť, keď u jedného probanda sme zaznamenali vyššiu dopoludňajšiu a u jedného vyššiu popoludňajšiu výkonnosť. Výkonnosť ostatných štyroch probandov bola z hľadiska diurnálnych oscilácii vyrovnaná. Uvedená skutočnosť sa prejavila aj vo vyrovnanej výkonnosti súboru. 
     Aj keď cieľom štúdie nebolo porovnávať interindividuálnu výkonnosť, predsa z hľadiska homogenity súboru na základe našich zistení odporúčame zamerať sa na stimuláciu frekvenčnej rýchlosti u probandov OH, MT a MM, ktorých dopoludňajšia aj popoludňajšia výkonnosť bola nižšia v porovnaní s priemernou výkonnosťou súboru. Pre spoľahlivé tvrdenie by sme však potrebovali zohľadniť najmä biologický vek. Biologický vek probandov však nebol zisťovaný, pretože cieľ štúdie to nevyžadoval.
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ZHRNUTIE
     Cieľom štúdie bolo porovnať dopoludňajšiu a popoludňajšiu výkonnosť z hľadiska frekvenčnej rýchlosti dolných končatín na súbore mladých futbalistov pred začiatkom prípravného obdobia I. ročného tréningového cyklu 2009/2010 (n = 7, vek = 13,2±0,3 rokov, telesná výška = 164,0±8,2 cm, telesná hmotnosť 54,3±7,0 kg). Dopoludňajšia a popoludňajšia výkonnosť z hľadiska frekvenčnej rýchlosti dolných končatín bola zisťovaná zariadením FITRONIC – FiTROtapping. Kritérium hodnotenia výkonu bol počet dotykov na podložku zariadenia oboma nohami za štandardne používaný čas 6 s. Porovnaním priemernej dopoludňajšej a popoludňajšej výkonnosti súboru sme nezistili (p > 0,05) signifikantné rozdiely medzi výkonnosťou dopoludnia a popoludní. Dopoludňajšia výkonnosť súboru predstavovala 50±4 dotykov zariadenia Fitrotapping za 6 s a popoludňajšia 51±5 dotykov. Individuálna analýza výkonnosti ukázala, že štyria probandi nášho súboru dosahovali vyrovnané výkonnostné maximum dopoludnia a popoludní. Jeden proband zaznamenal maximum dopoludnia a jeden popoludní.   
Summary

DIURNAL OSCILATIONS OF THE FREQUENCY VELOCITY OF YOUNG SOCCER PLAYERS
     The purpose of this study was to compare the morning and afternoon endurance in term of frequency velocity (tapping) of the lower limbs of the soccer players before the start of their preparatory period of the first training cycle of 2009/2010 (n = 7, age = 13.2±0.3 years, height = 164.0±8.2 cm, weight = 54.3±7.0 kg) The morning and afternoon endurance from the point of the frequency velocity of the lower limbs was recognised by the apparatus FITTRONIC - Fitrotapping. A criteria of the evaluation of the sport achievement was number of the touches on the base wafer by both legs during the standard time 6 s. By comparing of the moring and afternoon endurance of the object we did not recognize (p > 0.05) significant differences between the endurance in the morning and the endurance in the afternoon. The morning endurance of the object introduced 50±4 touches of the apparatus Fitrotapping in 6 seconds and the afternoon endurance introduced 51±5 touches. An individual analysis of the endurance showed that four players of our object achieved very similar maximum endurance in the morning and also in the afternoon. One of the players enroled the maximum in the morning and one maximum in the afternoon.
KEY WORDS: Diurnal biorhythm, frequency velocity, young soccer players.
