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Editorial

Vážení a milí čtenáři,
obezita mládeže a dospělých se stává celosvětově závažným zdravotním problémem.
E. Müller připravil svými informacemi vstup do složité problematiky, týkající se v širším měřítku vztahu tělesné aktivnosti a zdraví. Tímto tématem se chceme podrobněji zabývat
v příštím ročníku.

Chcete-li si rozšířit své poznatky o dopingu o další méně známé informace, začtěte se do zajímavě pojatého článku mladých slovenských autorů M. Pupiše a V. Polgára. Nebudete zklamáni.

Je možné, aby se změny pravidel volejbalu, šité především na vrcholnou úroveň a potřeby televizních přenosů, promítly až do pojetí herního výkonu volejbalové mládeže a jejich tréninku? Náš přední odborník J. Buchtel nabízí trenérům mládeže i učitelům jasné odpovědi a jednoduchá řešení. Dalšího pokračování se dočkáte v č. 8.

Chci zhubnout – ale jak? D. Stackeová vás provede spletitostí různých doporučení, „zaručených“ návodů a receptů. Její pohled je objektivní a rozumný, nemá zájem ze zištných důvodů cokoli skrytě podporovat nebo zamítat.

Návod B. Chrzanowské, jak se snadno dostat ve vodě z vertikální polohy do horizontální
a začít plavat, překvapuje svou jednoduchostí. Autorka zaručuje jeho efektivnost. Nechcete to taky vyzkoušet?

J. Kuban hledal odpověď na otázku, co se snowboardingem a lyžováním na LVVZ. Zkuste srovnat své zkušenosti a názory s autorovými závěry. A co kdybyste nám o tom něco napsali?

Z. Uherová přichází se slovenskou perličkou pro nejmladší školáky na téma jak zvyšovat požadavky na aerobní vytrvalost dětí. Návod můžete libovolně obměňovat a přizpůsobovat.

Zasvěcená „pozdní recenze“ Fr. Stibitze o první významné české publikaci o volejbalu překvapí nejen specialisty – hráče. Ukázky textu jsou jazykově i terminologicky pro všechny poučné i dnes.

Nevím, nakolik je v naší odborné veřejnosti známa Nadace sportující mládeže. Úvodní informace Fr. Berky osvětluje její poslání vznik a působnost.

Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor

Paradox naší civilizace
Emil Müller, Kanada

Již od útlého dětství se dnes lidé přestávají pohybovat. Místo aby šli po schodech, jedou výtahem. Na malý nákup přes park jedou raději několik kilometrů autem. Místo procházky se připoutají k televizi a počítači.

Když moje děti začaly chodit do školy, neměly právo používat školní autobus, protože jsme bydleli blíže než jeden kilometr od školy. Sousedi se na mne zlobili, že jsem odmítl být ve skupině, která posílala děti do školy taxíkem a nebo jejich auty. Když moje mladší dcera studovala v USA v Louisane, byla jediná, která jezdila na přednášky a trénink na kole, ostatní všude popojížděli autem. Takových případů bychom mohli najít stovky.

Chraňme mladé športovce pred dopingom
Martin Pupiš, Vladislav Polgár,

Fakulta humanitných vied, Univerzita Mateja Bela,

Banská Bystrica

Šport by nemal byť zameraný len na dosahovanie maximálnych výkonov, ale hlavne na utváranie vzťahu k celoživotnej pohybovej aktivite. Mal by plniť ciele výchovno-vzdelávací a hlavne upevňovať zdravie.

Aj keď platí, že neznalosť neospravedlňuje, jedným z riešení by mohlo byť označovanie liekov neobsahujúcich dopingové látky (napríklad značkou No-doping) podobne ako to robia niektorí výrobcovia športových suplementov. Toto riešenie by určite nebolo pre farmaceutické spoločnosti nákladné a zaiste by pomohlo obmedziť neúmyselné užitie dopingových látok, ktoré sú častým prehreškom hlavne u mladých športovcov.

Pojetí herního výkonu a tréninku mládeže ve volejbalu chce změnu
Jaroslav Buchtel, FTVS UK v Praze
Podněty ke změnám v pojetí herního výkonu a tréninku mládeže ve volejbalu musíme hledat v proměnách vrcholné volejbalové úrovně dospělých, ke kterým došlo pod vlivem změn pravidel v roce 1998.

K nejvýznamnějším změnám patří:

1. Zavedení funkce libera.

2. Změna v počítání – každá chyba znamená bod (došlo tedy ke zrušení ztrát).

3. Změna počtu bodů potřebných k vítězství; v 1. – 4. setu je to 25 bodů, v 5. setu 15 bodů, přičemž set musí skončit od stavu 23 : 23, resp. 13 : 13 rozdílem dvou bodů.

Výživa ve fitness a redukční programy
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Proč hraje výživa tak důležitou roli a proč je jí věnováno tolik pozornosti?

Strava je jedním z faktorů, který má rozhodující vliv na naše zdraví, jak duševní, tak tělesné. Výkonnost člověka je přímo závislá na kvalitě jeho stravy. Vzhled těla, resp. podíl svalové hmoty a podkožního tuku, je kromě fyzické aktivity závislý na kvalitě a množství stravy. Neexistují žádné striktní vědecké důkazy účinnosti různých dietních režimů a doplňků výživy na výkonnost (mnohdy ne proto, že by byly špatné, ale proto, že je velmi těžké vědeckými metodami dokázat jejich účinnost), navíc jejich účinnost je individuální, což dává široké pole působnosti různým nevědeckým názorům a přístupům.

Využití běhu ve vodě při výuce neplavců
Babeta Chrzanowská, Pedagogická fakulta UK v Praze
Existují také metody výuky plavání, které vycházejí z vertikální polohy těla. Pomocí tzv. šlapání vody se jedinec snaží udržet hlavu popř. ramena nad hladinou. Paže přitom drží téměř bez pohybu mírně pokrčené v upažení. Teprve po zvládnutí šlapání vody se snaží jedinec postupně za pomoci paží dostat do vodorovné polohy a zároveň se snaží pohybovat vpřed.

Výuka snowboardingu na základních a středních školách
Jiří Kuban, Tomáš Vespalec,

PedF, Univerzita Hradec Králové

Snowboarding se v bývalém Československu objevil díky partě nadšenců poměrně brzy po svém vzniku. Stejně jako jinde ve světě se potýkal s nejrůznější řadou problémů, než si vydobyl svoji pozici na zasněžených svazích. Dnes tedy lze hovořit o sportu, který je populární především mezi mladými lidmi, rozvíjí se a jsou pro něj vytvářeny v zimních střediscích stále lepší podmínky. Není problémem si pořídit kvalitní vybavení v souladu
s individuálními zájmy a finančními možnostmi žáka.

Ako zvýšiť atraktívnosť aerobných aktivit na prvom stupni základnej školy
Zdenka Uherová, Fakulta zdravotníctva,

Prešovská univerzita v Prešove

Rozvíjaniu aerobnej vytrvalosti sa pri prevencii srdcovo cievnych ochorení a při predchádzaní chorobám, ktorých jednou z príčin je nedostatok pohybu, pripisuje dôležitá úloha. S dôrazom na zmysluplnú výchovu k zdraviu je s rozvíjaním vytrvalosti potrebné začať už v mladšom školskom veku, a to prostredníctvom mnohostranných, veku primeraných a vývoj podporujúcich aktivít. Jejich výber by mal zodpovedať psychologickým predpokladom detí
a mládeže.

Před osmdesáti lety vyšla u nás první významná publikace o volejbalu
František Stibitz

V roce 1925 vyšla první evropská a z dnešního pohledu na dlouhou dobu nejvýznamnější publikace o volejbalu, vydaná v ČSR. Eduard Šimon, autor publikace „Odbíjená“ (Plzeň, 1925), působil později jako profesor TV na libeňském gymnáziu, byl předsedou ČsAAU
i lektorem atletiky na Ústavu pro vzdělávání profesorů tělesné výchovy. V krátké recenzi bychom rádi upozornili na autorovy progresivní názory, z nichž mnohé přetrvávají dodnes.

Proč a jak Nadace sportující mládeže pomáhá
František Berka, zakládající i současný předseda

správní rady Nadace sportující mládeže

Přiznávám se, že rozhodujícím momentem k sepsání série článků o činnosti Nadace sportující mládeže (NSM) byla úvaha prof. Dobrého „Sport mládeže – sport bez selekce“ v 1. čísle
71. ročníku časopisu Tělesná výchova a sport mládeže (2005).

Správní rada NSM již delší dobu zvažovala prezentaci své činnosti v odborném tisku. Citovaný článek a nové zaměření časopisu byly impulsem k realizaci našeho záměru coby jednoho z bodů koncepce NSM, právě v tomto časopisu, který je vlastně jediným odborným periodikem v ČR, věnujícím se výhradně tělesné výchově a sportu mládeže.
