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Znalosti športujúcej mládeže o dopingu a možnosti dopingovej prevencie
Nášho výskumu sa zúčastnilo spolu 100 športovcov vo veku 14 – 18 rokov, keď päťdesiati z nich boli študentmi osemročného športového gymnázia a päťdesiat navštevovalo bežné školy. Polovicu v oboch skupinách tvorili chlapci, druhú polovicu dievčatá. Až 70 % respondentov nepoznalo zoznam zakázaných látok, čo je znepokojujúce hlavne s súbore študentov osemročného športového gymnázia. Veľmi vysoké percento (77%) respondentov by nikdy neužilo zakázanú látku. Pri porovnaní oboch skupín bolo vysoké % týchto odpovedí v oboch porovnávaných skupinách, ak keď  v prípade študentov OŠG je vzhľadom k nízkemu veku respondentov 30% nezanedbateľné %. Až 57 % respondentov sa stretlo s niekým, o kom vedeli, že užíva zakázané látky. Prirodzene je vyššie % týchto odpovedí v skupine študentov OŠG. Za šport najviac poznačený dopingom bola označená atletiku, po nej nasledujú silové športy – kulturistika a vzpieranie, po nich športové hry. Až 63 % opýtaných si myslí, že je nesprávne, aby previnilci dostávali doživotný dištanc, čo môže naznačovať určitú mieru tolerancie k dopingu v športe. Rovnako až 80 % respondentov si myslí, že dopingové kontroly nedokážu vždy odhaliť doping, čo potvrdzuje naše tvrdenia z úvodu. Ešte väčšie % (84%) opýtaných sa vyjadrilo, že je podľa nich možné oklamať dopingový test. 89 % opýtaných si myslí, že niektoré krajiny aj v dnešnom období majú vlastný dopingový program pre podporu svojich športovcov
Úvod
Posledné polstoročie by mohlo z pohľadu športu kľudne získať prívlastok „doba dopingová“. Doping samozrejme v športe existuje od doby, kedy sa šport stal spoločenským fenoménom. Človek sa vždy snažil umelo zvýšiť svoju výkonnosť. Prvé prípady, zaznamenané v súvislosti s antickými olympijskými hrami popisujú Philostratus a Galerius. Došlo k ním v 3. storočí p. n. l. Neuveriteľný počet malých sošiek Jupitera nájdených v okolí športovísk svedčia o tom, že atléti porušovali pravidlá a týmto spôsobom žiadali bohov o odpustenie. Treba povedať, že doping nie je a ani nikdy nebol iba športovým fenoménom. Ľudia siahajú po dopingu, alebo droge všade tam, kde sa od nich vyžadujú extrémne výkony. Napr. počas  II. svetovej vojny ( 1939 – 1945 ) piloti Royal Air Force, ale taktiež letci Luftwaffe a príslušníci špeciálnych jednotiek používali pervitín a methedrin. V novodobých olympijských hrách prvé informácie o dopingu pochádzajú z III. OH 1904 v St. Louis. Víťaz maratónskeho behu Američan Hicks bol na trati lekársky ošetrovaný, dostal niekoľko podkožných injekcií síranu strychnínu a zjedol päť vajec, ktoré zapil niekoľkými pohárikmi brandy. Prvý osudový športový prípad modernej doby bol z roku 1879, kde počas pretekov zomrel anglický cyklista Linton, dopovaný trimethylom. Okolo r. 1910 bol v móde kyslík, používaný anglickými a belgickými futbalistami. Množstvo dopingových afér bolo spojených s profesionálnym boxom. Látky používané v boxe boli strychnín s aromatizovaným amoniakovým likérom, brandy či koňak s prímesou medu. Do nosa bol boxerom aplikovaný efedrin a do tváre im bola vtieraná masť s kokaínom navodzujúca dočasné znecitlivenie. Na hrách XVII. Olympiády v Ríme zomrel dánsky cyklista. Podľa expertov bral silné dávky amfetamínu a derivátu kyseliny nikotínovej dávané vlastným trénerom. Smrť cyklistu Tonyho Simpsona na etape v Mont Ventoux po užití  tabliet Sympaminu (amfetamínu) a Stenamínu (zmes benzedrinu a pervitínu) a úmrtie Dicka Howarda strieborného medailistu v behu na 400m v r. 1960 na predávkovanie heroínom, hlboko ovplyvnili názor verejnosti a pre všetkých by mali byť výstrahou. Žiaľ aj dnes sa dozvedáme o náhlych úmrtiach športovcov, ktoré môžu súvisieť z dopingom, či inými drogami.

Teoretický rozbor

Dennodenne stretávame sa zo spravodajstva dozvedáme  o nových prípadoch prichytených športovcov, ako aj o nových preparátoch a skratky ako EPO, či THG pozná takmer celá športová verejnosť. Úplne desivo vyznievajú výskumy amerických vedcov, súvisiace s dopingom, podľa ktorých by bolo až 195 zo 198 (98,5 %) športovcov ochotných prijať doping a až 50 % by bolo ochotných umrieť (v priebehu 5 rokov) po veľkom víťazstve spojenom z dopingom (Pupiš & Korčok, 2004)! Doping a šport patria k sebe od nepamäti, pretože každý chcel byť víťazom a cesty na vrchol sú rôzne. Pri charakteristike dopingu sa pohybujeme na tenkom ľade, pretože všeobecné charakteristiky vyznievajú tak, že niekto by mohol mať pocit, že aj vitamíny by mali patriť do skupiny zakázaných látok. Vzťah spoločnosti k dopingu sa postupne menil, veď každý pozná prípady organizovaného dopingu v NDR. Podobný systém (pod názvom „regenerácia s použitím podporných prostriedkov“) fungoval aj u nás (v ČSSR), kde boli zaradené vybrané skupiny vrcholových športovcov. Situácia dospela až tak ďaleko, že všetci „podporovaní“ športovci boli pred pretekmi testovaní, či sú „čistí“ (Hnízdil, 2000). Bohužiaľ, dnes čoraz častejšie počujeme nielen skratky EPO, THG, atď., ale i o úmrtiach vrcholových športovcov. Každý, kto vníma šport, si určite kladie aj otázky, ako môžu cyklisti na Tour vydržať denne šliapať aj 6 hodín vkuse počas 3 týždňov, prečo Marion Jonesová a Tim Montgomery po objavení THG nie sú takí suveréni, prečo dnes výškari skáču o 10 cm menej ako pred 10 rokmi, alebo ako je to možné, že Lance Armstrong po vyliečení opäť víťazí? My pochopiteľne nikoho nechceme obviňovať z dopingu, ale svetové periodiká sa snažia hľadať odpovede na tieto otázky aj v jednom slove – doping. Je jasné, že dnes už aj lekár zohráva pri výkone športovca významnú úlohu (Prokop, 1997). Veľmi desivo vyznievajú tvrdenia niektorých odborníkov podľa ktorých najväčšie boje v športe dnes zvádzajú chemici, pričom podľa nich cesta k víťazstvu nad dopingom neexistuje (Podstupka, 2003). Preto je dôležité proti dopingu bojovať všetkými možnými prostriedkami a snažiť sa o osvetu už od počiatku vykonávania organizovanej prípravy v športe. V roku 1963 podnikla prvé kroky v boji proti dopingu Rada Európy v Štrasburgu, ktorá na svojom zasadaní ustanovila komisiu expertov a podnikla prvý pokus o definíciu dopingu, ktorá znela: „Dopingom sa chápe použitie látok telu fyziologicky cudzích zdravými osobami s cieľom zlepšiť pri súťažiach výkon umelým a nečestným spôsobom. Za doping je potrebné považovať i určité psychologické pôsobenie, smerujúce ku zlepšeniu športových výkonov“. V rámci boja proti dopingu v roku 1963 prijal túto definíciu s doplnením o zoznam zakázaných látok MOV. V roku 1967 novovzniknutá lekárska komisia MOV rozhodujúcim spôsobom ovplyvnila riešenie dopingovej problematiky, keď už na ZOH v Grenobli boli vykonané prvé praktické antidopingové skúšky. Testy sa dodnes neustále zdokonaľujú, ale ako sa zdá dopingový hriešnici sú vždy o nejaký ten krôčik až dva pred antidopingovými komisármi. Na mieste by preto bola otázka, koľko trénerov vyvinulo osvetové aktivity smerom k svojim zverencom v oblasti dopingu!

Cieľ práce

 
Cieľom našej práce je pomocou dotazníkov zistiť poznatky, vzťah, názor a postoj k dopingu u mladých športovcov od 14 do 18 rokov, pričom chceme zistiť rozdiely v názore na túto problematiku medzi študentmi športových gymnázií a študentmi nešportových škôl. 

Metodika


Nášho výskumu sa zúčastnilo spolu 100 športovcov vo veku 14 – 18 rokov, keď päťdesiati z nich boli študentmi osemročného športového gymnázia a päťdesiat navštevovalo bežné školy. Polovicu v oboch skupinách tvorili chlapci, druhú polovicu dievčatá. 

Anketa obsahovala 11 otázok. Z nich bolo 9 otázok uzavretých s možnosťou výberu a 2 otázky boli otvorené. 

Výsledky 

Podľa nášho prieskumu sa z celkového počtu respondentov iba 3 % stretli so zakázanými látkami – prišli s nimi do priameho kontaktu. Všetci boli študentmi OŠG. 

Za negatívne považujeme fakt, že až 70 % respondentov nepozná zoznam zakázaných látok, čo je znepokojujúce hlavne s súbore študentov osemročného športového gymnázia. Rovnako tak nevedia, kde tento zoznam hľadať. 

Veľmi vysoké percento (77%) respondentov by nikdy neužilo zakázanú látku. Pri porovnaní oboch skupín bolo vysoké % týchto odpovedí v oboch porovnávaných skupinách, ak keď  v prípade študentov OŠG je vzhľadom k nízkemu veku respondentov 30% nezanedbateľné %.

Takmer všetci opýtaní si myslia, že niektorí súčasní vrcholoví športovci užívajú dopingové látky. To potvrdzuje náš predpoklad, že negatívne vnímanie vrcholového športu je nielen medzi dospelou populáciou, ale už v žiackych a dorasteneckých kategóriách bez rozdielu športovej špecializácie, či úrovne ich výkonnosti. Vrcholový šport je vnímaný veľmi skepticky z pohľadu možností mladých ľudí dosahovať víťazstvá na najvyšších súťažiach bez podporných látok. To často krát znižuje mieru motivácie mládeže a má signifikantný vplyv na športovú kariéru mládeže.

Až 57 % respondentov sa stretlo s niekým, o kom vedeli, že užíva zakázané látky. Prirodzene je vyššie % týchto odpovedí v skupine študentov OŠG. 

Za šport najviac poznačený dopingom bola označená atletiku, po nej nasledujú silové športy – kulturistika a vzpieranie, po nich športové hry.  Predpokladáme, že atletika bola označená hlavne z dôvodu častej medializácie previnilcov v tomto športe, ako aj častými dopingovými kontrolami. Na druhej strane silové športy spoločnosť vo všeobecnosti vníma ako športy, pri ktorých sa doping užíva príliš často. 

Športové hry boli označené ako najmenej poznačený dopingom, aj keď naša otázka smerovala konkrétne k športu nie, ku skupine športov. Na tomto fakte sa podieľa skutočnosť, že na výsledku športového družstva sa podieľa celé družstvo, nie jedinec. Rovnako tak medializácia previnilcov nie je taká častá ako v individuálnych športoch a v neposlednom rade dopingové kontroly nemôžu byť v kolektívnych športoch vykonávané v takom rozsahu ako v športoch  individuálnych. Náklady na vykonanie dopingovej kontroly v športovom družstve sú niekoľko krát vyššie ako pri individuálnom športovcovi. 

Až 63 % opýtaných si myslí, že je nesprávne, aby previnilci dostávali doživotný dištanc, čo môže naznačovať určitú mieru tolerancie k dopingu v športe. Rovnako až 80 % respondentov si myslí, že dopingové kontroly nedokážu vždy odhaliť doping, čo potvrdzuje naše tvrdenia z úvodu. Ešte väčšie % (84%) opýtaných sa vyjadrilo, že je podľa nich možné oklamať dopingový test. 

89 % opýtaných si myslí, že niektoré krajiny aj v dnešnom období majú vlastný dopingový program pre podporu svojich športovcov.

Otázky 
OŠG
ostatní


áno
nie
áno
nie

1. Prišli ste do priameho styku s dopingovými látkami ?
6%
94%
0%
100%

2. Poznáte zoznam zakázaných látok a liečiv ?
44%
56%
16%
84%

3. Užili by ste niekedy zakázanú látku ?
30% 
70%
14%
86%

4. Myslíte si, že niektorí súčasní špičkoví športovci užívajú doping ? 
100%
0%
98%
2%

5. Stretli ste sa s niekým, o kom ste vedeli, že užíval zakázané látky ?
74%
26%
40%
60%

6. Ktorý šport je podľa vás najviac poznačený dopingom ?
atletika 88%, silové športy 30%, hry 24%
atletika 72 %, úpoly a silové športy 38%

7. Ktorý šport je podľa vás najmenej poznačený dopingom ?
hry 66%
hry 40%

8. Je podľa vás správne, aby previnilci dostávali doživotný dištanc ?
40%
60%
34%
66%

9. Myslíte si, že dopingové kontroly dokážu 100% odhaliť doping ?
20%
80%
20%
80%

10. Myslíte si, že existuje spôsob na oklamanie dopingového testu ?
82%
18%
86%
14%

11. Existuje podľa vás v niektorých krajinách sveta dopingový program na podporu športovcov danej krajiny ?  
88%
12%
90%
10%

Závery


Výsledky výskumu poukazujú na to, že pri výchove mladých športovcov je zanedbávaná  osveta nasmerovaná k prevencii pred dopingom, pretože takmer absolútna neznalosť zakázaných látok vyznieva z pohľadu športu, ako veľmi závažný fakt. Táto skutočnosť je alarmujúca najmä preto, že svetová antidopingová agentúra (WADA) nerozlišuje úmyselný a neúmyselný doping. Z celospoločenského hľadiska je veľmi nebezpečné vnímanie vrcholového športu mládežou, keď takmer všetci nami oslovení respondenti vnímajú vrcholových športovcov, ako konzumentov zakázaných látok. Tento fakt je ešte závažnejší preto, že užívanie dopingu v rekreačnom športe nie je sankcionované a  športovci netabuizujú jeho užívanie (Michalák – Kyselovičová, 2001), čo môže viesť k jeho rozširovaniu aj medzi iných športovcov. 

 Podľa očakávania je za šport najviac poznačený dopingom považovaná atletika, k čomu pravdepodobne prispela medializácia dopingových prehreškov z radov atlétov nielen  na OH v Aténach (na naše prekvapenie sa tam nevyskytovala cyklistika). Naopak ako najčistejšie športy sú vnímané hry, kde je postup pri trestaní dopingových hriešnik benevolentnejší, keď niektoré profesionálne súťaže dodnes nemajú dopingové kontroly (keď v NHL sa  len tento rok začalo dopingovými testovaniami) inde sú tresty  často len finančné, či dokonca odpúšťané, čo pravdepodobne mierne skresľuje celkový pohľad na športové hry. Veď kauza Juventusu Turín, ktorému chceli odobrať 4 tituly majstra Talianska (pre poskytovanie dopingu hráčom) už čosi naznačuje, podobne ako fakt, že len teraz sa začalo diskutovať o schválení pravidiel WADA pre MS vo futbale. U nás sa síce objavujú dopingový hriešnici v hrách len sporadicky (a to dokonca funkcionári zvažujú odpustenie trestu), ale v niektorých krajinách kde sú rovnako často testovaní hráči, ako individuálny športovci je pomer vyrovnaný.  


Nebezpečné je, že naša športujúca mládež má názor, že špičkoví športovci dopujú, a dopingové testy nie sú úplne dokonalé, pričom mládež má tolerantný postoj k dopingu, keď niektorí mladí športovci nevylučujú jeho užívanie v budúcnosti (1/3 z OŠG a 1/6 spomedzi ostatných), aj keď väčšina zakázané látky nepozná. Pomerne dosť skeptický vyznieva aj názor väčšiny opýtaných, že niektoré krajiny môžu mať vlastný dopingový program z čoho by vyplývalo, že na verejnosti proklamovaný boj z dopingom nie je myslený vážne. Na základe nášho zistenia sa domnievame, že je nutná väčšia informovanosť a osveta medzi športujúcou mládežou a to ako na športových školách tak aj športových krúžkoch, aby sa nestalo, že náš šport začne produkovať dopingových hriešnikov a v horšom prípade športovcov, ktorí si zničia zdravie dopingom.


Z hľadiska objektivity posudzovanie úmyselného a neúmyselného dopingu by bolo vhodné, keby boli liečivé dostupné na našom trhu označené symbolom, ktorý by jasne ukazoval, či liečivo obsahuje, alebo neobsahuje zakázané látky. Z hľadiska legislatívy by to  bol určite dlhodobí proces, ale pre farmaceutické firmy by to nemali byť až také komplikácie, keďže tie vedie, čo ich produkty obsahujú. Toto by určite uľahčilo aj orientáciu samotných športovcov, lebo pojmi ako BETA – 2 AGONISTI, STIMULANCIÁ, či DIURETIKÁ bežným športovcom mnoho nehovoria. Nutná je aj komunikácia s mladými športovcami na tému doping, aby dokázali pochopiť všetky negatíva a hrozby súvisiace s dopingom.
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Resume 

The author of this article deals with the perception of doping problemacy among young atletes. The article is based on questionnaire method which had been processed in high schools in Slovakia. The outcomes of this research are interesting. The youth aware the doping as the widely spreaded in sport, however the majority has never had any contact with doping and they would never use a doping to get their goals.
