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Abstrakt
Príspevok prezentuje výsledky výskumu zaoberajúceho sa skúmaním vplyvu pohybových hier na rozvoj vybraných basketbalových zručností. Vo výskume použili metódu testovania a pedagogický experiment, ktorého činiteľom boli vybrané pohybové hry aplikované v tréningovom procese mladších žiačok vo veku  12 - 13 rokov. Dosiahnuté výsledky výskumu sme štatisticky spracovali pomocou kvantitatívnych a kvalitatívnych metód spracovania výskumných údajov a zistili sme, že aj prostredníctvom pohybových hier môže dôjsť k pozitívnym  zmenám úrovne basketbalových zručností a nie je nutné využívať len oveľa častejšie zaraďované prostriedky nezáživného drilu. Domnievame sa, že výsledky výskumu sú prínosom pre diagnostiku úrovne  basketbalových zručností, ako aj obohatením teórie a praxe o nové prístupy k rozvoju basketbalových zručností v žiackej kategórii.
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Abstract


The article presents the results of research that studies the impact of physical games on the development of selected basketball skills. In the research used the method of testing a pedagogical experiment, which officials were selected movement games in the training process of young female students aged 12-13 years. The research results have statistically processed using quantitative and qualitative methods of research data processing and found that through movement games can lead to positive change in the level of basketball skills and is not necessary to use only much more likely to be assigned resources tedious drill. We believe that research results are important to diagnose the level of basketball skills, as well as enriching the theory and practice of new approaches to the development of basketball skills in pupils' category.
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Úvod
Hry od samotného vzniku boli prostriedkom výchovy, zábavy a prípravy na život. V hre si deti a mládež rozvíjajú základné pohybové zručnosti a návyky, ktoré sú základom zdravého vývoja. Učia ich k disciplíne, čestnosti, zdravému súpereniu a vedú k zábave.

V mladšom školskom veku deti pohyb vyhľadávajú, potrebujú ho ku svojej realizácií. Je to obdobie zlatého veku (motorického učenia) a preto v tréningovom procese mladých športovcov tvoria nezastupiteľné miesto. Hravou formou upútajú pozornosť a záujem detí o šport. Tvoria základ všeobecného pohybového rozvoja, čím umožňujú ďalšie športové napredovanie. Čo sa deti naučia v tomto veku, akoby v budúcnosti našli. Naopak, zanedbaním tejto základnej prípravy nevhodnými cvičeniami, resp. metodicky nesprávne vedenými hrami spôsobujú ťažkosti v pohybových návykoch, čo môže viesť k problémom v neskoršom športovom raste.


Pri definovaní pojmu pohybové hry musíme vychádzať z jej základu, teda zo samotnej hry, ktorá nesie podstatu pohybových hier. Hra sa vyvíja od nepamäti. Už v prvotnopospolnej spoločnosti sú známe výjavy na stenách jaskýň, ktoré znázorňujú jednoduché lovecké hry, ktorými sa pračlovek pripravoval na lov. V otrokárskej spoločnosti hry predstavovali bojové – vojenské hry, ktorými si mládež rozvíjala vlastnosti potrebné pre boj. V krajinách Mezopotámie – Čína, India, Japonsko či Perzia hra mala predovšetkým hygienický význam, zdravotnú a zábavnú funkciu a mali vysokú technickú úroveň. Hry v starovekom Grécku boli spojené najmä s gymnastickou výchovou. Celkovo v hrách presadzovali estetickú a športovú stránku. Hry starých Rimanov predstavovali rozptýlenie a zábavu. Známe sú loptové hry DADATIM LUDERE – prihrávacia hra, alebo EXPLOSIM LUDERE – odrážacia hra             (Pavlovičová, 1998). Práve z obdobia starého Ríma pochádza najstaršia charakteristika hry od lekára Galena z roku 150 p.n.l. , ktorý definoval hru ako „ činnosť, ktorá príjemným spôsobom zamestnáva telo i ducha, pre telo je odpočinkovým cvičením a ducha mierne unaví (Adamčák – Nemec, 2010). 

Charakterizovať pohybovú hru je pomerne zložité. Podľa Rovného (1988, In: Izáková, Hasidlo, 2012 ) je pohybová hra od začiatku existencie človeka neoddeliteľnou zložkou jeho kultúry, zladenou s jeho tvorivou prácou, túžbami a ideálmi, fantáziou, prípravou na život ale aj občerstvením, vášňou života. Z obdobia osvietenstva je známy výrok Komenského z roku 1649, ktorý charakterizuje hru ako cvičenie (duševné alebo telesné), zavedené medzi viacerými, čo súperia o akúsi odmenu poskytujúcu zisk, alebo čestné uznanie. Sedem vecí robí hru hrou: pohyb, spontánnosť, spoločnosť, zápas (t. j. príjemné očakávanie výsledku), poriadok, ľahkosť hrania a prijemný cieľ (duševné osvieženie). Hra má byť čestná, užitočná, má osviežiť telo i dušu a má byť predohrou vážnych vecí (Rovný, Zdeněk, 1982). 

V hre ide o individuálnu alebo kolektívnu hravú činnosť, vykonávanú pre vlastné potešenie, sprevádzanú samoúčelnosťou,  spontánnosťou a fantáziou (Argaj, 2009). Hlavným znakom hry je rýchla zmena činnosti podľa dohodnutých pravidiel (Rovný, 1981, In : Argaj a kol., 2001).
Existuje veľké množstvo triedenia pohybových hier, ale najčastejšie sa hovorí o triedení pohybových hier:

· podľa zamerania pre úvodnú, hlavnú a záverečnú časť hodiny (ukľudnenie organizmu),

· z pohľadu prevládajúcej pohybovej schopnosti, ktorú pohybová hra rozvíja,

· podľa zamerania na konkrétny druh športu.

V našom príspevku sa zaoberáme pohybovými hrami zameranými na športovú hru basketbal. Slovo basketbal sa skladá z dvoch anglických slov: basket (kôš) a ball (lopta). Basketbal je dynamická športová hra. Charakterizujú ju acyklické pohyby, vysoké nároky na koordinačné schopnosti a rôzne typy zaťažení s charakteristickými požiadavkami na aktérov tejto hry. Ide o faktory limitujúce, podmieňujúce a doplňujúce v biologickej, motorickej a psycho-sociálnej oblasti (Vojčík et al., 1997). 
Metodika 

Nášho výskumu, ktorého cieľom bolo zistiť vplyv pohybových hier na rozvoj vybraných basketbalových zručností v tréningovom procese družstva mladších žiačok ŠKP 08 Banská bystrica, sa zúčastnilo 12 hráčok s priemerným decimálnym vekom 12,66 rokov, priemernou telesnou hmotnosťou 38,33 kg a priemernou telesnou výškou 149,5 cm. Výskum prebiehal na ZŠ Spojová v Banskej Bystrici, v období september 2011 až december 2011. Na začiatku výskumu bolo vykonané vstupné testovanie basketbalových zručností experimentálnej skupiny. Testovanie sa uskutočnilo v telocvični, v ktorej prebiehal tréningový proces, po miernom zahriatí a rozcvičení. Pre zistenie úrovne basketbalových zručností sme použili  3 testové batérie prevzaté od Tománka (2003), ktoré boli zamerané na základné basketbalové zručnosti  - dribling, streľba, prihrávka ( Driblingový štvorec, Streľba TH, Prihrávka na presnosť). Následne sme začali s aplikáciou pedagogického experimentu, 3 krát v týždni sme vkladali  súbor pohybových hier (8 pohybových hier, 2 hry na každú vybranú basketbalovú zručnosť) do úvodnej a hlavnej časti tréningovej jednotky v trvaní 10 – 20 minút. 

Súbor pohybových hier 
(vzhľadom na rozsah príspevku vyberáme len jednu hru na každú basketbalovú zručnosť ):

Hra zameraná na rozvoj driblingu:

Driblingová naháňačka – driblingová naháňačka slúžila na zahriatie organizmu a bola prostriedkom prípravy na hlavnú časť tréningovej jednotky. Na basketbalovom ihrisku mal každý hráč k dispozícií loptu, pričom jeden naháňal a dával „babu“ naháňaným. Naháňajúci a naháňaní hráči si po chytení menili role. Časový limit 5 minút.
Hra zameraná na rozvoj streľby  trestných hodov:

Strelecká súťaž – hráči boli rozdelení do dvoch družstiev, pričom každý hráč mal loptu. Jedno družstvo sa postavilo na čiaru trestného hodu jedného koša a druhé družstvo na čiaru trestného hodu druhého koša. Na znamenie hráči vykonávali trestné hody (jeden po druhom) a na hlas počítali každý úspešný trestný hod. Zvíťazilo družstvo, ktoré v stanovenom čase 5 minút dosiahlo viac trestných bodov. Po  piatich minútach si družstvá koše vymenili.

Hra zameraná na rozvoj prihrávania:
Basketbalové rugby – hráčov sme rozdelili do dvoch družstiev. Úlohou družstiev bolo položiť loptu za koncovú čiaru basketbalového ihriska (1 bod). Hra sa vykonávala podľa pravidiel basketbalu s tým, že sa nemohlo driblovať (len prihrávať). Zvíťazilo družstvo, ktoré v stanovenom čase 2 x 5 minút dosiahlo viac bodov.

Po skončení experimentu sme otestovali výstupnú úroveň vybraných basketbalových zručností. Výstupné testy boli realizované v identických podmienkach s podmienkami, v ktorých boli realizované vstupné testy. Následne sme štatisticky vyhodnotili získané údaje zo vstupného a výstupného testovania. Pomocou párového T.TESTU sme zistili štatistickú významnosť rozdielov nameraných hodnôt medzi vstupným a výstupným testovaním na 5 % a 1% hladine štatistickej významnosti. Dosiahnuté výsledky sme spracovali graficky  a vyvodili závery.
Výsledky 


Hernú činnosť jednotlivca – dribling,  zachytáva test 1 – Driblingový štvorec. Test bol zameraný na zistenie basketbalovej zručnosti dribling, kde úlohou hráča bolo driblingom prejsť stanovenú dráhu v čo najkratšom čase ,  s presnosťou na 0,01 s (Obrázok 1). Priemerná hodnota vstupného testovania predstavuje čas  23,63 s a výstupného testovania 22,92 s. Z dosiahnutých nameraných hodnôt sme zistili, že došlo k zlepšeniu o 0,71 s. Napriek tomu, že došlo k zlepšeniu výsledkov vo výstupných testoch u všetkých hráčok, nezaznamenali sme štatististicky významné zlepšenie medzi vstupnými a výstupnými hodnotami nameraných v teste 1vo výsledkoch celého družstva. Domnievame sa, že jedným z dôvodov štatisticky nevýznamných zmien je nedisciplinovanosť niektorých hráčok pri vykonávaní daného testu.
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Obrázok 1 Porovnanie priemerných vstupných a výstupných hodnôt v driblingu
Hernú činnosť jednotlivca – streľbu, zachytáva test 2 - Streľba trestných hodov. Test bol zameraný na zistenie basketbalovej zručnosti v streľbe TH, kde každý hráč mal k dispozícií 10 pokus bez časového limitu. Priemerná hodnota vstupného testovania predstavuje hodnotu 3,83 úspešných pokusov a vo výstupnom testovaní to bolo 4,25 úspešných pokusov. Z dosiahnutých nameraných hodnôt sme zistili, že hoci sa dve hráčky individuálne zlepšili o viac ako 4 úspešné pokusy, celkový priemer vo výstupných testov nebol lepší ani o jeden úspešný pokus (zlepšenie o 0,42) a nezaznamenali sme štatististicky významné zlepšenie medzi vstupnými a výstupnými hodnotami nameraných v teste 2 vo výsledkoch celého družstva (Obrázok 2). Najväčší podiel na výsledku pripisujeme nesprávnej technike streľby TH,  ktorá stále nie je zautomatizovaná a rovnako prevedená v jednotlivých streleckých pokusoch.
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Obrázok 2 Porovnanie priemerných vstupných a výstupných hodnôt v streľbe TH
Poslednú hernú činnosť jednotlivca – prihrávku, zachytáva test 3 - Prihrávka na presnosť. Test bol zameraný na zistenie basketbalovej zručnosti prihrávka, kde úlohou hráča bolo v časovom limite 30 s, prihrávkami dvoma rukami od pŕs, zaznamenať čo najviac úspešných prihrávok o stenu, kde lopta zasiahla stred štvorca s veľkosťou 30 x 30 cm, alebo aspoň jeho okraj. V tomto teste sme namerali najnižšie rozdiely medzi priemernými vstupnými (15,25 úspešných prihrávok) a výstupnými hodnotami (15,58 úspešných prihrávok). Nezmenili sa ani najnižšie a najvyššie hodnoty vstupného a výstupného testovania, minimálny počet bol 12 úspešných prihrávok a maximálny počet 18 úspešných  prihrávok v oboch testovaniach. A hoci sa až polovica hráčok zlepšila vo výstupných hodnotách v počte úspešných prihrávok, išlo v priemere o zlepšenie o 1,83 úspešnej prihrávky, nezaznamenali sme štatististicky významné zlepšenie medzi vstupnými a výstupnými hodnotami nameraných v teste 3 vo výsledkoch celého družstva (Obrázok 3). Pripisujeme to náročnosti prevedenia testu a nekoncentrovanosti počas celého času realizácie testu 30 s.
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Obrázok 3 Porovnanie priemerných vstupných a výstupných hodnôt v prihrávkach na presnosť

Diskusia a záver

Pohybová hra je  motivovaná pohybová činnosť, ktorá má svoje pravidlá a prináša so sebou emocionálne vzrušenie. Poskytuje rôznorodé pohybové príležitosti a vytvára rad výchovných príležitostí. Pohybové hry sú jedným z hlavných prejavov detskej vitality a patria medzi najvšeobecnejšie prejavy života.
Využívať pohybové hry v športovom tréningu, a to najmä v športovom tréningu detí a mládeže je veľmi účinné z hľadiska zákonitostí ich somatického, fyziologického a sociálneho vývinu. Pre každé športové odvetvie sú vhodné iné pohybové hry, aj keď pohybové hry zamerané na rozvoj pohybových schopností využívajú takmer všetky športy. 
V basketbale, rovnako ako aj v iných športových hrách, využívame špecifické pohybové hry na rozvoj herných činností jednotlivca. V našom príspevku sme sa venovali pohybovým hrám so zameraním na herné činnosti jednotlivca , dribling, streľbu a prihrávku. A hoci nedošlo ani v jednom teste k štatisticky významným zmenám, domnievame sa, že pozitívne zmeny, ktoré nastali po realizácii experimentu sú potvrdením teoretických poznatkov o význame zaraďovania pohybových hier do tréningového procesu mladých hráčok, pretože  umožňujú popri zábave rozvíjať základné všeobecné ako aj špecifické zručnosti. Plnia funkciu zdravého telesného rozvoja, vedú a učia k súťaživosti a sú odľahčujúcim prostriedkom popri zaužívaných stereotypných cvičeniach.
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