Otázky a tézy na štátne záverečné skúšky z dejín 

v akademickom roku 2009/2010

Bc. štúdium – jednoodborová história

1. Egejský svet – jeho premeny v dobách antických a hodnoty, ktoré vytvoril.

Tézy : Formovanie štátnych útvarov v egejskom svete od najstarších dôb až do čias Alexandra Veľkého; mýtus a jeho miesto v histórii antického Grécka; Helléni a barbari – podoby spolužitia Grékov s cudzími národmi (Malá Ázia, Apeninský polostrov, Macedónia); fenomén helenizmu v antickom svete; stopy antickej gréckej civilizácie v európskych dejinách.

2. Rím – mesto, ktoré ovládlo antický svet.

Tézy : Formovanie rímskeho štátneho útvaru od mestského štátu po impérium (kráľovstvo, republika, principát, dominát); politický život a spoločenský život v Ríme; Rím a jeho vzťah k antickému Grécku; Rím na dobytých územiach; romanizácia – jej vplyv a význam; vývoj vzťahu rímskeho štátu ku kresťanstvu; príčiny zániku rímskeho impéria; antické rímske tradície v európskych dejinách.

3. Slovania v strednej Európe.
Tézy : Etnogenéza Slovanov a najstaršie písomné správy o Slovanoch; Slovania v Karpatskej kotline v 6.-8. stor.; Veľká Morava (štruktúra slovanského osídlenia v dobe veľkomoravskej - osady, hradiská a mocenské centrá, profánna a sakrálna architektúra, materiálna kultúra, kresťanstvo); vznik a vývoj slovanských štátnych útvarov v Čechách a Poľsku v stredoveku.

4. Slovensko ako súčasť uhorského kráľovstva za vlády Arpádovcov.

Tézy : Obyvatelia územia Slovenska po zániku Veľkej Moravy; vznik uhorského štátu, formovanie správneho systému a politický vývoj za vlády Arpádovcov; mongolsko-tatárska invázia a jej dôsledky na zmeny spoločenskej štruktúry v stredovekom Uhorsku.

5. Proces osídľovania Slovenska v stredoveku.

Tézy : Charakter osídlenia v polovici 13. storočia; nemecká kolonizácia; valašská kolonizácia; charakter osídlenia na konci stredoveku; vplyv geografického prostredia na osídlenie Slovenska.

6. Slovensko v uhorskom štáte v období vrcholného a neskorého stredoveku.

Tézy : Vláda oligarchov a Matúš Čák Trenčiansky; politický vývoj a rozkvet Uhorska za vlády Anjouovcov; úsilie panovníkov o zjednotenú Európu; politicko-spoločenský vývoj v Uhorsku a postavenie Slovenska za vlády Žigmunda Luxemburského; odraz husitského hnutia na Slovensku; politicko-spoločenský vývoj a Slovensko po smrti Žigmunda, bratríci, Ján Huňady; vláda Mateja Korvína; Jagelovci a Uhorsko; charakter a význam sociálnych povstaní v stredovekom Uhorsku (sedliacke, banícke).

7. Včasnostredoveká Európa.

Tézy : Zánik západorímskej ríše a vznik barbarských kráľovstiev; rímske tradície vo vývoji včasnostredovekej Európy; vplyv kresťanstva na politický i kultúrny vývoj včasnostredovekej Európy; politické, sociálne a hospodárske kontúry vývoja franskej ríše; karolovská renesancia a jej význam; charakteristické znaky politického, sociálneho a hospodárskeho vývoja na Britských ostrovoch, v severnej Európe a Taliansku vo včasnom stredoveku (pokus o komparáciu).

8.  Stredoveká Európa na ceste k centralizovaným monarchiám.

Tézy : Feudálna spoločnosť, jej štruktúry a premeny; krajiny západnej Európy (Anglicko, Francúzsko) na ceste k centralizovaným monarchiám; krajiny južnej Európy (Portugalsko, Španielsko) na ceste k centralizovaným monarchiám; špecifiká politického vývoja v Nemecku a Taliansku: partikularizmus.

9. Byzancia a špecifiká byzantskej civilizácie.

Tézy : Východorímska ríša po zániku Západorímskej ríše; geografické a hospodárske limity; významné medzníky politického vývoja; štruktúra byzantskej spoločnosti; vplyv byzantskej kultúry na civilizačný vývoj slovanských etník východnej a juhovýchodnej Európy; dedičstvo byzantskej kultúry v európskom historickom kontexte.

10. Počiatok nového veku – humanizmus a renesancia.

Tézy : Ideové zdroje humanizmu; vzdelanosť a umenie v Európe 15. a 16. storočia; vzťah humanizmu a reformácie; objavy, ktoré menili svet (zámorské objavy, kníhtlač, zavedenie artilérie do výzbroje armád); reformácia; podoby európskej politiky na prelome 15. a 16. storočia (boj o hegemóniu v Európe, pápežský štát, turecká expanzia, náboženské vojny).

11. Uhorsko v ranom novoveku.
Tézy: Zápas Ferdinanda I. Habsburského s Jánom Zápoľským o uhorský trón; Turecké ohrozenie Uhorska; Podoby reformácie a protireformácie v Uhorsku; Stavovské povstania – príčiny, stručný priebeh, dôsledky pre krajinu a jej obyvateľov; Reformný absolutizmus Márie Terézie a Jozefa II.; Sociálna štruktúra ranonovovekej uhorskej spoločnosti; Základná charakteristika hospodárstva, kultúry a vzdelanosti v ranonovovekom Uhorsku.

12.  Revolúcie v Nizozemsku, Anglicku, Vojna za nezávislosť v Severnej Amerike, Veľká francúzska revolúcia, revolučné roky 1848-1849 v Európe, príčiny, priebeh, význam, komparácia, zovšeobecnenie, rozdiely.

Tézy : Španielsko a Nizozemsko v 16. storočí, reformácia v Nizozemsku, politické, ekonomické, národnooslobodzovacie a náboženské príčiny Nizozemskej revolúcie, jej priebeh a význam, Anglicko v prvej polovici 17. storočia, vláda Stuartovcov, konflikt s parlamentom, Dlhý parlament, občianska vojna v Anglicku, poprava Karola I., Anglická republika, Oliver Cromwel, reštaurácia Stuartovcov, Jakub II. a Slávna revolúcia, Anglicko-konštitučná monarchia, význam anglickej revolúcie, osídľovanie severnej Ameriky kolonistami, 13 amerických kolónií, konflikty s materskou krajinou, „Bostonské pitie čaju“, I. a II. Kontinentálny kongres 1774-1775, Deklarácia nezávislosti 4. VII. 1776, vojna za nezávislosť-Juraj Washington, bitka pri Saratoge a Yorktone, Parížska zmluva a vznik USA, tri zložky riadenia a spravovania štátu –legislatívna, výkonná a súdna, kríza francúzskeho absolutizmu, etapy, priebeh a význam Veľkej francúzskej revolúcie, obdobie Direktória, Konzulátu cisárstva, Napoleonské vojny, Viedenský kongres, Svätá aliancia, príčiny revolúcií v Európe 1848-1849 ich priebeh – revolúcia vo Francúzsku, Taliansku, Nemecku a Rakúskej monarchii, význam a výsledky.

13. Európa a Severná Amerika v 2. polovici 19. storočia a na začiatku 20. storočia.

Tézy : Druhé cisárstvo vo Francúzsku, zahranično-politické angažovanie Francúzska za vlády Napoleona III., francúzsko-nemecký dualizmus, Nemecký spolok a koncepcia zjednotenia Nemecka, prusko-dánska, prusko-rakúska, prusko-francúzska vojna, vyhlásenie zjednotenia Nemecka, proces zjednotenia Talianska na Apeninskom polostrove, príčiny, priebeh a výsledky občianskej vojny v USA, Rusko po Viedenskom kongrese, povstanie dekabristov, Krymská vojna, zrušenie nevoľníctva v Rusku, reformy Alexandra II., rusko-japonská vojna, prvá a druhá ruská revolúcia, pád cárizmu, boľševický prevrat v Petrohrade a nastolenie komunistickej diktatúry v Rusku, situácia na Balkáne v 2. polovici 19. storočia, Rumunsko, Bulharsko, Srbsko, Čierna hora, Grécko, Bosna a Hercegovina, príčiny a priebeh Balkánskej krízy (1876-1878), Sanstefanský mier, Berlínsky kongres a jeho dôsledky, prvá a druhá balkánska vojna.

14. Príčiny, priebeh, výsledky a dôsledky prvej a druhej  svetovej vojny a nové geopolitické usporiadania sveta. 

Tézy : zahraničná politika európskych štátov koncom 19. a začiatkom 20. storočia, príčiny tzv. koloniálneho antagonizmu, formovanie vojensko-politických zoskupení v Európe, taliansko-etiópska vojna,, francúzsko-britské snahy o ovládnutie teritórií v Afrike-Egypt, Sudán, búrske vojny, záujmy veľmocí vo východnej a juhovýchodnej Ázii, Marocká kríza a Tripolský konflikt, rozloženie síl pred 1. svetovou vojnou, príčiny, priebeh, výsledky a dôsledky 1. svetového vojnového konfliktu, nové geopolitické  usporiadanie sveta a vznik versaillesko-washingtonskej sústavy, vzťah veľmocí a ich postoj k jednotlivým mierovým zmluvám a medzivojnovému status quo, zhrnutie a charakteristika skutočností, ktoré predurčili vývoj k II. svetovej vojne, priebeh vojny v Európe, Afrike v Ázii a Tichomorí, geopolitické ambície veľmocí v období vojny a povojnové geopolitické zmeny.

15. Marxizmus, boľševizmus, fašizmus a nacizmus-komparácia historického vývoja a ich etablovanie v totalitných systémoch (spoločné a zvláštne znaky).

Tézy : Vznik boľševizmu, fašizmu, nacizmu, kríza parlamentných demokracií v Európe, nastolenie totalitných diktatúr v Rusku, Taliansku, Nemecku a v ďalších krajinách, vzájomné vzťahy, spoločné znaky a odlišnosti

16. Príčiny vzniku, prejavy, dôsledky studenej vojny pre medzinárodné vzťahy, politická hospodárska a vojenská integrácia v bipolárnom svete po druhej svetovej vojne.

Tézy : Tri koncepcie vzniku studenej vojny, berlínske krízy, Suezská kríza, Karibská kríza, vojna v Kórei, Indočíne a vo Vietname, vojensko-politické zoskupenia, príčiny integračných procesov v západnej a východnej Európe, vznik Montánnej únie, EHS, Európskeho spoločenstva, Európskej únie, RVHP, Sovietskeho bloku, NATO, Varšavská dohoda, „Tretí svet“ a jeho problémy, rozpad koloniálneho systému, vznik Hnutia nezúčastnených, arabsko-izraelský konflikt.

17. Slovenský národný vývin v 19. storočí a na začiatku 20. storočia, charakteristika, periodizácia, osobnosti, smery, program, politika a hlavné historické udalosti, ich význam a dôsledky.

Tézy : Pojmy formovanie moderného národa a moderný nacionalizmus, špecifiká slovenského vývinu-historické, sociálne, politické, nositelia a predstavitelia národného hnutia, charakter osvietenskej kollárovsko-hamuljakovskej a štúrovskej generácie, inštitucionálna báza národného hnutia, historizmus, osveta, slovanská vzájomnosť, spisovný jazyk a národná svojbytnosť Slovákov, modernizačné ambície národného hnutia štátu, národa, hospodárstva, slovenský politický program a politika v 40. rokoch 19. storočia, maďarská politika a národná emancipácia Slovákov, revolučné roky 1848-49 na Slovensku, hlavné akcie, centrá a dokumenty počas jari 1848, Žiadosti slovenského národa, Slovanský zjazd a Slováci, slovenské ozbrojené vystúpenia, marcový prosbopis, petičné hnutie v jeseni 1849, aktivizácia politických síl a národných hnutí, Memorandum národa slovenského, vznik Matice slovenskej, Stará a Nová škola, rakúsko-maďarské vyrovnanie a jeho dôsledky pre Slovákov, na slovenskú politiku a spoločnosť, maďarizácia, česko-slovenské vzťahy, veda, umenie, kultúra na Slovensku v 19. storočí.

18. Slovensko v Československu 1918 – 1939, politické, hospodárske, kultúrne  postavenie Slovenska v prvej a druhej Československej republike.

Tézy : Slovensko a Slováci v prvej svetovej vojne, zahraničný  a domáci odboj počas 1. svetovej vojny, Slováci v čs. légiách, rok oslobodenia 1918, prvé roky v československom štáte 1918-1920, zahraničná politika a postavenie prvej ČSR, politicko-správny systém, administratíva, štátne orgány, politická štruktúra, vnútropolitický vývoj, ekonomické postavenie Slovenska, národnostná otázka a jej riešenie, kríza česko-slovenského štátu 1938-1939, školstvo, kultúra, osveta na Slovensku v prvej ČSR, vyhlásenie autonómie, Viedenská arbitráž, voľby do Slovenského snemu, zmena štátoprávneho usporiadania Česko-Slovenskej republiky, český vojenský puč a vyhlásenie samostatnosti a štátnosti Slovenska.

19. Politicko-spoločenské a hospodárske pomery na Slovensku v rokoch 1939 – 1945 

Tézy :  14. marec 1939, základné údaje o prvej SR, periodizácia, historické medzníky, zahranično-politické postavenie prvej SR, príčiny hospodárskej prosperity, druhá svetová vojna a Slovensko, Malá vojna, vojna proti Poľsku, ZSSR a vyhlásenie vojny USA a Anglicku, tragédia židovského obyvateľstva, osobnosť prezidenta J. Tisa, protifašistický odboj, politické, vojenské a hospodárske prípravy SNP, nové pohľady na odboj a SNP po roku 1989, priebeh SNP, partizánska vojna v horách, význam SNP, prvá Slovenská republika po 29. auguste 1944, oslobodenie a zánik prvej SR, jej význam v dejinách národa.

20. Politicko-spoločenský, hospodársky vývoj v Československu, stratégia a taktika KSČ o mocenskú samovládu v rokoch 1945 – 1948.

Tézy : Jednania v Moskve a Košický vládny program, vláda a systém NF, znárodnenie kľúčového priemyslu, Benešove dekréty, pozemková reforma, tri Pražské dohody, voľby v roku 1946,  ľudové súdy, proces s J. Tisom, dvojročný hospodársky plán obnovy národného hospodárstva, jesenná politická kríza 1947 na Slovensku, Zjazd závodných výborov, demisia ministrov, Ľudové milície, víťazstvo KSČ 25. februára 1948, dôsledky komunistického prevratu, charakteristika ľudovodemokratického režimu a zdôvodnenie postupu, taktiky a stratégie KSČ v procese uchopenia moci v štáte.

21. Charakteristika komunistického totalitného systému v Československu v rokoch      1948 – 1989 a jeho pád.

Tézy : Ovládnutie zákonodarnej, výkonnej a súdnej moci monopolom KSČ, voľby a Ústava 9. mája 1948, IX. zjazd KSČ, generálna línia výstavby socializmu v ČSR, prvé päťročnice, kolektivizácia, represívna politika v 50. rokoch, masová nezákonnosť, politické procesy, tábory nútených prác, pracovno-technické prápory (PTP), prenasledovanie a vzťah k cirkvám, „odmäk“ v roku 1956, procesy rehabilitácií, „Novotného éra“, Ústava z roku 1960, „slovenská otázka“, liberalizácia v 60. rokoch, Pražská jar 1968, 21. august 1968, normalizačný proces a jeho prejavy, disidentské hnutia, Charta 77, Sviečková manifestácia, rozklad a pád totalitného režimu – príčiny. 

22. Vymedzenie predmetu výskumu dejín dejepisectva, vývoj a paradigmy historiografického myslenia 

Tézy : charakteristické znaky antického a stredovekého dejepisectva, charakteristické znaky, osobnosti a diela novovekého dejepisectva, vývoj historického myslenia v Európe a v USA v 20. storočí – moderné dejepisectvo na ceste od školy Annales k posmoderne.

