Zabezpečenie elektronickej evidencie štúdia (AIS) v akad. roku 2010/2011
A. 1. rok štúdia

Úlohy: 
Bc. Rusnáková: Dodá Ing. Pivarčekovej zoznam študentov prijatých do 1. roč. v oboch formách štúdia (Ing. Pivarčeková zabezpečí vstupné heslá do AISu).

T: ihneď po návrate z dovolenky

Ing. Pivarčeková: Pripraví manuál pre študentov 1. ročníka (používanie AISu), ktorý dostanú  pri zápise prváci, ako aj školitelia.

T: 31. 8. 2010 
Študent si podľa inštrukcií v manuáli zapisuje predmety v koordinácii so školiteľom – oboch inštruujú katedroví koordinátori (ktoré ŠP sú aktuálne pre konkrétny rok štúdia – kódy predmetov, čo podľa názoru Ing. Pivarčekovej musí byť každému koordinátorovi jasné). Tieto + ďalšie pokyny bude obsahovať manuál.
Ved. katedry: Zabezpečia na deň zápisu (2. 9., 13. 00) prítomnosť katedrových koordinátorov na pracovisku.

T: 2. 9. 2010
B. 2. a ďalšie roky štúdia
Porovnanie indexov so zápisom v AISe vykoná Ing. Pivarčeková po tom, ako sa uzavrie kontrola IŠP (september 2010) a študenti odovzdajú indexy na ŠO Mgr. Paulenkovej. Chýbajúce údaje vloží do AISu. Tým sa odstránia existujúce nedostatky v elektronickej evidencii. Toto opatrenie je výnimočné a ako také jednorazové. Vedenie katedier musí trvať na tom, aby si učitelia v 3. Stupni štúdia plnili svoje povinnosti voči AISu rovnako ako na 1. a 2. stupni. 
C. Všeobecné pokyny (reakcia na problémy prezentované na porade 21. 6. 2010
Zadeľovanie predmetov študijných programov do semestrov:

Rešpektuje sa podoba ŠP, ktorá bola akreditovaná, t. j. napriek formuláciám v Smernici... predmety sa nerozdeľujú do zimného a letného semestra; všetky predmety ŠP sa z hľadiska podmienok AISu zaradia do letného semestra, čím sa uľahčí ich zapisovanie jednotlivými vyučujúcimi.

Zodp.: koordinátori ECTS – ŠP na akad. rok 2010/2011

Evidencia absolvovaných predmetov ŠP:

Ak študent absolvoval predmet (ved. aktivitu), ktorú si nezapísal do zápisného listu v danom akademickom roku, môže si ho zapísať dodatočne (na základe dokumentácie o jeho absolvovaní a kontrole školiteľom) a vložiť do zápisného listu v období 1. – 24. 9., keď bude AIS otvorený ppre študentov a učiteľov (zápisy, kontrola IŠP).

Zodp.: študenti dr. štúdia
Viacnásobné absolvovanie predmetov vedeckej časti štúdia:
Pravidlá na posudzovanie (hodnotenie) viacnásobného výkonu vo vedeckej časti ŠP (publikovanie ved. textu, účasť na ved. podujatiach a pod.) stanovuje garant ŠP v spolupráci so spolugarantmi; v zásade platí, že singulárny tvar týchto predmetov v jednotlivých rokoch štúdia signalizuje aj to, aký počet je potrebný na získanie kreditov za vedeckú časť programu. 

Pretože kreditové hodnoty týchto predmetov sú v jednotlivých ŠP rozmanité, nie je možné stanoviť jednotné pravidlo. 

Kreditovanie pedagogickej a inej (organizačnej) činnosti doktorandov:

Rešpekt k rozhodnutiu AK nedovoľuje odstrániť kreditovanie týchto predmetov (činností), a to aj napriek tomu, že to Smernica stanovuje. 
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