Tézy pre štátne záverečné skúšky - rozširujúce  štúdium
Študijný odbor učiteľstvo telesnej výchovy – rozširujúce  štúdium
Didaktika telesnej výchovy

· Olympijská filozofia, ideály a princípy. Olympijská výchova, jej formy a možnosti na základných a stredných školách.  

· Projekty TŠV na jednotlivých stupňoch a typoch škôl (Charakteristika základných pedagogických dokumentov – štátny (ISCED) a školský vzdelávací program  pre jednotlivé stupne škôl. Organizačné formy a didaktické formy realizácie telovýchovného procesu

· Postavenie telovýchovného pedagóga v edukačnom prostredí. Telovýchovný pedagóg, požiadavky na prácu telovýchovného pedagóga. Pedagogické schopnosti, pedagogické zručnosti.

· Úloha poznávacích (kognitívnych) procesov v rozvoji osobnosti žiaka, športovca
Význam a charakteristika pociťovania, vnímania, špecifických vnemov, predstáv, pamäte, myslenia a pozornosti v psychomotorickej činnosti, vzájomná interakcia medzi poznávacími procesmi a športovou činnosťou, zámerný rozvoj a cieľavedomé podnecovanie využitia poznávacích procesov v rámci motorického učenia v TV 
a športovej príprave.

· Problematika osobnosti žiaka a jeho vývinu . Stručná charakteristika pojmu osobnosť, štruktúra osobnosti, typológia osobnosti, temperament, možnosti ovplyvňovania vývinu osobitých prejavov správania sa žiaka z hľadiska temperamentu v rámci TV 
a športu. Motivácia, aktivačná  a ašpiračná úroveň a vplyv emócií na pohybovú činnosť.

· Osobitosti vyučovania  zdravotnej telesnej výchovy  na základných a stredných  školách – teória a didaktika. 

· Športovo-rekreačné aktivity  (Význam a potreba športovo-rekreačných aktivít žiakov 
a dospelých v súčasnosti. Hierarchia záujmov o športovo-rekreačné aktivity žiakov 
a dospelých. Zdôvodnenie odporúčania aeróbnych a anaeróbnych aktivít. Športovo-rekreačné programy ako  protipól sedavého spôsobu života.)

· Organizácia , riadenie a financovanie športu na Slovensku v súčasnosti. Súčasná organizácia športového hnutia v SR – participácia štátnych a regionálnych orgánov, občianske združenia. Princípy riadenia v štátnom a dobrovoľnom sektore. Zdroje financovania športu. 

· Charakteristika postupu pri vyhľadávaní informácií v rámci vedeckého výskumu, formulácia a riešenie vedeckého problému, stanovenie výskumnej situácie, výskumné premenné vo vedách o športe.

· Varianty výskumných šetrení a ich charakteristika, metódy vedeckého výskumu vo vedách o športe.

· Pedagogické osobitosti vyučovania plávania (osobitosti vyučovania plávania  na základných a stredných školách - teória a didaktika /základný a zdokonaľovací plavecký výcvik/)

· Pedagogické osobitosti vyučovania zimných športov. (osobitosti vyučovania zimných športov na základných a stredných školách - teória a didaktika /zjazdové, bežecké lyžovanie a snowboarding/)

· Pedagogické osobitosti vyučovania atletiky. Osobitosti vyučovania atletiky na základných a stredných školách- teória a didaktika. Behy na krátke vzdialenosti, behy na stredné vzdialenosti, skoky, vrh a hody. Rozvoj pohybových schopností atletickými prostriedkami.

· Edukačný proces v športových hrách (futbal, hádzaná, volejbal, basketbal, ľadový hokej, futsal, florbal a i.) a jeho špecifiká (znaky, ciele vyučovania, vyučovacie metódy, vyučovacie postupy, didaktické formy vyučovania športových hier – MOF, SIF, OF, vyučovacia hodina) 

· Pedagogické osobitosti vyučovania športových hier. (osobitosti vyučovania športových hier na základných a stredných školách, didaktické fázy, nácvik 
a zdokonaľovanie herných činností, herných kombinácii, herného systému, tvorba tematického plánu z ŠH)

· Didaktika gymnastiky - špecifiká vyučovania gymnastiky  /všeobecná gymnastika, základy športovej gymnastiky,   rytmická gymnastika v základných a stredných školách)

· Osobitosti vyučovania úpolov na základných a stredných  školách – teória a didaktika prípravných úpolov, športových úpolov a základov sebaobrany. 
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