Université Matej Bel
de Banská Bystrica (Slovaquie)

Faculté des Sciences humaines

Département des Études romanes

Master
Français langue étrangère :
 langue et littérature françaises

Présentation de la formation

Le Master de Français langue étrangère, mention Langue et littérature française, a pour objectif de former les futurs enseignants de français langue étrangère du second degré (collège et lycée). La formation proposée est constituée de trois pôles : didactique du FLE, littérature française et francophone, linguistique. 
Au cours de sa formation, le diplômé du Master aura appris à mettre à profit ses compétences acquises en didactique, littérature et linguistique dans la classe de français : il sera capable de concevoir un cours, de faire des choix dans les méthodes pédagogiques utilisées en classe, de travailler avec une méthode de français, d’utiliser des documents authentiques avec ses élèves et de maîtriser les dispositifs technologiques de la classe.

Cette formation propose également des cours optionnels en traduction, littérature et didactique. Ces options ont pour fonction à la fois de renforcer les compétences du futur enseignant et de diversifier les débouchés de la formation.  
Descriptif des enseignements

Semestre 1

· Didactique du FLE 1
Volume horaire
 : 39h
Nombre de crédits : 3
Ce premier cours de didactique du FLE a pour objectif d’initier les étudiants à la didactique des langues étrangères en général et à celle du FLE en particulier. Les étudiants seront familiarisés avec les principaux courants méthodologiques d’enseignement du FLE, avec les manuels de FLE utilisés en Slovaquie et dans le monde ainsi qu’avec les outils complémentaires (manuels de grammaire, activités pédagogiques, etc.) mis à la disposition de l’enseignement / apprentissage du FLE.
· Stylistique française
Volume horaire : 26h
Nombre de crédits : 3
Ce cours a pour objectif d’initier les étudiants à la stylistique française. Après un bref historique de la discipline, les étudiants travailleront sur les différents types de textes français (informatif, narratif, argumentatif, etc.) afin d’en identifier le genre, la structure et les règles de construction.

· Options
 :

Volume horaire :  26h
Nombre de crédits : 2
La nature dans le roman aux XIXe et XXe siècles
Ce cours est centré sur la problématique de la nature et de l’espace dans le roman français des XIXe et XXe siècles : rôle, symbolique et représentation. En fonction de cette thématique, les étudiants analyseront, pour le XIXe siècle, des extraits de romans de François-René de Chateaubriand, de Victor Hugo, de Stendhal et, pour le XXe siècle, des extraits de romans de François Mauriac, Jean Giono et J.M.G. Le Clézio.
Analyse linguistique du texte français 
A partir de la théorie d’Émile Benveniste, ce cours propose une approche de la langue dans la situation de communication. Plus que sur le contenu de l’énoncé, l’accent sera mis sur l’acte de parole afin d’analyser les moyens linguistiques mobilisés selon le contexte situationnel, en particulier selon l’identité des communiquants et le type de relation qu’ils entretiennent entre eux.

Semestre 2 

· Didactique du FLE 2

Volume horaire : 39h

Nombre de crédits : 3

Ce deuxième cours de didactique du FLE sera centré sur les compétences linguistiques et communicatives à développer chez l’apprenant : compréhension orale et écrite, expression orale et écrite, compétence interculturelle. Une place sera faite à la nature et à l’évolution de la langue de l’apprenant au cours de son apprentissage (interférences, interlangue, etc.) ainsi qu’à la place de la langue maternelle et de la traduction dans la classe de FLE.
· Théories linguistiques

Volume horaire : 13h

Nombre de crédits : 1

Le cours présentera un tableau général des principaux courants et théories de la linguistique du XXe siècle : Saussure, Russel, Wittgenstein, Martinet, Chomsky, Benveniste, Jakobson, Austin, Labov, Récanati, Ducrot, Kerbrat-Orecchioni, Blanche-Benveniste, Hagège, Calvet.
· Sociolinguistique française  

Volume horaire : 26h

Nombre de crédits : 2

Ce cours est centré sur les relations entre langue, société et culture. Après une présentation des notions fondamentales de la sociolinguistique contemporaine (de la dialectologie classique à la sociolinguistique d’interaction) un état des lieux sur la situation linguistique actuelle des pays francophones sera proposé aux étudiants. Seront ensuite abordées les questions de planification et de politique linguistiques.
· Options 

Volume horaire :  26h

Nombre de crédits : 2

     Le préromantisme et le romantisme français
Ce cours est consacré à la littérature française préromantique et romantique de la première moitié du XIXe siècle. Les étudiants analyseront des extraits des œuvres suivantes : De l’Allemagne (Mme de Staël), Le Génie du christianisme, Atala, René (F.R. de Chateaubriand) ainsi que des extraits de l’œuvre poétique et dramatique de V. Hugo et des romans d’A. Dumas père.  
Syntaxe française

Dans ce cours, les étudiants seront initiés à l’analyse syntaxique du texte. L’accent sera mis sur la phrase complexe, en particulier les propositions subordonnées, dans une optique comparatiste avec la langue slovaque. Les étudiants seront amenés à identifier les différents types de propositions (propositions subordonnées conjonctives, relatives, interrogatives) selon les critères syntaxiques et leurs fonctions dans la phrase. L’attention portera notamment sur l’emploi des modes et des temps dans la phrase complexe. 

Semestre 3

· Didactique du FLE 3

Volume horaire : 39h

Nombre de crédits : 4
Ce troisième cours de didactique du FLE abordera d’abord la question de l’utilisation des technologies de l’information et de la communication dans l’enseignement du FLE. Une partie importante du cours sera ensuite consacrée aux différentes formes de contrôle et d’évalution : identification de la faute, évaluation formelle et informelle, contrôle de l’apprentissage. 
· Littérature française moderne 
Volume horaire : 13h

Nombre de crédits : 2

Ce cours sera consacré à la littérature française de la première moitié du XXe siècle : le Modernisme, l’entre-deux-guerres et l’après-guerre. Auteurs au programme : A.Jarry, S. Beckett, A.Gide, A.Camus et B.Vian.
· Options 1 
Volume horaire : 26h

Nombre de crédits : 2

Pratique orale et écrite du français 
Ce cours permettra aux étudiants de mettre en pratique leurs connaissances du français avec un lecteur natif. Á partir de textes littéraires, d’articles de presse et de documents audios ou vidéos, ils pourront s’exprimer à l’oral sur des thèmes d’actualité sous la forme de débats ou d’exposés individuels.  

Préparation à la rédaction du mémoire de Master
Ce cours a pour objectif d’initier les étudiants aux principes du travail de recherche et à la méthode de préparation du mémoire de Master. Il abordera particulièrement les questions d’organisation du travail, de méthodologie, de recherche documentaire et bibliographique, de structure du travail ainsi que les aspects formels de présentation du mémoire. Les étudiants seront également préparés à la soutenance de leur mémoire.
· Options 2 
Volume horaire : 26h

Nombre de crédits : 2

Analyse de textes littéraires contemporains
Ce cours initiera les étudiants à l’analyse littéraire d’œuvres françaises et francophones postérieures à 1960. Après une présentation de la littérature française et francophone depuis le début des années 1960, deux œuvres seront analysées en classe : Vendredi ou les Limbes du Pacifique (M. Tournier, 1967) et L’Identité (M. Kundera, 1997). 

� Il s’agit du volume horaire sur l’ensemble du semestre comprenant 13 semaines d’enseignement.


� L’étudiant choisira obligatoirement l’un des deux cours proposés
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