Publikácie polonistiky
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Monografia Mgr. Gabriely Olchowej, PhD. je praktickou analýzou rozmanitých prejavov persuázie v štruktúre kázní zo 17. storočia poľského kazateľa Szymona Starowolského. Materiálovú bázu predstavuje rozsiahla zbierka nedeľných kázní zo 17. storočia, ktoré boli vydané v Krakove v rokoch 1648-1649 ako súčasť „Arky Testamentu”.  Publikácia spadá do sféry štylistických výskumov, konkrétne do oblasti poľskej historickej štylistiky. Ide o pokus predstaviť významné dielo, ktoré vytvoril jeden z popredných predstaviteľov poľských kazateľov 17. storočia. 
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Memoárová publikácia 10 rokov polonistyki na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici, ktorú  zostavila Mgr. Anita Račáková, PhD.,  predstavuje históriu banskobystrickej polonistiky, jej pracovníkov a ich vedecké zameranie. Obsahuje tiež spomienky bývalých kolegov a študentov a prezentáciu študentkej vedeckej a umeleckej činnosti.
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Konferenčný zborník Výučba slovanských jazykov ako cudzích v slovanskom prostredí – súčasnosť a perspektívy bol vydaný pod redakciou Mgr. Gabriely Olchowej, PhD. V publikovaných príspevkoch bolo obsiahnuté široké spektrum tém a didaktických aplikácií. Nájdeme tu aj teoretické reflexie týkajúce sa modernej výučby cudzích jazykov. Autori v nich predstavujú ciele, metódy, techniky a stratégie využívané pri jazykovom vzdelávaní. Pozornosť sa venuje aj získavaniu medzikultúrnej a sociokultúrnej kompetencie. Nechýbajú ani príspevky z oblasti programov výučby a ich zmien. Mnohí autori vo svojich textoch využili dlhoročné skúsenosti s prácou lektora slovanského jazyka. Zborník ďalej obsahuje analýzy autorských učebníc používaných  pri výučbe cudzieho jazyka. Okrem toho  tu nájdeme poznámky o využívaní multimediálnych programov v didaktickom procese a interferenciách. 
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Názov prvej časti série Język Polski i Kultura je odvodený od študijného programu poľský jazyk a kultúra, ktorý sa realizuje na Katedre slovanských jazykov FHV UMB od r. 1997. Publikácia je hlasom tak domácich, ako aj zahraničných polonistov. Propaguje poľský jazyk a kultúru na Slovensku, a zároveň je vedeckým diskusným fórom umožňujúcim spoluprácu a výmenu skúseností poľských a slovenských odborníkov.
Cieľom redakčnej rady je vytvoriť interdisciplinárny priestor otvorený pre všetkých špecialistov z oblasti jazykovedy, literárnej vedy, kulturológie a translatológie, ale aj pre študentov. Každá časť série je venovaná inej problematike. Okrem vedeckých článkov sú tu prezentované recenzie a plánovaná je aj stála sekcia tematicky orientovaná na preklad. Číslo uzatvára Kronika, kde sú predstavené dôležité vedecké a kultúrne udalosti zo života polonistiky.
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Druhá časť série Język Polski i Kultura nesie podtitul Między dawnymi a nowymi czasy. Język – Literatura – Kultura – Media. Autormi príspevkov sú odborníci z Rzeszowskej univerzity, Sliezskej univerzity v Katoviciach, Varšavskej univerzity a UMB. Zborník je rozdelený na nasledujúce kapitoly: Médiá; Literatúra a kultúra; Jazyk; Recenzie, Preklad a Kronika. Texty uverejnené v publikácii sa týkajú nielen jazykovednej problematiky, ale venujú sa tiež dejinám literatúry a genológii, príjmu literárneho textu a axiológii, dejinám filmu, novým médiám, žurnalistike a medzikultúrnej komunikácii.  
V publikácii si našli miesto aj preklady súčasnej poľskej poézie a slovník skratiek z oblasti medicíny, ktoré pripravili študenti banskobystrickej polonistiky..
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