Publikacje polonistyki
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Monografia dr Gabrieli Olchowej jest praktyczną analizą różnorodnych przejawów perswazji w strukturze siedemnastowiecznych kazań polskiego kaznodziei Szymona Starowolskiego. Podstawę materiałową stanowi obszerny zbiór XVII-wiecznych kazań niedzielnych zawartych w „Arce Testamentu” wydanych w Krakowie w latach 1648–1649. Publikacja mieści się w nurcie badań stylistycznych, a dokładnie w nurcie poszukiwań historycznych uwarunkowań stylu polskiej literatury publicystycznej. To próba ukazania dorobku, jaki na tym polu osiągnął jeden ze znaczących przedstawicieli siedemnastowiecznych kaznodziei polskich.
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Jubileuszowa publikacja 10 rokov polonistyki na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici, którą opracowała dr Anita Račáková. Książka przedstawia historię polonistyki, jej pracowników i ich zainteresowania badawcze. Zawiera także wspomnienia oraz prezentacje studenckiej działalności naukowej i kulturalnej. 
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Tom pokonferencyjny pt. Nauczanie języków słowiańskich jako obcych w środowisku słowiańskim  – stan obecny a perspektywy został wydany pod redakcją dr Gabrieli Olchowej. Prezentowane w tomie artykuły obejmują spektrum zagadnień z aplikacjami dydaktycznymi. Znalazły się tu także refleksje teoretyczne, dotyczące współczesnej glottodydaktyki. Autorzy przedstawiają cele, metody, techniki i strategie podejmowane w kształceniu językowym. Zwracają również uwagę na nabywanie kompetencji międzykulturowej i socjokulturowej. Nie zabrakło w nim artykułów poświęconych programom nauczania i ich zmianom. Autorzy skorzystali w swoich tekstach z wieloletnich doświadczeń w pracy lektora języków słowiańskich. Zbiór zawiera omówienia autorskich podręczników niezbędnych w nauczaniu języka obcego. Ponadto mieszczą się tu uwagi dotyczące wykorzystania programów multimedialnych do nauczania. Wśród wydrukowanych tekstów znajdują się wypowiedzi o problemach nauczania, zwłaszcza o interferencjach. 
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[bookmark: _GoBack]W 2010 roku został opublikowany I tom serii nazwanej Język Polski i Kultura. Jest wydawnictwem polonistyki działającej na Wydziale Nauk Humanistycznych Uniwersytetu Mateja Beli w Bańskiej Bystrzycy. Tematem pierwszego numeru są różne aspekty nauczania języka polskiego jako obcego.
	Celem Rady Redakcyjnej było stworzenie interdyscyplinarnej przestrzeni, gdzie można prezentować najnowsze wyniki badań z zakresu lingwistyki, literaturoznawstwa, kulturologii i translatologii i ich wkład w glottodydaktykę. Artykuły słowackich i zagranicznych badaczy – polonistów przynoszą nowe spojrzenia na problematykę dotyczącą nauczania języka polskiego jako obcego i wyrażają aktualną potrzebę innowacji jego metod.
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	Drugi tom Języka Polskiego i Kultury nosi tytuł Między dawnymi a nowymi czasy. Język – Literatura – Kultura – Media. Artykuły napisali wykładowcy Uniwersytetu Rzeszowskiego, Uniwersytetu Śląskiego, Uniwersytetu Warszawskiego oraz Uniwersytetu Mateja Bela. Prezentowany tom podzielony został na następujące rozdziały: Media; Literatura i kultura; Język; Recenzje, Przekład i Kronika. Zamieszczone w publikacji teksty dotyczą zagadnień językowych oraz traktują o historii i genologii literatury, odbioru dzieła i aksjologii, historii filmu, nowych mediach, dziennikarstwie uczestniczącym i komunikacji międzykulturowej. 
W publikacji znalazły się też przekłady współczesnej polskiej poezji oraz słownik skrótów z dziedziny medycyny przełożone przez studentów bańskobystrzyckiej polonistyki.
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