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 Katedra anglistiky a amerikanistiky
                                            Filozofická fakulta 

Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici
„Teória a prax prípravy budúcich translatológov 
a učiteľov anglického jazyka II“

Milé kolegyne, milí kolegovia.
Dovoľte mi, aby som Vás v mene vedeckého a organizačného výboru privítala na druhom ročníku medzinárodnej elektronickej konferencie nazvanej „Teória a prax prípravy budúcich translatológov a učiteľov anglického jazyka II“ organizovanej Katedrou anglistiky a amerikanistiky Filozofickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Cieľom konferencie je nadviazať na jej úspešný prvý ročník, v ktorom sa nám podarilo zhodnotiť súčasné trendy v príprave učiteľov, prekladateľov a tlmočníkov anglického jazyka a poukázať na možnosti, ktoré nám v súčasnosti ponúkajú moderné technológie. Aj v tomto ročníku má naša konferencia ambíciu predstaviť aktuálne výsledky vedecko-výskumných aktivít jej domácich aj zahraničných účastníkov.

Príspevky sme tematicky rozčlenili do štyroch oblastí – lingvodidaktickej, lingvistickej, literárnej a translatologickej.  V rámci prezentovaných výstupov by som chcela oceniť príspevky od zahraničných kolegov a teda aj spoluprácu našej katedry s partnerskými katedrami na univerzitách v Poľsku, Ruskej federácii a Českej republike. Verím, že táto spolupráca, založená na živej výmene a prezentácii vedecko-výskumných výsledkov, bude naďalej nielen pokračovať, ale sa aj vo všetkých oblastiach dynamicky rozvíjať. Za jednotlivými príspevkami sú uvedené kontakty na autorov v prípade, že by ste chceli na príspevky reagovať, prípadne s autormi niečo k danej téme konzultovať.
Na Slovensku máme za sebou náročný akademický rok, ktorý sa niesol v znamení komplexnej akreditácie. Preto by som na záver chcela poďakovať kolegom za ich enormné úsilie, vďaka ktorému sme, verím že úspešne, zvládli neľahké úlohy. Všetkým účastníkom konferencie, ale aj ostatným vedecko-pedagogickým pracovníkom prajem veľa zdravia, rodinnej pohody, žičlivé pracovné zázemie a invenciu na ďalšie vedecko-výskumné aktivity.

Alena Štulajterová
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