Tematické okruhy na dizertačnú skúšku

I. Tematické okruhy zo slovenských dejín 
Skrátená verzia
1. Prvé slovanské štátne útvary na našom území - ich význam z hľadiska minulosti i prítomnosti.
2. Podiel, miesto, význam Slovenska a Slovákov na formovaní, rozvoji a rozkvete včasnostredovekého Uhorského kráľovstva.
3. Význam a miesto Slovenska pre uhorský štát obdobia rozvinutého stredoveku z geopolitického, obranného, hospodárskeho a kultúrneho aspektu.
4. Miesto, úloha a postavenie Slovenska v habsburskej ríši v čase nástupu novoveku (16. - zač.18.stor.).
5. Slovensko a Slováci v podmienkach osvietenského absolutizmu.
6. Slovenské národné obrodenie.
7. Slovensko a Slováci v období revolučných rokov 1848-1849, v čase Bachovho absolutizmu a provizória.
8. Postavenie Slovákov v období dualizmu.
9. Miesto a úloha Slovákov na ceste ku zrodu Česko-slovenského štátu v rokoch 1.svetovej vojny.
10. Podiel Slovenska a Slovákov na vnútropolitickom a ekonomickom vývoji 1.ČSR.
11. Hlavné problémy procesu kultúrno-politického vyzrievania slovenskej národnosti v podmienkach 1.ČSR.
12. Slovensko v čase rozkladu a rozpadu 1.československého štátu.
13. Politický a ekonomický charakter 1.SR a jej medzinárodné postavenie.
14. Nové pohľady na protifašistický odboj na Slovensku a SNP.
15. Spoločensko-politický vývoj na Slovensku v r. 1945.
16. Sociálno-ekonomické zmeny na Slovensku v r. 1945-48.
17. Charakter sociálno-ekonomických zmien, t.j. predovšetkým vlastníckych zmien v rokoch 1945-48.
18. Stratégia a taktika KSČ v boji o mocenskú samovládu (1945-48).
19. Špecifická československá cesta k socializmu .
20. Národný front a jeho politický systém v r. 1945-48.
21. Politický systém pofebruárového režimu. 
22. Masová nezákonnosť a tresty bez súdov.
23. Politické procesy a procesy s vysokými komunistickými funkcionármi do roku 1956 a procesy rehabilitácií.
24. Štátoprávne postavenie Slovenska v Česko-Slovensku v 50-tych rokoch.
25. Protikomunistický odboj.
26. Pražská jar v roku 1968.
27. Normalizácia v Československu.
Rozšírená verzia

1. Slovania v Karpatskej kotline a prvé politické útvary v nej
Pôvod Slovanov a ich rozšírenie sa do ich dnešných sídel. Slovania, okolité etniká, akulturačné procesy. Samova ríša. Cesta k Veľkej Morave. Veľkomoravskí panovníci. Civilizačná misia sv. Cyrila a Metoda, slovanská liturgia a cirkevná správa. Územný rozsah Veľkomoravskej ríše a jej medzinárodné postavenie. Politický systém a spoločenská štruktúra veľkomoravskej spoločnosti. Význam a miesto Veľkej Moravy v slovenských a slovanských dejinách, veľkomoravská a cyrilometodská tradícia. 

2. Slovensko v arpádovskom Uhorsku 

Starí Maďari ako nový fenomén v strednej Európe, akulturácia Maďarov a dedičstvo Veľkej Moravy. Vznik Uhorského kráľovstva a arpádovskí panovníci. Uhorsko ako multietnický štát. Začleňovanie územia Slovenska do Uhorska, Nitrianske kniežatstvo a jeho význam. Charakter politického systému raného Uhorska a uhorskej spoločnosti, ich zmeny. Sídlištná štruktúra, mestotvorný proces, funkcia kamenných hradov, nemecká kolonizácia Slovenska.
3. Civilizačný vzostup počas vrcholného a neskorého stredoveku
Uhorsko ako stavovská monarchia, mocenská anarchia na prelome 13. a 14. storočia. Utuženie kráľovskej moci v Uhorsku v 14. a 15. storočí, reformná politika kráľov z rodu Anjouovcov. Slovensko ako najvyspelejšia časť Uhorska. Stredoslovenská banská oblasť v kontexte baníctva drahých kovov v Európe. Rozvinutosť miest, gotický urbanizmus a výtvarné umenie, začiatky humanizmu a vláda Mateja Korvína. Prvé písomne doložené prejavy slovenskej identity a etnické konflikty v mestách, rozšírenie češtiny na Slovensku. Vplyv silnejúceho osmanského nebezpečenstva na uhorskú spoločnosť a politiku. Oslabenie kráľovskej moci, sila oligarchie a zmeny v postavení poddaných roľníkov.
4. Vznik Habsburskej ríše a nepokojný začiatok novoveku

Expanzia Osmanskej ríše, vznik Habsburskej monarchie a zánik samostatnosti Uhorska. Územný vývoj Uhorska a Slovensko ako jeho jadro. Sociálne nepokoje a obmedzovanie slobody poddaných roľníkov. Migračné procesy, stav hospodárstva. Začiatky reformácie, reformácia a katolícka cirkev v 16. storočí. Prejavy slovenského etnického cítenia. Habsburgovci a Uhorsko, hranice kresťanskej civilizácie a geopolitický význam územia Slovenska. 
5. Storočie náboženských bojov
Vplyv osmanského susedstva na  spoločenský život na území Slovenska. Radikalizácia náboženských sporov, odpor uhorskej protestantskej šľachty a miest voči rekatolizácii a Habsburgovcom. Ciele a charakter stavovských povstaní, ich medzinárodný kontext a vplyv na hospodársky život. Problém absolutizmu a stavovských privilégií v Uhorsku. Podoby reformácie a rekatolizácie, skvalitnenie školstva a vzdelanosti. Migračné procesy a etnické zmeny na Slovensku. Koncentrácia a identita šľachty na Slovensku, poslovenčovanie miest. Prejavy rozvoja slovenského etnika a posilňovanie ideológie Natio hungarica. Cesta k Satmárskemu mieru a vytlačeniu Osmanov z Uhorska.
6. Modernizačné procesy v storočí pokoja

Uhorsko a absolutizmus Habsburgovcov. Reformná politika  dvora a fenomén modernizácie v 18. storočí. Charakter vlády Márie Terézie, jej dosah na Uhorsko. Konsolidácia hospodárstva, renesancia baníctva drahých kovov, rast mestečiek, formy podnikania. Migračné procesy, zaľudňovanie Dolnej zeme. Budovanie moderného školstva, sociálna politika,  baroková a klasicistická kultúra, vlastiveda. Uhorský patriotizmus, a slovenská etnická sebaidentifikácia. Úloha, úroveň a formy uhorského a slovenského historizmu. 
7. Uhorsko a Slovensko na prahu modernej doby  

Osvietenská vláda a reformy Jozefa II. Princíp rovnosti ľudí pred zákonom, náboženská tolerancia, slobodný roľník a otázka zdanenia šľachty. Idea jednotného habsburského štátu, problém Uhorska a odpor uhorských stavov voči panovníkovi Dosah neúspechu jozefínskeho absolutizmu na vývoj strednej Európy. Uhorskí jakobíni – pokus o jej radikálnu premenu. Medzinárodná situácia a nástup reakciev Habsburskej monarchii. Utuženie absolutizmu po viedenskom kongrese, jeho charakter. Politický režim a život v Uhorsku v 1. polovici 19. storočia. Postoje k modernizácii života a jej podoby. Staré a nové prvky v hospodárskom a sociálnom živote. Železorudné baníctvo, hutníctvo a strojárstvo. Demografický a etnický vývin na Slovensku v 1. polovici 19. storočia.
8. Osvietenské začiatky formovania moderného slovenského národa

Zosilnenie etnického cítenia a spolupatričnosti v 18. storočí. Premena tradičného etnika na moderný národ v podmienkach strednej Európy, slovenské špecifiká. Slovenské národné hnutie – jeho podoba, inštitucionálne zázemie, osobnosti, témy, ciele. Problém spisovného jazyka a vymedzenia Slovákov. Bratislava a Trnava ako centrá slovenského národného pohybu. Zásada rovnosti národov v Uhorsku. Úloha historizmu pri utváraní moderného národa
9. Dotvorenie teoretického konceptu moderného národa v slovenskej kultúre
Vzostup moderného nacionalizmu v Európe, inšpirácie nemeckým romantizmom. Dotváranie idey jednotného uhorského národa a Uhorska ako maďarského národného štátu v 20. rokoch 19. storočia. Premena Natio hungarica na Natio magyarica, fenomén maďarizácie. Formovanie maďarského reformného hnutia a modernej maďarskej politiky. Charakter a iniciatívy slovenského národného hnutia v 20. – 30. rokoch 19. storočia. Tzv. národné obrany. Problematizácia vlasti (štátu) a národa. Rehabilitácia ľudových vrstiev. Vzťah ľudovej kultúry a vysokej národnej kultúry. Geopolitické súvislosti koncepcie slovanskej vzájomnosti. Pešťbudín ako centrum slovenských aktivít, pokusy o prekonanie rozdvojenosti národného hnutia. Osobnosti. Limity národného hnutia kollárovsko-hamuljakovskej generácie.

10. Romantizmus a „slovenská jar“

Medzinárodné podnety romantického myslenia a cítenia. Bratislava ako jadro národného hnutia. Zosilnená maďarizácia, zosilnené slovenské aktivity. Formovanie generácie štúrovcov. Nový spisovný jazyk ako základ  utvárania národnej jednoty Slovákov. Nárast kvantity, foriem i dosahu slovenských aktivít v 40. rokoch 19. storočia. Modernizačné aktivity. Politizácia národného hnutia – politický program a začiatky slovenskej politiky. Utváranie slovenskej národnej kultúry a symbolov.  Obraz slobodného národa a modernej občianskej spoločnosti. Charakter revolúcie v strednej Európe. Jej výsledky i limity v Uhorsku.  Zmena charakteru spoločnosti a zárodky nových dlhodobých konfliktov. Radikalizácia národných hnutí v monarchii, slovenské aktivity na jar 1848. Od prvých dokumentov o štátoprávnom riešení slovenskej otázky k ozbrojeného odporu voči uhorskej vláde. Slovenská národná rada. Austrofederalizmus – koncepcie odčlenenia Slovenska od Uhorska a utvorenia autonómneho slovenského územia v rámci Habsburskej monarchie, slovenské ozbrojené aktivity, slovenská spoločnosť a domáca šľachta, výsledky revolúcie a slovenské reakcie
11. Od neoabsolutizmu ku konštitúcii a Slováci

Konzervatívno-reformný charakter neoabsolutizmu. Slováci v 50. rokoch – občianska nesloboda, ochrana pred maďarizáciou. Banská Bystrica ako centrum národných aktivít. Slovenské stredné školstvo Obnovenie konštitučného režimu, aktivizácia slovenskej politiky, utváranie nového programu a jej diferenciácia. Postoj k Uhorsku, panovníckemu dvoru, maďarskej politike a nemaďarským národným hnutiam. Kultúrny život a  inštitúcie, historický význam Matice slovenskej a gymnázií. Domáce a zahraničné faktory rakúsko-uhorského vyrovnania a jeho dôsledky.

12. Polstoročie dualizmu
Hospodárska a sociálna modernizácia Uhorska, industrializácia, výstavba železníc. Stagnácia politického režimu v Uhorsku, podoby a dôsledky maďarizácie. Likvidácia slovenských inštitúcií, deformácia sociálnej skladby slovenskej spoločnosti, marginalizácia jej politiky. Význam Martina pre udržanie národnej identity Slovákov. Slovenská kultúra. Zvýraznenie rusofilstva, českí slovakofili. Masové vysťahovalectvo Slovákov do USA a jeho príčiny, občianska a národná emancipácia, spolkový život, tlač a osobnosti amerických Slovákov, pomoc krajanom v starej vlasti. 
13. Slovenská politika a spoločnosť pred 1. svetovou vojnou

Domáce a zahraničné vplyvy  aktivizácie slovenskej politiky od 90. rokov 19. storočia. Diferenciácia slovenského politického tábora – utváranie politických prúdov, ich zásady, programy, spojenci. Spolupráca s rumunskými a srbskými politikmi, kontakty s dvornými kruhmi, zblíženie slovenskej a českej politiky a kultúry. Medzinárodné reakcie na národnostný útlak Slovákov. Politické osobnosti. Vzostup slovenského kapitálu, jeho opory a formy.

14. Prvá svetová vojna a vznik Československa

Diskriminačné opatrenia uhorskej moci a vyhlásenie pasivity slovenskej politiky. Slovenskí vojaci v rakúsko-uhorskej armáde. Postupná premena vlasteneckých vášní v letargiu a odpor k vojne. Formovanie zahraničného odboja, jeho osobnosti a inštitúcie. Politika štátov Dohody voči strednej Európe a úloha krajanov v USA a Rusku. Odbojové akcie. Vznik a pôsobenie československých légií. Precizovanie predstáv o samostatnom štáte Čechov a Slovákov. Aktivizácia domáceho odboja. Vystúpenia českých politikov, koncept spojenia českých krajín a Slovenska. Kontakty českých a slovenských politikov. Mikulášska prvomájová deklarácia, vedenie Slovenské aktivity počas roka 1918. Washingtonská deklarácia. Utvorenie Slovenskej národnej rady a Deklarácia slovenského národa. Vznik Československa.
15. Slovensko v medzivojnovom Československu

Budovanie nového štátu a začleňovanie Slovenska doň. Medzinárodné postavenie Československa v 20. a 30. rokoch. Unitárna demokratická republika. Protirečivý hospodársky vývoj Slovenska a pokračovanie vysťahovalectva. Multietnický charakter ČSR a nemecký a maďarský revizionizmus. Idea československého národa a slovenská národná emancipácia. Politika centra voči Slovensku, slovenské autonomistické hnutie. Česi na Slovensku a slovenská inteligencia. Vzostup slovenskej kultúry a vzdelania, spolky, vedecké inštitúcie, kontakty s americkými Slovákmi. Stranícka štruktúra na Slovensku a jej osobnosti, parlamentné voľby. Projekty modernizácie Slovenska a riešenia nacionálnej otázky v Československu. Zisky Slovenska a Slovákov v rokoch 1918 – 1938. Dôsledky Mníchova. Druhá republika a budovanie totalitného režimu. Autonómia Slovenska, viedenská arbitráž, nevraživosť voči Židom. Slovensko medzi záujmami Maďarska, Poľska, Nemecka. Kroky k rozbitiu Česko-Slovenska.
16. Prvá Slovenská republika 

Ústava a totalitný režim samostatného Slovenského štátu, jeho činitelia a miesto v medzinárodných vzťahoch. Zápas medzi umierneným a pronacistickým krídlom moci. Obmedzovanie politickej a hospodárskej suverenity Slovenskej republiky Nemeckom. Vstup do vojny na jeho strane. Negatívne a pozitívne stránky slovenskej kultúry a školstva, charakter ideológie, hospodárska konjunktúra. Od diskriminácie Židov k ich deportáciám do koncentračných táborov. Vývoj na frontoch 2. svetovej vojny, účasť Slovákov na rôznych bojiskách. Vývoj domáceho protifašistického odboja, jeho diferenciácia a orientácia. Československý odboj v zahraničí, jeho inštitúcie. Charakter partizánskeho hnutia. Politická moc a jej ozbrojené zložky v záverečnej fáze 2. svetovej vojny.

17. Slovenské národné povstanie a obnovenie Československa 

Príprava Slovenského národného povstania, jeho charakter, politické orgány, opatrenia. Povstalecké územie, úloha a pozície povstaleckej armády a partizánov,  vojenské operácie. Medzinárodný a historický význam SNP.  Situácia na Slovensku po potlačení Povstania, oslobodzovacie akcie a obnovenie Československa. Povojnový posun doľava. Ľudovodemokratický režim, hospodárska obnova, znárodňovanie priemyslu, vplyv Sovietskeho zväzu v strednej Európe. Otázka postavenia Slovenska a zástoje politických strán. Komunistický prevrat v roku 1948 a jeho dôsledky pre vývin slovenskej spoločnosti
18. Ideál komunistickej spoločnosti a realita stalinskej totality

Totalitný charakter komunistického režimu. Ideológia a propaganda. Studená vojna a medzinárodná izolácia Československa, jeho podriadenie Sovietskemu zväzu. Absolutizácia rovnosti a odmietnutia tradícií, slobody, súkromného vlastníctva. Likvidácia starých vrstiev, radikálna zmena sociálnej štruktúry spoločnosti. Totálne zoštátnenie výroby a komunistický model modernizácie – industrializácia a  kolektivizácia. Výstavba infraštruktúry, kultúrnych, zdravotníckych a športových zariadení, mestských sídlisk. Nehumánnosť, masová nezákonnosť, politické procesy. Centralizmus a oklieštenie autonómneho postavenie Slovenska. Zneužívanie pojmu slovenský nacionalizmus. Protikomunistický odboj. 

19. Socializmus s „ľudskou tvárou“

Liberalizácia politických a spoločenských pomerov v 60. rokoch. Kritika stalinizmu. Prihlásenie sa k humánnym európskym tradíciam. Úsilie o zefektívnenie ekonomiky. Slovenská otázka a iniciatívy za federalizáciu Československa, jej realizácia a pôvodný charakter. Pokus o „nový“ socializmus a reformy v roku 1968. Liberalizácia komunistickej politiky. Fenomén „pražská jar“ v zahraničí. Nátlak Sovietskeho zväzu a štátov Varšavskej zmluvy, okupácia Československa. Nová nesloboda, masová emigrácia. 

20. Normalizačné dvadsaťrorčie
Obmedzenie suverenity Československa. Postupná „normalizácia“ politiky a spoločnosti, tzv. neostalinizmus.  Uzavretosť v bipolárnom svete, vynútená politická, ekonomická, kultúrna orientácia na Sovietsky zväz a štáty Varšavskej zmluvy. Charakter perzekúcií, politická nesloboda. Kvantitatívny ekonomický a sociálny rast. Extenzívne hospodárstvo, technologické zaostávanie za svetom, ekologické problémy. Dogmatická politika, apatická verejnosť, schizofrénia súkromného a verejného života. Gorbačovovské impulzy a závan novej slobody. Ostrovy pozitívnej deviácie, disidentské skupiny, prejavy verejnej kritiky moci. Kríza husákovského režimu a príčiny a faktory pádu komunistickej diktatúry. 
21. Revolúcia roku 1989 a samostatná Slovenská republika 

Protikomunistická vlna v strednej Európe. Novembrová revolúcia 1989 v Československu, zánik komunizmu, budovanie demokratického pluralitného systému, otvorenie sa svetu, vznik tretieho sektora, odchod sovietskych okupačných vojsk. Hospodárska kríza a transformácia hospodárstva, privatizačné procesy. Národná emancipácia Slovákov, hľadanie modelov spolužitia Čechov a Slovákov, cesta ku vzniku samostatnej Slovenskej republiky. Pozitívne a problematické stránky života mladého štátu, politická kultúra, totálna právna, spoločenská a ekonomická transformácia, masívna privatizácia, prudká sociálna diferenciácia. Sociálne problémy, kriminalita, rómsky problém. Integračné procesy a medzinárodné postavenie Slovenskej republiky.
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II. Tematické okruhy zo všeobecných dejín 
1. Európa v ranom stredoveku po rozpade Západorímskej ríše 

a) Charakteristika najsilnejších európskych štátov po rozpade Západorímskej ríše –       Východorímska (Byzantská) ríša, Franská ríša, Islamská (Arabská) ríša a ich vplyv na slovenské dejiny

b)Vzťahy Byzantskej a Franskej ríše v období vlády Karola Veľkého a jeho pokusov o zjednotenie západnej, strednej a južnej Európy

c) Franská ríša (potom Východofranská ríša), Slovania a prvé slovanské štáty

d) Komparácia prvej vlny islamizácie Európy (Arabská ríša) a druhej etapy (Osmanská ríša)

2. Európa v IX. – XI. storočí (politicko-spoločenská charakteristika) 

a) Spoločné a odlišné črty vývoja dejín Francúzska a Anglicka v IX. a XI. storočí

b) Politicko-spoločenská charakteristika Nemecka a Talianska v IX. - XI. storočí

c) Okolnosti vzniku Nemeckej ríše, neskoršie Svätej ríše rímskej a jej vplyv na dejiny strednej Európy (vrátane Slovenska).

3. Formovanie a zjednocovanie národných štátov v Európe v XI. – XV. storočí 3
a) Politicko-spoločenské, hospodárske a iné predpoklady zjednotenia Francúzska a Španielska

b) Európske národné štáty a absolutizmus, jeho prejavy, formy, dôsledky

c) Politické, hospodárske a iné príčiny rozdrobenosti (nezjednotenia) Nemecka a Talianska

4. Reformácia (význam) a protireformácia (dôsledky) v Európe

a) Začiatky reformácie v Európe, jej význam a dôsledky

b) Život a dielo osobností reformačného procesu v Európe – Ján Viklef, Ján Hus, Ulrich Zwingli a Martin Luther

c) Fenomén náboženských vojen v Európe

5. Islam a Európa v stredoveku

a) Osmanská Ríša  a juhovýchodná Európa

b) Dôsledky osmanskej expanzie v strednej Európe a na Slovensku

c) Úloha Habsburgovcov v boji proti osmanskému ohrozeniu Európy

6. Nizozemská revolúcia – predzvesť prevratných zmien v Európe

a) Politická a hospodárska charakteristika Nizozemska v XVI. storočí

b) Politický, hospodársky, náboženský a národnostných charakter Nizozemskej revolúcie a jej význam v dejinách

c) Vzťahy Španielska k  Francúzsku a Anglicku v čase Nizozemskej revolúcie

7.   Európa po 30-ročnej vojne
a)   Výsledky, dôsledky 30-ročnej vojny, Vestfálsky mier
b)   Anglická revolúcia

c)   Vznik absolutizmu a parlamentných režimov v 17. a 18. storočí
8. Veľká francúzska revolúcia a napoleonské vojny

a) Príčiny, priebeh, periodizácia a význam revolúcie vo Francúzsku

b) Napoleonské vojny a Viedenský kongres

c) Svätá aliancia

9. Vznik národných štátov v Európe

a) Zjednotenie Nemecka

b) Zjednotenie Talianska

10. Fenomén revolúcie v 19. storočí v Európe

a) Revolúcia v Nemecku

b) Revolúcia v Rakúsku

c) Maďarská revolúcia

11. Svet pred prvou svetovou vojnou

a) Vznik Trojspolku

b) Vznik Dohody

c) Balkánske vojny

12.Prvá svetová vojna

a) Príčiny prvej svetovej vojny

b) Priebeh

c) Výsledky

13. Južná a Severná Amerika v 18. a 19. storočí

14. Veľmocenská politika versaillských mocností v medzivojnovom období
15. Význam marxizmu, ruského boľševizmu na vznik totalitných systémov v 20. Storočí

16. Boľševizmus kontra fašizmus

17. Komparácia talianskeho fašizmu a nemeckého nacizmu. Cesta k druhej svetovej vojne

18. Riešenie nemeckej otázky po 1. svetovej vojne

19.Premena USA a ZSSR na superveľmoci.

20.II.svetová vojna - priebeh, výsledky a význam pre svetové dejiny.

21.Riešenie nemeckej otázky po II.sv.vojne.

22.Studená vojna.

23.Sovietsky blok - vznik, krízy bloku a jeho zánik.

24.Integrácia krajín Západnej Európy.

25.Prebudenie "tretieho sveta" a jeho problémy (vrátane arabsko-izraelského konfliktu).
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III. Tematické okruhy z metodológie dejín
1. Čo je história?

2. Problém historického faktu (Vzťah medzi faktami minulosti a historickými faktami, historickým faktom a vedeckým historickým faktom).

3. „Objektivistický“ a „subjektivistický“ (relativistický) prístup vo výskume dejín.
4. Vzťah „objektívneho“ a „subjektívneho v historickom obraze.
5. Prézentizmus (historizmus) vo svetovej historiografii.

6. Prézentizmus v slovenskej historiografii.

7. Vzťah histórie a súčasnosti ako metodologický problém.

8. Vzťah historizmu a historicizmu v historiografii (interpretácia pojmov).
9. Problém „výchovy“ dejinami v demokratickej spoločnosti.

10. Metódy a techniky historikovej práce.

11. Pramenné a mimopramenné zdroje historického poznania.

12. Vzťah všeobecných a regionálnych dejín.

13. Analýza  a syntéza v historikovej práci,, všeobecné a jedinečné v dejinách.

14. Determinizmus-indeterminizmus v dejinách, vzťah náhody a nevyhnutnosti v dejinách.

15. Problém periodizácie dejín.

16. Význam dejepisu pri formovaní historického vedomia spoločnosti.

17. Význam regionalistiky vo výskume všeobecných a národných dejín.

18. Kritika a interpretácia prameňov.

19. Formy a typy historických publikácií.
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