[bookmark: _GoBack]Staň sa súčasťou European Forum Alpbach​ (EFA)​​ v Rakúsku​! Príď si prevetrať hlavu, načerpať ​nové nápady a užiť si inšpirujúce rozhovory v​ a​lpsk​om údolí,​ ktoré sa už 75 rokov každoročne mení na európske hlavné mesto dialógu.
 
Od 19. augusta do 4. septembra ​Ť​a v Alpbachu čaká množstvo inšpirácie! Na výber je viac ako 200 plenárnych diskusií, 20 seminárov v menších skupinkách, rôzne workshopy ako aj kultúrny program, to všetko s poprednými akademikmi, politikmi, vedcami, umelcami, aj s nositeľmi Nobelovej ceny v rôznych odvetviach.
 
Koho hľadáme: ​záujemcov do 30 rokov, študentov, aj mladých profesionálov, s akoukoľvek špecializáciou, ktorí majú širokospektrálne záujmy, alebo sú angažovaní v rozvoji ​ svojho okolia a nie je​ im chod spoločnosti ľahostajný​. Program prebieha v anglickom jazyku, preto je znalosť angličtiny na pracovnej úrovni​ podmienkou​​.
 
Čo ponúkame: Štipendiá pokrývajúce účastnícky poplatok, ubytovanie a prípadne aj per diems​ počas celého trvania fóra​. Taktiež zabezpečujeme podporu a mentoring pri prípravách ako aj na mieste.
 
Ako na to? 
Viac info v prílohe, a ak máš otázky, ozvi sa nám na cz.skclubalpbach@gmail.com, ​pomôžeme Ti zorientovať sa v možnostiach štipendií pre slovenských uchádzačov, či poradíme s prihláškou​.
 
Samotnú prihlášku ako aj inštrukcie nájdeš na https://www.alpbach.org/en/scholarships/apply/.  
Do kolónky, ako si sa o fóre dozvedel(a), stačí uviesť, že cez CZ&SK Club Alpbach. 


