Správa o edičnej činnosti 

Fakulty humanitných vied UMB za rok 2002


Edičnú činnosť Fakulty humanitných vied UMB koordinuje referát pre zahraničné vzťahy a edičnú činnosť (ďalej len ZVaEČ) za pomoci Edičnej komisie FHV UMB, ktorá je menovaná dekankou na tri roky. Predsedom Edičnej komisie je prodekan pre ZVaEČ a komisia sa stretáva podľa potreby, minimálne však 4x do roka a stanovuje priority v tejto oblasti vzhľadom na rozvojové zámery a aktuálnu finančnú situáciu.


Referát pre edičnú činnosť, na základe návrhov katedier, každoročne zostavuje Plán edičnej činnosti FHV UMB, v ktorom sú uvedené formálne požiadavky (formát, množstvo, počet strán) ale i druh publikácie, termín jej dodania a plánované finančné zdroje na vydanie jednotlivých titulov. Plán edičnej činnosti na rok 2002 je prílohou tejto správy a jeho plnenie, ako je to uvedené i v priložených tabuľkách, bolo nasledovné: vo svojich plánoch si katedry na rok 2002 uviedli spolu 45 publikácií (21 monografií, 16 skrípt, 5 zborníkov, 1 vysokoškolská učebnica, 2 osobné bibliografie).  Vzhľadom na finančnú situáciu (z mimorozpočtových zdrojov FHV UMB bolo na edičnú činnosť pridelených 100.000, Sk; zo štátneho rozpočtu 0,00 Sk), edičná komisia odporučila predovšetkým vydanie titulov súvisiacich s kvalifikačným rastom a potrebou študijnej literatúry a odporučila i poradie publikácií – išlo o 3 monografické práce.

Edičná komisia odporučila aj vydanie tých plánovaných publikácií, ktoré, v súlade s platnými Zásadami edičnej činnosti FHV UMB, budú financované z grantov, prostriedkov z externých štúdií, nadácií, MRZ IHČ katedier a sponzorských darov. Spolu išlo o 32 titulov.


Do konca roka 2002 bolo z tohto počtu vydaných Fakultou humanitných vied UMB spolu 25 titulov, z toho:

· monografie:

9

· skriptá:

3

· zborníky:

8

· iné:


5
Financovanie týchto titulov bolo nasledovné:

· IHČ FHV:

93200,00

· IHČ katedier:
46779,30

· IHČ UMB:
                    0,00

· grant EU:

94845,80

· ŠR:


   
    300,00

· sponzor:

25120,00

· prijímačkové:
37341,70

· externé štúdiá:      189633,05

· granty VEGA:
77542,65

· SPOLU
          564762,50

Súčasne boli dofinancované i 4 tituly vydané v roku 2001 a podieľali sme sa na spolufinancovaní 1 titulu vydaného u iného vydavateľa.

Vybraných dodávateľom tlačiarenských prác bola i naďalej firma Bratia Sabovci s.r.o. Zvolen, ktorá realizovala aj predaj vydaných publikácií. V niekoľkých prípadoch vyjadrili autori nespokojnosť s kvalitou tlače (nezrovnalosti a chyby aj po korektúrach, dokonca i v tiráži). Väčšinou však boli nedostatky odstránené operatívne, stanovené ceny sa nám zdajú byť primerané kvalite prác. 


V tejto súvislosti zostáva naďalej aktuálnou požiadavka zriadenia Edičného strediska UMB s cieľom, aby fakulty mohli viac profitovať z predaja publikácií. 

Najčastejšie sa vyskytujúce problémy:

· nedostatok finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu;

· neskoré prideľovanie rozpočtových prostriedkov a nutnosť ukončiť fiškálny rok už koncom októbra;

· nedodávanie rukopisov autormi do termínu určeného Zásadami edičnej činnosti FHV UMB a aj neznalosť týchto zásad.

V niektorých prípadoch preto náležite pripravené tituly nebolo možné vydať.

Mgr. Milan Štulrajter, PhD.

prodekan pre zahraničné vzťahy

a edičnú činnosť

V Banskej Bystrici 16. januára 2003

