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12. november 2013
Fakulta humanitných vied, Ružová ul., Blok C
PROGRAM

10.00 – 10.10  
Otvorenie workshopu, privítanie účastníkov
10.10 – 10.40  
Učiť, tlmočiť, prekladať 
Prezentácie pedagógov FHV UMB o špecifikách práce prekladateľa, tlmočníka a učiteľa. Jednotlivé vstupy budú koncipované na základe vlastných skúseností jednotlivých prezentujúcich. Ich cieľom zároveň bude priblížiť a poodhaliť publiku vybrané aspekty prekladateľskej, tlmočníckej a učiteľskej profesie. 
Mgr. Martin DJOVČOŠ, PhD., Katedra anglistiky a amerikanistiky FHV UMB
Mgr. Nicolas GUY, Katedra romanistiky FHV UMB
10.40 – 11.05

Organizačné pokyny
11.05 – 14.00 

Tlmočnícky workshop

Pod vedením poslucháčov prekladateľstva FHV UMB si študenti prostredníctvom jednoduchých aktivít (pamäťové cvičenia, anticipačné cvičenia, shadowing) vyskúšajú prácu tlmočníka.
11.05 – 14.00 

Učiteľský workshop
Pod vedením poslucháčov prekladateľstva FHV UMB si študenti prostredníctvom jednoduchých aktivít (tvorba a vyhodnotenie jednoduchého testu, práca s piesňou na hodine cudzieho jazyka, „nultá hodina jazyka“) vyskúšajú situácie, aké pri svojej práci zažíva učiteľ.
Tlmočnícky a učiteľský workshop budú prebiehať paralelne. Študenti sa rozdelia na skupiny podľa vlastnej preferencie a budú mať možnosť  vyskúšať si obe tvorivé dielne. Zároveň budeme pre študentov, ktorí sa práve nebudú zúčastňovať žiadnej aktivity, premietať krátke videá v anglickom a francúzskom jazyku.  
14.00 – 14.15

Zhodnotenie a záver workshopu
