Prednáška profesora Rychlíka na pôde UMB
Dňa 28. novembra 2013 sa na pôde Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici uskutočnila jedinečná prednáška renomovaného českého historika, profesora Jana Rychlíka, v súčasnosti pôsobiaceho na Ústave českých dejín Filozofickej fakulty Karlovej Univerzity v Prahe. Tematické zameranie prednášky korešpondovalo s odbornou profiláciou, bohatou publikačnou činnosťou a dlhoročnou profesionálnou praxou prof. Rychlíka. Prezentácia problematiky zániku ČSFR v roku 1992 v kontexte európskych mnohonárodnostných štátov bola členená do dvoch logických obsahových celkov naznačujúcich najprv všeobecné a potom konkrétne príčiny rozpadu, pričom prof. Rychlík pri svojej prednáške vychádzal z tvrdenia, že „každá komunita, ktorá neobsahuje jednotnú identitu, resp. relevantný jednotiaci prvok je vopred určená na rozpad“.
 Po inšpiratívnej a na informácie bohatej prednáške nasledovala interaktívna diskusia medzi prítomnými študentmi, učiteľmi a prof. Rychlíkom. 
Organizátori podujatia, katedra európskych kultúrnych štúdií, univerzitná knižnica UMB a Dom národov Raduana touto cestou vyslovujú želanie, aby sa podobné vzdelávacie aktivity stretávali i naďalej so záujmom na akademickej pôde UMB.
