INSTRUCTIONS FOR MANUSCRIPT

The ACTA UNIVERSITATIS MATTHIAE BELII PHYSICAL EDUCATION AND SPORT is a peer-reviewed scientific journal. The content of the magazine is focused on presentation of research notifications and theoretical studies connected with the problems of science of sport. The Editorial Board is looking forward to all manuscripts written on the above subject.
General instructions
Deadline for submissions for each issue of the journal is 
30 May, respectively 30th November.

The text of the contribution is in English. The contribution is not to exceed a maximum limit of 15 pages (including tables, pictures, summaries and appendices). A summary will be in the Slovak language, and by rule 1 page at the most. The text is to be presented in MS Word editor.
 All contributions are reviewed anonymously.
Interface of the contribution
Title of the contribution, name(s) of its author(s), workplace, summary of the text in English, key words.
Text of the contribution
Names of individual chapters are to be written in capital letter from the left margin. References to quoted authors see a brief from the publication.
Epilogue of the contribution
A reference summary,  summary including the key words.
Tables, pictures, graphs, appendices
To be written on separate pages. A table is to be marked as TABLE 1 with its name below, write on the left margin above
the table (the same applies for appendices). A picture is to be marked as Fig. 1, write from the left above the picture (the same applies for a graph). All contributions to Acta … must have been corrected by an English expert before being submitted to us. If possible we would appreciate the text in the original language. 
We look forward to our further cooperation.

doc.PaedDr. Jiří Michal, Ph.D,
science editor

Address: doc. PaedDr. Jiří Michal, Ph.D,
KTVŠ FHV UMB 
Univerzita Mateja Bela
Tajovského 40
974 00 Banská Bystrica
jiri.michal@umb.sk



POKYNY PRE PRÍPRAVU RUKOPISU

ACTA UNIVERSITATIS MATTHIAE BELII PHYSICAL EDUCATION AND SPORT je vedecký časopis. Svojím obsahom je zameraný na prezentáciu pôvodných výskumných výsledkov a teoretických štúdií, ktoré sa vzťahujú k vedeckej problematike vied o športe. Redakcia uvíta všetky rukopisy spracované v tomto duchu.
Všeobecné pokyny
Termín zaslania príspevkov pre jednotlivé vydania časopisu je
30. maj, resp. 30. November.

Text príspevku v slovenskom jazyku odovzdajte prosím vedeckému redaktorovi. Na základe odporúčanej recenzie upraví autor príspevok v publikácii. Text príspevku je v anglickom jazyku. Rozsah príspevku je max. 15 strán (vrátane tabuliek, obrázkov, súhrnu a príloh). Súhrn je v slovenskom jazyku (max. 1 strana). Odovzdáva sa text v editore Word. 
Všetky príspevky sú anonymne recenzované.

Úvod príspevku
Názov príspevku, celé mená autorov, pracovisko, príspevku, krátky súhrn textu, kľúčové slová.
Text príspevku
Názvy jednotlivých kapitol píšeme veľkými písmenami zľava. Odkazy iba na autorov a publikácie, uvedené v referenčnom zozname.
Záver príspevku
Referenčný zoznam,  súhrn v slovenskom jazyku , vrátane názvu a kľúčových slov.
Tabuľky, obrázky, grafy, prílohy
Píšeme na samostatné stránky. Tabuľku označíme Table 1, obrázok alebo graf Fig. 1, prílohu Appendix 1. Názov je pod označením, píšeme zľava. Všetky príspevky musia byť pred odovzdaním opravené znalcom anglického jazyka.  Príspevok je potrebné odovzdať taktiež v originálnej jazykovej verzii (slovenčina, čeština a pod).
Ďakujeme Vám za spoluprácu.

doc.PaedDr. Jiří Michal, Ph.D,
vedecký redaktor
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