HISTORICIZMUS V ŠTÚROVOM DIELE SLOVANSTVO A SVET BUDÚCNOSTI

 

Existujú osobnosti slovenskej minulosti, ktoré si vďaka svojím priaznivcom, najmä tým, čo mali vplyv na utváranie verejnej mienky, získali auru nedotknuteľnosti. Akonáhle začala byť postava minulosti považovaná za „ideovú autoritu“, vyžiadalo si to nekritické hodnotenie, vyzdvihovanie len pozitívnych názorov a častokrát ignorovanie kontroverzných myšlienok. Status „ideovej autority“ minulosti má nepochybne i Ľudovít Štúr. Zdôrazňuje sa najmä jeho národnobuditeľská a demokratizačná činnosť a zabúda sa na niektoré jeho rozporuplné názory, ktoré si vyžadujú kritickú analýzu.

Jeho dielo Slovanstvo a svet budúcnosti predstavuje jeho filozofiu dejín. Neobmedzuje sa pritom len na interpretáciu minulosti, ale jednoznačne predpovedá budúcnosť. Jeho názory sú modifikáciou Heglových a majú rysy historicizmu. K.R. Popper označuje historicizmom „prístup k sociálnym vedám, podľa ktorého je ich hlavným cieľom historická predpoveď, a tento cieľ je dosiahnuteľný odhalením rytmov či vzorcov, zákonov či trendov, ktoré sa skrývajú v pozadí historického vývoja.“( 2 , 1). .Teda na základe Popperovho určenia budem pod historicizmom rozumieť prístup k dejinám, ktorému ide o nájdenie podstaty dejín (zákona historického vývoja).V pozadí meniacich sa historických udalostí nachádza univerzálne platný zákon a dejiny interpretuje ako zmenu s nemenným zákonom v pozadí. Odhalený zákon určujúci chod dejín potom umožňuje interpretovať minulosť ako cestu určitým smerom a predvídať smerovanie dejín- budúcnosť. V mojej práci by som chcel poukázať na spôsob uchopenia dejín a niektoré historicistické črty v Štúrovom diele Slovanstvo a svet budúcnosti:

1, Dejiny sú celkom, spája ich jednotiaci princíp ducha, podstata dejín.

2, Jedine celostné uchopenie dejín nám poskytne ich pravdivý obraz a umožní odhaliť zákon v smerovaní ducha, čiže priblíži dejiny ako nevyhnutný, zákonitý proces.

3, Odhalený zákon historického vývoja pomáha interpretovať minulosť a legitimizuje predpovede budúcnosti.

Štúr chápe dejiny ako organický celok. Je to zrejmé v častom vyslovovaní charakteristík na adresu „celých dejín“, v nachádzaní trendov „v priebehu celých dejín“. Štúr tvrdí: „Celé dejiny sú v službách ducha...Keďže dejiny nezostanú stáť pri jednom národe, ale vťahujú do svojej sféry celý ľudský rod a stále viac a viac expandujú, tvoria neprerušovaný celok, veľké dielo času.“( 3 , 62). Samozrejme, že existujú aj dejiny jednotlivých národov, ale sú menej dôležitými bunkami organizmu svetových dejín. Vo svetových dejinách sa registrujú činy komunít ako národov, či štátov (menej dôležitý vplyv majú jednotlivci), no pochopenie významu dejín spočíva v ich celostnom uchopení. Holistický prístup k dejinám je jediný správny a ten, kto by pochyboval „a nechcel pripustiť jednotu dejinného vývoja, pre toho niet vôbec nijakých dejín, nijakého ľudstva, nijakého ducha.“( 3 , 62). Aký argument však podporuje myšlienku, že dejiny sú organickým celkom? Štúr uvádza, že nikto by sa neopovážil tvrdiť, že by sme sa bez Grékov a Rimanov, Germánov a Galov dostali na súčasnú úroveň. To však nedokazuje totálne prepojenie dejinného vývoja. Veď aký vplyv mali Gréci napríklad na austrálskych či polynézskych domorodcov? Ak Štúr hovorí o celku svetových dejín, potrebuje ukázať na jednotiaci prvok, spoločný doslovne všetkým historickým udalostiam. Dešifrovanie tohto prvku by vyvrátilo názory prostého rozumu, „že ľudská činnosť je nezmyselným zhonom, ktorý nikam nevedie a dejiny sú závodnou dráhou, kde sa protivníci hádajú o kúsok miesta a vybíjajú si svoju zlosť.“( 3 , 62). Jednotiacim princípom je pre Štúra podstata, esencia dejinného vývoja stojaca za všetkým, čo sa udeje. Ide tu o evidentný esencializmus(názor, že dejiny určuje esencia, ich základ), o ktorý sa opiera historicizmus. Popper sa o esencializme vyslovuje nasledovne: „Zástanca historicizmu by teraz mohol dokazovať, že v každej zmene musí byť niečo, čo mení. I keď sa zmenilo úplne všetko, musíme vedieť identifikovať čo sa zmenilo, aby sme vôbec mohli o zmene hovoriť.“ ( 2 , 32). Štúr teda tvrdí, že duch je tým, čo mení a „ celé dejiny sú v službách ducha...“( 3 , 62). Čiže duch je v súlade s Hegelom chápaný ako podstata ( esencia) dejín, je to spojivko všetkých udalostí umožňujúce chápanie dejín ako neprerušovaného celku.

Chápanie dejín ako celku je previazané na spôsob ich správneho uchopenia a skúmania. Až celostný pohľad umožní odhalenie trendov a zákonitostí dejín. Trendy diania sa nám ukážu po náhľade na celý vývoj, preto je potrebné uchopiť dejiny v celku, aby sa podarilo určiť vývoj ducha. Skúmanie len určitého obdobia ukáže vytrhnutý úsek bez súvislostí s ďalším dianím, čím získame len obraz danej doby, nie poznatky o smerovaní, vývoji ducha. Relevantný je pohľad na vývojový celok, vtedy sa udalosti ukazujú v súvislostiach. Ako však vyzerá Štúrov celostný dejinný pohľad? Je to pohľad na minulosť v celku alebo len na časť minulosti? Uchopiť minulosť v totalite by asi vyžadovalo postihnúť všetky udalosti, so všetkými vzťahmi, čo nie je možné, a preto i Štúr môže len vybrať niekoľko podľa neho významných udalostí minulosti a ďalej s nimi operovať. Výber udalostí určuje analýzu a uzávery. Po analýze francúzskych dejín môže konštatovať: „Hlavné body francúzskych dejín, tak ako sme ich tu v skratke načrtli, poukazujú jasne na to, že francúzsky národ sa nedokáže vyvíjať organicky...“ ( 3 , 93). Závery o Francúzsku vyslovuje po skúmaní „ hlavných bodov francúzskych dejín“, čiže ohraničeného počtu historických faktov, ktoré sú hlavné podľa Štúra. Štúrov celostný dejinný pohľad teda nie je nič iné ako zdôraznenie dôležitých udalostí (tých ktoré pasujú do prijatého obrazu dejín) podľa vlastného uváženia a ich usporiadanie do vzťahov. Iná realizácia „celostného“ pohľadu je nemožná. Aj keby svoj postup prezentoval ako uchopenie dejín v celku, vždy bude výberový.

Ďalší dôležitý aspekt Štúrovej koncepcie je zákonitosť dejinného vývoja. Vo vývoji ducha, podstaty dejín „ sa zračí večný, nemenný a nepominuteľný zákon ľudstva...“ ( 3 , 128). Tento zákon, budem ho označovať ako zákon historického vývoja, vyviera z ducha a určuje jeho smerovanie, de facto tvorí dianie spoločnosti, dejiny. Dejiny ako prejav ducha sú realizáciou zákonitostí obsiahnutých v duchu v potencionalite. Určitá vlastnosť, črta je „zakódovaná“ v duchu národa, no neprejavuje sa otvorene, ale je latentná. Zákonitým vývojom ducha, jeho sebauvedomovaním, sa črta dostáva z úzadia vo svojich prejavoch do diania, a tým sa uskutočňuje nutná aktualizácia ducha.

Ilustrujme si to na Štúrovom ponímaní Slovanov. „Vnímavý pozorovateľ tak nájde u Slovanov duchovný smer, podľa ktorého tento národ uznáva všetkých ako rovnocenných a rovnoprávnych...Tento smer bol súčasťou slovanského ducha ešte v jeho primárnej, rýdzej podobe. Ako sa však pozdvihne a ako sa rozvinie, keď si jasne uvedomí večný vzor v plne prijatom a pochopenom kresťanstve a keď sa tento vzor stane jeho pravdou! Až vtedy slovanstvo zapôsobí na svetové dejiny svojou činnosťou a vplyvom zodpovedajúcim jeho sile a nič ho pred tým nezastaví, nič ho nevytlačí z javiska dejín...“( 3 , 128). Štúr tvrdí, že kresťanské princípy rešpektovania iných národov a rovnoprávneho prístupu k nim, patria k „prirodzenosti“ slovanského ducha. Avšak sú v zahalenej podobe a pozorovať ich v konkrétnych aktivitách mohol len vnímavý pozorovateľ. Ostanú tieto princípy viac-menej zahalené v podvedomí slovanského ducha i naďalej? Rozhodne nie. Zákonitým sebauvedomovaním ducha sa vyzdvihnú a silne zapôsobia na svetové dejiny. Aký argument hovorí v prospech tohto scenára? Netreba ho predsa dokazovať, veď „v tomto smerovaní ducha sa zračí veľký, nemenný a nepominuteľný zákon ľudstva, skutočné kresťanstvo vo svojej posvätnosti...“ ( 3 , 128). Je možné len dokladovať, že dejiny idú skutočne touto trasou a pri tom môže pomôcť dejepis. Hegel tvrdí, že dejepis je pre národ dôležitý „lebo ním si uvedomuje chod svojho ducha, ktorý sa prejavuje v mravoch, zákonoch a činoch.“ I Štúr si osvojuje túto myšlienku a hovorí „...pusťme sa do práce so znalosťou pomerov a chodu dejín.“ ( 3 , 140).

Zákonitý historický vývoj je u Štúra ovplyvnený kresťanským pohľadom na dejiny, ktorý vidí na konci dejín ríšu slobody, spravodlivosti a dobra. Dejiny nie sú bezúčelnými pretekami, či zmysluprázdnym putovaním, ale zákonitým procesom smerujúcim k cieľu, ktorým je Kráľovstvo Božie. „Čo by bolo zdrojom našej činnosti ak nie božie vnuknutie? Kam má smerovať, kde sa zavŕšiť, ak nie v dobrom, spravodlivom živote? Hľadajte najprv Kráľovstvo Božie, a ostatné vám bude dané. (kurzívu E.Z.) Pravdu tohto večne platného výroku potvrdzujú celé dejiny.“( 3 , 169). I keď u Štúra nenájdeme explicitne formulovaný zákon historického vývoja, je evidentné, že rešpektuje práve ideu hľadania, cesty ku Kráľovstvu Božiemu. Dejinný vývoj je určený smerovaním k tomuto cieľu, a to cez sebauvedomovanie si slobody (podstaty ducha). A keďže Štúr pozná zákonitosť v smerovaní dejín, môže anticipovať budúcnosť. Dejiny podliehajú hľadaniu Kráľovstva Božieho, a tak môže zvolať: „Vzchopme sa Slovania! Tento výrok (Hľadajte najprv Kráľovstvo...pozn. E.Z.) nadobúda platnosť v našom živote, nosíme ho v srdci.“( 3 , 169). Čiže Slovanom ako nositeľom ústrednej idey zákonitého dejinného vývoja môže optimisticky patriť svet budúcnosti.

Štúr svoje tvrdenia namiesto dokazovania skôr dokladuje vybranými historickými faktami, usporiadanými tak, aby poukazovali na ich platnosť. Postupne „ukladá“ kamienky historických faktov do svojho obrazca dejín. Správne zoradené kamienky v obrazci jasne poukazujú na súvislosti, vzájomné prepojenie a odkrývajú nám zákonitosť svojej následnosti. Historické fakty podliehajú jednoznačnému smerovaniu a kompetentná interpretácia v ňom nájde zákonitosť, ktorej podlieha. Sprístupní nám zákon historického vývoja. Ide tu však len o jednu z možných interpretácií zohľadňujúcu subjektívne prijatú tézu o dejinnom vývoji. V duchu svojho esencializmu opierajúceho sa o to, „že vedecký výskum musí prenikať k esencii vecí, aby ich dokázal vysvetliť.“( 2 , 30). , i Štúr odhaľuje podstatu dejín, ale takú, akú si ju želá vidieť.

Akceptovanie myšlienky zákonitého vývoja dejín a dokonca i možnosti postihnutia tejto zákonitosti odôvodňuje schopnosť vytvárať prognózy budúcnosti. Keďže je vývoj nutný a zákonitý, odhalenie nutnosti umožňuje reálne predpovedať budúcnosť, a pritom „netápať“ v utopických predstavách ( práve utopisti si zakladajú na reálnosti svojich predstáv).

Obsahovo hlavným výstupom Štúrovho diela je predpovedanie dominantného postavenia Ruska, ako zjednotiteľa Slovanstva na javisku svetových dejín. I tento fakt sa zrealizuje preto, že je zákonitým a nevyhnutne vyplýva zo smerovania ducha v dejinách. „Nesmierna ruská sila sa tisne vpred, nemožno ju zastaviť...“( 3 , 163) Kresťanské myšlienky (hybné sily dejín) sa na Západe deformujú a nevykladajú v pravom zmysle, alebo sa úplne ignorujú. Ruské pravoslávie je naopak obrazom úprimného, čistého chápania kresťanských myšlienok slobody, rovnosti..., a teda Slovanstvo (na čele s Ruskom a pravoslávím) bude hegemónom budúcnosti.

Štúr nám prezentuje heglovské chápanie dejín vychádzajúce z toho, že „hybnou silou dejín je duch (ako ontologický princíp), ktorý sa historicky realizuje cez ducha a duchovné aktivity jednotlivých národov. K povahe resp. podstate ducha patrí sloboda. Zmyslom dejinného vývoja je postupné uvedomovanie si slobody.“( 1 , 69) Duch obsahuje akýsi program (zákon historického vývoja), ako postupovať pri sebauvedomovaní si idey slobody. Zákon historického vývoja, rešpektujúci ideu cesty ku Kráľovstvu Božiemu (ríši slobody), je v duchu v potencionalite. Dejiny, čiže všetky historické udalosti sú jeho prejavom, jeho aktualizáciou.

Domnievam sa, že Štúrov prístup k dejinám v diele Slovanstvo a svet budúcnosti spĺňa kritériá historicizmu, lebo sa snaží o historickú predpoveď na základe odhalenia „rytmov či vzorcov, zákonov či trendov, ktoré sa skrývajú v pozadí historického vývoja.“( 2 , 14). Stanovenie ducha ako esencie dejín a zároveň ich podriadenie zákonu historického vývoja ústi do špekulatívnej interpretácie minulosti a utopickej prognózy budúcnosti.
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