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Príloha 02 - Glosár pojmov
Príjemcovia
Prijímateľ je verejný alebo súkromný subjekt zodpovedný za začatie alebo za začatie aj implementáciu operácií (podľa článku 2 ods. 10 všeobecného nariadenia CPR), ktorý má úžitok z finančných prostriedkov programu.
Kapacity
Kapacity sa chápu ako kombinácia všetkých silných stránok, vlastností a zdrojov dostupných v rámci komunity, spoločnosti alebo organizácie, ktoré je možné použiť na dosiahnutie dohodnutých cieľov (UNISDR, 2009: Terminológia). Ich súčasťou je politické, legislatívne a inštitucionálne prostredie vrátane rozvoja ľudských zdrojov a príslušné systémy riadenia. Kapacity môžu zahŕňať infraštruktúru a fyzické prostriedky, inštitúcie, sociálne zručnosti, ako aj ľudské poznanie, zručnosti a kolektívne vlastnosti ako sociálne vzťahy, vodcovstvo a manažment.
Koordinácia
Koordinácia je zosúladenie a integrácia aktivít, povinností a riadiacich a kontrolných štruktúr s cieľom zabezpečiť čo najefektívnejšie využívanie prostriedkov pri dosahovaní stanovených cieľov.
Kreatívny priemysel
Zahŕňa odvetvia, ktoré využívajú kultúru ako vstupný zdroj a majú kultúrny rozmer, hoci ich výstupy sú prevažne funkčné. Patria sem architektúra a dizajn, ktoré integrujú kreatívne prvky do širších procesov, aj ďalšie odvetvia ako grafický dizajn, módne návrhárstvo či reklama (Pracovná skupina odborníkov členských štátov EÚ (otvorená metóda koordinácie) pre kultúrny a kreatívny priemysel, 2012: Politická príručka).
Kultúrne dedičstvo a zdroje
Kultúrne dedičstvo tvoria hmotné dedičstvo vrátane budov a historických miest, pamätníkov atď.
 a nehmotné kultúrne dedičstvo, ktorým sa rozumejú zvyky a postupy, znázornenia, vyjadrenia, vedomosti, zručnosti atď. (UNESCO 2003: Dohovor na ochranu nehmotného kultúrneho dedičstva).
Kultúrne zdroje tvoria oba elementy, hmotné aj nehmotné kultúrne dedičstvo, ktoré zahŕňajú súčasnú kultúru vrátane progresívnej, inovatívnej a mestskej kultúry. Tieto zdroje možno zhodnocovať okrem iného v rámci kultúrneho a kreatívneho priemyslu.
Kultúrny priemysel
Zahŕňa odvetvia, ktoré vytvárajú alebo distribuujú tovary alebo služby, ktoré sa v čase svojho vzniku považujú za tovary alebo služby so špecifickou vlastnosťou, využitím alebo účelom, ktorý predstavuje alebo vyjadruje určité kultúrne predstavy, bez ohľadu na ich prípadnú komerčnú hodnotu. Okrem tradičných umeleckých odvetví (múzické umenie, výtvarné umenie, kultúrne dedičstvo - vrátane verejného sektora) sem patria aj film, DVD a video, televízia a rozhlas, videohry, nové médiá, hudba, knihy a tlač (Pracovná skupina odborníkov členských štátov EÚ (otvorená metóda koordinácie) pre kultúrny a kreatívny priemysel, 2012: Politická príručka).
Energetická účinnosť
Zlepšenia v oblasti energetickej účinnosti znamenajú zníženie spotreby energie na určitú službu (kúrenie, osvetlenie atď.) alebo úroveň aktivity. Zníženie energetickej spotreby zvyčajne súvisí s technologickými zmenami, nie však vždy, pretože zníženie spotreby môže byť aj výsledkom lepšej organizácie a riadenia alebo zlepšených ekonomických podmienok v danom odvetví („netechnické faktory“) (Svetová energetická rada, 2008: Politiky energetickej účinnosti vo svete: Posúdenie a zhodnotenie)
Energetické plánovanie
Energetické plánovanie na úrovni územia poskytuje rámec prepojený na politiky a hospodársky rozvoj, ktorý zohľadňuje špecifické miestne/regionálne trendy v oblasti energetických potrieb a zdrojov, a slúži ako nástroj na znižovanie vplyvu zmeny klímy a na posilnenie udržateľnosti.
Podnikanie
Podnikanie sa chápe ako prístup a proces tvorby a rozvoja ekonomickej aktivity spájaním ochoty riskovať, kreativity alebo inovácií s náležitým riadením v rámci novej alebo existujúcej organizácie (Európska komisia, 2003: Zelená kniha - Podnikanie v Európe). 
Ochrana životného prostredia
Akákoľvek činnosť, ktorá zachováva rovnováhu v životnom prostredí tým, že zabraňuje kontaminácii a zhoršovaniu prírodných zdrojov, vrátane takých aktivít ako: a) zmeny v charakteristike výrobkov a služieb a zmeny vzorcov spotreby; b) zmeny vo výrobných postupoch; c) spracovanie odpadu alebo jeho likvidácia v osobitných zariadeniach na ochranu životného prostredia; d) recyklácia; e) predchádzanie degradácií krajiny (IUCN, 2011: Definície).
Európska dopravná sieť
Európskou dopravnou sieťou sa rozumie transeurópska dopravná sieť (TEN-T), ktorú tvorí železničná infraštruktúra, vnútrozemské vodné cesty, pozemné komunikácie, námorná a letecká doprava, ktoré zabezpečujú hladké fungovanie vnútorného trhu a posilňujú ekonomickú a sociálnu súdržnosť (Európska komisia, 2011c: Návrh nariadenia Európskeho Parlamentu a Rady o usmerneniach Únie pre rozvoj transeurópskej dopravnej siete, KOM(2011) 650 konečná verzia/2) Buduje sa ako dvojúrovňová sieť, ktorú tvorí komplexná sieť predstavujúca základnú úroveň a hlavná sieť. Základná sieť, ktorú tvoria strategicky najvýznamnejšie úseky, predstavuje „chrbticu“ siete multimodálnej mobility. Zameriava sa na tie časti siete TEN-T, ktoré majú z európskeho hľadiska najvyššiu pridanú hodnotu: chýbajúce cezhraničné prepojenia, hlavné prekážky a uzly multimodálnej dopravy.
Funkčné mestské územie
OECD v spolupráci s Európskou komisiou a Eurostatom vypracovala harmonizovanú definíciu funkčných mestských oblastí, ktorá prekonáva predchádzajúce obmedzenia súvisiace s administratívnymi definíciami (OECD, 2012: Redefinované mesto: Nový spôsob hodnotenia metropolitných oblastí). V zmysle tejto definície sa funkčné mestské územie definuje ako funkčná hospodárska jednotka charakterizovaná husto osídlenými „mestskými centrami“ a „zázemiami“, ktorých trh práce je úzko prepojený s centrami. Táto definícia, ktorá zohľadňuje trh práce a ľudí, ktorí za ňou dochádzajú, predstavuje priestorové vymedzenie mestskej oblasti, ktoré presahuje administratívne hranice, ktoré je dôležité pre mnohé tematické oblasti, ako je napríklad doprava (napr. dochádzanie za prácou, dopravné toky atď.), ekonomický rozvoj (napr. trh práce, strategické umiestňovanie atď.), životné prostredie (napr. kvalita ovzdušia/vody, zástavba pôdy, rozrastanie miest atď.), sociálna oblasť (napr. zdravotníctvo, sociálne bývanie atď.).
Riadenie
Riadením sa označuje udržateľná koordinácia a súdržnosť širokej škály aktérov, ktorí sledujú rozličné účely a ciele (Perre, 2000). Medzi takýchto aktérov môžu patriť politickí aktéri a inštitúcie, záujmové skupiny, občianska spoločnosť, mimovládne a nadnárodné organizácie.
Inovácie
Inovácie označujú implementáciu nového alebo výrazne vylepšeného produktu (tovar alebo služba) alebo procesu, nový spôsobom marketingu alebo nový spôsob organizácie podnikateľských činností, organizácie pracoviska alebo externých vzťahov (OECD, Oslo Manual, 2005: Guidelines for collecting and interpreting innovation data/Usmernenia pre zber a výklad inovačných údajov)
Inovačné systémy a aktéri
Inovačným systémom rozumie „sieť inštitúcií vo verejnom a súkromnom sektore, ktorých aktivity a interakcia iniciujú, importujú, modifikujú a šíria nové technológie“ (viď Freeman, 1987). Aktérmi inovačného systému sú zainteresované subjekty z výskumného a podnikateľského sektora, tvorcovia politík a verejné orgány.
Integrovaný environmentálny manažment
Integrovaný environmentálny manažment predstavuje komplexný prístup k plánovaniu a riadeniu prírodných zdrojov, ktorý v sebe zahŕňa ekologické, sociálne aj ekonomické ciele. Zohľadňuje prepojenia medzi jednotlivými zložkami prírodného prostredia a zahŕňa koncepty únosnosti, odolnosti a udržateľnosti.
Prepojenia
Inovačné aktivity firmy čiastočne závisia od rozsahu a štruktúry jej väzieb na zdroje informácií, poznatkov, technológií, postupov a ľudské a finančné zdroje. Každé prepojenie spája inovatívny podnik s ostatnými aktérmi inovačného systému: štátne laboratóriá, univerzity, ministerstvá, regulačné orgány, konkurencia, dodávatelia a zákazníci (UNESCO, 2009: Meranie inovácií). Mimoriadne dôležité je budovať silné väzby a prepojenia medzi všetkými prvkami zapojenými do inovačných systémov. Štáty, ktoré sa nachádzajú na vrchole inovačného indexu, majú posilnené prepojenia medzi aktérmi inovačných systémov, predovšetkým v oblasti vedy a vysokoškolského vzdelávania a vo verejnom, súkromnom aj neziskovom sektore.
Makroregionálna stratégia
Makroregionálna stratégia je integrovaný rámec, ktorý schválila Európska rada a ktorý môže byť okrem iného podporovaný z EŠIF, určený na riešenie spoločných výziev, ktorým čelí určená geografická oblasť zahŕňajúca členské štáty a tretie krajiny nachádzajúce sa v rovnakej geografickej oblasti, ktoré majú v dôsledku toho prospech z posilnenej spolupráce prispievajúcej k dosiahnutiu hospodárskej, sociálnej a územnej súdržnosti (podľa článku 2 ods. 31 všeobecného nariadenia CPR).
Plánovanie mobility
Plánovaním nízkouhlíkovej mobility sa rozumie súbor navzájom súvisiacich opatrení, ktorých účelom je uspokojovať potreby občanov a podnikov v oblasti mobility. Sú výsledkom integrovaného prístupu k plánovaniu a zaoberajú sa nízkouhlíkovými spôsobmi dopravy.
Multimodálna doprava
Multimodálnou dopravou sa rozumie preprava tovarov s použitím minimálne dvoch rozličných spôsobov dopravy. Intermodálna preprava je teda osobitným druhom multimodálnej dopravy (v súlade s definíciou podľa Európskej konferencie ministrov dopravy (ECMT)). Ekologické dopravné riešenia sú teda také riešenia, ktoré umožňujú významne znížiť emisie CO2, NOx a tuhých znečisťujúcich látok, ako aj hlučnosť.
Prírodné dedičstvo a zdroje
Za prírodné dedičstvo sa považujú prírodné útvary, geologické a fyziografické formácie (vrátane habitatov) a prírodné lokality alebo presne vymedzené prírodné rezervácie. (UNESCO, 1972: Dohovor o ochrane svetového kultúrneho a prírodného dedičstva ). Prírodné zdroje sú produkty prírodných činností, ktoré sa bežne rozdeľujú na neobnoviteľné zdroje, napr. nerasty a fosílne palivá, a obnoviteľné prírodné zdroje, ktoré šíria alebo udržujú život, a ak sú náležité spravované, dokážu sa prirodzeným spôsobom obnovovať. Patria medzi ne rastliny a živočíchy, ako aj pôda a voda (IUCN, 2011: Definície). 
Okrajový región/oblasť
Okrajovým regiónom/oblasťou sa rozumie marginalizované alebo ťažko prístupné územie. Je opakom centrálneho regiónu. Pre okrajové regióny je typický ich vidiecky charakter s malým počtom mestských osídlení. Väčšina obyvateľstva pracuje v prvovýrobe, pričom pracovné príležitosti a platy sú zvyčajne horšie ako v centrálnych regiónoch. Tieto regióny preto často čelia úbytku obyvateľstva z dôvodu migrácie.
Pilotné opatrenie (pilotná akcia)
Pilotné opatrenie (pilotná akcia) označuje realizáciu opatrení experimentálnej povahy, ktoré majú otestovať, zhodnotiť alebo preukázať jej realizovateľnosť s cieľom zužitkovať jej výsledky a umožniť transfer osvedčených postupov na ostatné inštitúcie alebo územia.
Verejná infraštruktúra
Verejná infraštruktúra je infraštruktúra, ktorú vlastnia verejné orgány, alebo ktorá slúži verejnosti, vrátane verejných budov.
Regionálni aktéri
Regionálnymi aktérmi sú všetky hlavné zainteresované subjekty, ktoré sa na regionálnej úrovni zapájajú do činnosti v špecifickej tematickej oblasti, bez ohľadu na ich právnu formu; ide teda o verejné aj súkromné subjekty. Patria sem rozličné subjekty vrátane orgánov verejnej správy, poskytovateľov a prevádzkovateľov infraštruktúry, záujmových skupín, MVO, výskumných centier, vzdelávacích inštitúcií, podnikov (vrátane MSP) atď.
Regionálny systém osobnej dopravy
Regionálny systém verejnej dopravy možno definovať ako kombináciu dopravných prostriedkov, infraštruktúry a služieb, ktoré umožňujú pohyb obyvateľstva alebo uspokojujú jeho cestovné potreby v rámci určeného regiónu. 
Obnoviteľné zdroje energie
Obnoviteľné zdroje energie predstavujú rozmanitú skupinu technológií, ktoré získavajú energiu z existujúcich energetických tokov, z neustálych prírodných procesov, ako je slnečné svetlo, vietor, tečúca voda, biologické procesy a geotermálne toky.
Stratégia pre inteligentnú špecializáciu
Stratégia pre inteligentnú špecializáciu označuje národné alebo regionálne inovačné stratégie, ktoré určujú priority s cieľom vytvoriť konkurenčnú výhodu tým, že rozvíjajú a spájajú silné stránky výskumu a inovácií s potrebami podnikov na riešenie nových príležitostí a vývoja na trhu koherentným spôsobom bez toho aby dochádzalo k duplicite a fragmentácii úsilia; stratégia pre inteligentnú špecializáciu môže mať formu národného alebo regionálneho strategického politického rámca pre výskum a inováciu alebo byť jeho súčasťou (podľa článku 2 ods. 3 všeobecného nariadenia CPR).
Sociálne inovácie
Sociálne inovácie sa chápu ako nové myšlienky (produkty, služby alebo modely), ktoré zároveň uspokojujú sociálne potreby (účinnejšie ako ich alternatívy) a vytvárajú nové sociálne vzťahy alebo spoluprácu (viď Murray a kol., 2010: Open Book of Social Innovation/Otvorená kniha sociálnych inovácií). Patrí sem okrem iného pracovná integrácia, sociálne služby, vzdelávania a výskum, kultúra a rekreácia, zdravotníctvo atď.)
Udržateľný rozvoj
Udržateľný rozvoj znamená využívanie prírodných zdrojov takým spôsobom, aby sa predišlo nezvratnému poškodeniu štruktúry a funkcie ekosystému, strate jeho nenahraditeľných vlastností alebo zníženiu jeho odolnosti. Environmentálne záujmy sa musia posudzovať spoločne so sociálnymi a ekonomickými záujmami, aby sa zabránilo nenahraditeľnej strate prírodných vlastností, funkcií alebo procesov a zabezpečilo sa dlhodobé a spoľahlivé využívanie obnoviteľných zdrojov. Zabezpečenie udržateľného rozvoja si vyžiada zásadné opatrenia na obnovu štruktúry a funkcie ekosystému tam, kde je jeho využívanie už zhoršené alebo poškodené, resp. kde je ohrozená jeho odolnosť (IUCN, 2011: Definície).
Udržateľné využívanie zdrojov
Využívanie zdrojov v súlade so zásadami udržateľnosti, konkrétne využívanie biosféry súčasnými generáciami tak, aby sa zachoval jej potenciál pre budúce generácie; resp. neklesajúci hospodársky rast a rozvoj, ktorý môže byť ohrozený vyčerpaním prírodných zdrojov alebo znehodnocovaním životného prostredia (OECD, 2003: glosár).
Nadnárodný
Pod pojmom nadnárodný sa rozumie zohľadnenie nasledovných princípov:
· zabezpečenie spoločnej prípravy, riadenia, financovania a implementácie projektov; 
· riešenie problematiky spoločného záujmu a spoločného úžitku; 
· dosiahnutie výsledkov, ktoré možno ďalej preniesť a ktoré môžu využívať rozliční aktéri na rôznych územiach.
Cieľové skupiny
Cieľové skupiny tvoria jednotlivci alebo organizácie, ktoré majú priamy pozitívnych prospech s aktivít a výsledkov jednotlivých operácií. Bez toho, aby priamo získali finančný príspevok alebo boli priamo zapojené do operácie, cieľové skupiny môžu využívať výsledky projektov vo vlastný prospech. 
Zraniteľnosť
Súbor podmienok a procesov, ktoré sú výsledkom fyzických, sociálnych, ekonomických a environmentálnych faktorov, ktoré indikujú náchylnosť komunity/spoločnosti na riziká (IUCN, 2011: Definície).
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