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Program STREDNÁ EURÓPA 2020
Príloha 12: Funkcie monitorovacieho výboru
Monitorovací výbor najmä:
· kontroluje vykonávanie programu a pokrok v dosahovaní jeho cieľov a skúma všetky otázky, ktoré ovplyvňujú výkonnosť programu vrátane záverov z preskúmania výkonnosti; 
· zohľadňuje finančné údaje, spoločné a programovo špecifické ukazovatele, vrátane zmien v hodnotách ukazovateľov výsledkov a pokroku pri plnení kvantifikovaných cieľových hodnôt, a čiastkové ciele stanovené vo výkonnostnom rámci uvedenom v článku 21 ods. 1 všeobecného nariadenia CPR a podľa potreby výsledky kvalitatívnych analýz; 
· preskúmava, vypracúva stanovisko a schvaľuje akékoľvek zmeny programu na návrh riadiaceho orgánu; 
· v prípade potreby predkladá svoje pripomienky riadiacemu orgánu v súvislosti s vykonávaním programu a jeho hodnotením a monitoruje opatrenia prijaté v nadväznosti na jeho pripomienky; 
· preskúmava a schvaľuje plán hodnotenia a jeho zmeny a preskúmava pokrok v súvislosti s jeho implementáciou a následné opatrenia prijaté vzhľadom na zistenia hodnotení v súlade s článkom 56 všeobecného nariadenia CPR; 
· preskúmava a schvaľuje výročné a záverečné správy o vykonávaní; 
· konzultuje a schvaľuje komunikačnú stratégiu a jej zmeny v súlade s článkom 116 všeobecného nariadenia CPR a preskúmava jej vykonávanie; 
· schvaľuje všetky činnosti súvisiace s technickou pomocou; 
· preskúmava a schvaľuje metodiku a kritériá použité pri výbere operácií; 
· potvrdzuje alebo pripomienkuje informácie poskytované zo strany riadiaceho orgánu v súvislosti s vyhláseniami, ktoré predkladajú vedúci partneri alebo projektoví partneri o ich administratívnych a finančných kapacitách na plnenie všetkých potrebných podmienok vo vzťahu k realizácii projektu pred schválením operácií. Ak nevznesie žiadne pripomienky, ČŠ prijímajú finančnú zodpovednosť za prijímateľov, ktorí sídlia na ich území a nepreukázali schopnosť spravovať prostriedky z EFRR; 
· vyberá a schvaľuje žiadosti podľa stanovených kritérií a na základe odporúčaní spoločného sekretariátu; 
· schvaľuje významné zmeny v schválených operáciách; 
· stanovuje pravidlá oprávnenosti na úrovni programu v súlade s článkom 18 nariadenia o EÚS; 
· prijíma príslušné programové manuály/dokumenty a aplikačné príručky pre konkrétne výzvy; 
· poskytuje súčinnosť riadiacemu orgánu pri plnení jeho povinností najmä v súvislosti so zmenami v PS STREDNÁ EURÓPA; 
· schvaľuje opatrenia, ktoré majú vplyv na program a operácie s cieľom minimalizovať/zmierniť riziko zrušenia viazanosti. 
