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Program STREDNÁ EURÓPA 2020
Príloha 14: Zodpovednosti členských štátov
Členské štáty sú zodpovedné za riadenie a kontrolu programu najmä:
– 
plnením povinností riadenia, kontroly a auditu a prevzatím výsledných zodpovedností stanovených v pravidlách spoločného riadenia, ktoré sú uvedené v nariadeniach. V súlade so zásadami spoločného riadenia budú zodpovednosť za riadenie a kontrolu programov niesť členské štáty; 

· zabezpečením, že ich systémy riadenia a kontroly budú stanovené v súlade s článkami 72, 73 a 74 a 127 všeobecného nariadenia CPR a v súlade s článkami 21, 23 a 25 nariadenia o EÚS a že budú fungovať efektívne, vrátane implementácie príslušných nadväzujúcich opatrení; 

· včasným predložením Opisu vytvoreného systému kontroly, ktorý bude vypracovaný v súlade so vzorom, ktorý poskytne RO do troch mesiacov od schválenia PS STREDNÁ EURÓPA 2020. ČŠ bezodkladne informujú RO o akýchkoľvek zmenách v stanovenom systéme kontroly; 

· poskytnutím súčinnosti riadiacemu orgánu pri vypracovaní potrebnej dokumentácie k systému riadenia a kontroly na úrovni členského štátu na účel postupu určenia podľa článku 124 ods. 1) všeobecného nariadenia CPR a v súlade s prílohou XIII 3.A všeobecného nariadenia CPR. Tým sa zabezpečí včasné predloženie prvej priebežnej platby a bezvýhradný posudok nezávislého orgánu auditu; 

· zabezpečením, že sa zohľadnia odporúčania z overenia kvality systému kontroly, ktoré povedú k zlepšeniu príslušných systémov; 

· zabezpečením, prostredníctvom príslušných orgánov, že všetky podklady potrebné pre náležitý revízny záznam (audit trail) sa zaznamenajú/uchovajú v súlade s článkom 140 všeobecného nariadenia CPR a budú k dispozícii na účely overovania; 

– 
prijatím účinných mechanizmov na prípadné posúdenie sťažností. Členské štáty na požiadanie informujú Komisiu o výsledkoch týchto preskúmaní. 

· prevenciou, zisťovaním a nápravou nezrovnalostí a prípadne vymáhaním neoprávnene vyplatených súm spolu s úrokmi z omeškania, ako aj oznámením týchto nezrovnalostí Komisii. 

· priebežným informovaním Komisie o priebehu súvisiacich administratívnych a súdnych konaní;
– 
určením riadiaceho orgánu a orgánu auditu v súlade s článkom 123 všeobecného nariadenia CPR; 

· určením, v súlade s článkom 23 ods. 4) nariadenia o EÚS, orgánu alebo osoby zodpovednej za vykonávanie overovaní uvedených v článkoch 125 ods. 4) písm. a), 125 ods. 4) písm. b), 125 ods. 5) a 125 ods. 6) všeobecného nariadenia CPR vo vzťahu k prijímateľom na jeho území; 

· vytvorením spoločného monitorovacieho výboru, do ktorého vymenuje zástupcov ČŠ, a bezodkladným informovaním RO v prípade, ak nastanú zmeny v súvislosti so zodpovednosťou za zastupovanie krajiny; 

· vymenovaním členov skupiny audítorov a bezodkladným informovaním RO v prípade, ak nastanú zmeny v súvislosti so zodpovednosťou za zastupovanie krajiny. 

Členský štát riadiaceho orgánu:
· si vymieňa informácie s Komisiou prostredníctvom vytvoreného systému elektronickej výmeny údajov v súlade s podmienkami, ktoré stanoví Komisia; 

· zabezpečí, aby sa najneskôr do 31. decembra 2015 všetky výmeny informácií medzi prijímateľmi a riadiacim orgánom a orgánom auditu uskutočňovali prostredníctvom systémov elektronickej výmeny údajov. 

