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Program STREDNÁ EURÓPA 2020
Príloha 15: Funkcie riadiaceho orgánu v pozícii certifikačného orgánu
· zostavenie a predloženie žiadosti o platby Komisii; 

· osvedčenie, že žiadosti o platby pochádzajú zo spoľahlivých systémov účtovníctva, sú založené na overiteľných podporných dokumentoch a boli predmetom overovaní vykonaných príslušným orgánom; 

· vypracovanie ročných účtovných závierok; 

· osvedčenie úplnosti, presnosti a pravdivosti ročných účtovných závierok a že zaúčtované výdavky sú v súlade s uplatniteľným právom Únie a vnútroštátnymi pravidlami, a osvedčenie, že boli vynaložené na operácie vybrané na financovanie v súlade s kritériami vzťahujúcimi sa na operačný program a dodržiavajúcimi uplatniteľné právo Únie a  vnútroštátne pravidlá; 

· zabezpečenie systému na zaznamenávanie a uchovávanie účtovných záznamov o každej operácii v elektronickej podobe, ktorý potvrdzuje všetky údaje potrebné na vypracovanie žiadostí o platbu a účtov vrátane záznamov vymáhateľných súm, vrátených súm a súm vybraných po zrušení celého príspevku na operáciu alebo program alebo časti tohto príspevku; 

· zabezpečenie toho, aby na účely vypracovávania a predkladania žiadostí o platbu dostal od príslušných orgánov primerané informácie o postupoch a overovaniach vykonaných v súvislosti s výdavkami; 

· pri vypracovávaní a predkladaní žiadostí o platbu, zohľadnenie výsledkov všetkých auditov vykonaných orgánom auditu alebo na jeho zodpovednosť; 

· vedenie  účtovných záznamov v elektronickej podobe o výdavkoch vykázaných Komisii a o príslušných verejných príspevkoch vyplatených projektovým partnerom; 

· účtovanie vymáhateľných súm a súm vybraných po zrušení celého príspevku na operáciu alebo jeho časti. Vrátené sumy sa vyplatia naspäť do všeobecného rozpočtu Únie pred ukončením programu spolupráce tak, že sa odpočítajú z nasledujúceho výkazu výdavkov. 

· prijímanie platieb  od Komisie (zálohové platby, priebežné platby a záverečné platby podľa definície v článku 77 ods. 2) všeobecného nariadenia CPR) a uhrádzanie platieb vedúcim partnerom (článok 21 ods. 2) nariadenia o EÚS); 

· zasielanie predbežnej prognózy svojich pravdepodobných žiadostí o platbu na bežný finančný rok a nasledujúci finančný rok (článok 112 ods. 3 všeobecného nariadenia CPR) Komisii v rámci prenosu údajov k 31. januáru a 31. júlu; 

· zabezpečenie toho, aby vedúci partneri dostávali celú sumu verejného príspevku čo najrýchlejšie a v plnej výške. Žiadna suma sa nesmie odpočítať ani zadržať a ani sa nesmie vyberať žiadny osobitný poplatok alebo iný poplatok s rovnakým účinkom, ktorý by sumy pre vedúcich partnerov znižoval (článok 132 všeobecného nariadenia CPR). 

· zabezpečenie toho, aby sa každá suma vyplatená v dôsledku nezrovnalosti vymáhala od vedúcich partnerov (článok 27 ods. 2) nariadenia o EÚS). 

