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Program STREDNÁ EURÓPA 2020
Príloha 16: Funkcie riadiaceho orgánu
Riadiaci orgán najmä:
· zabezpečuje riadenie programu spolupráce v súlade so zásadami riadneho finančného hospodárenia; 

· podporuje monitorovací výbor a poskytuje mu informácie, ktoré potrebuje na plnenie svojich úloh, a to najmä údaje o pokroku operačného programu v dosahovaní jeho cieľov, finančné údaje a údaje týkajúce sa ukazovateľov a čiastkových cieľov; 

· zostavuje a po schválení monitorovacím výborom predkladá Komisii výročné a záverečné správy o vykonávaní; 

· poskytuje projektovým partnerom informácie, ktoré sú dôležité pre plnenie ich úloh a vykonávanie ich operácií, a zabezpečí, aby sa prijímateľom poskytol dokument, ktorým sa stanovujú podmienky udelenia podpory pre každú operáciu, vrátane osobitných požiadaviek týkajúcich sa výrobkov a služieb poskytovaných v rámci operácie, finančného plánu a časového obmedzenia realizácie; 

· zriadi systém na zaznamenávanie a uchovávanie údajov v elektronickej podobe o každej operácii, ktoré sú potrebné na monitorovanie, hodnotenie, finančné riadenie, overovanie a audit, vrátane podľa potreby aj údajov o jednotlivých účastníkoch operácií; 

· zabezpečí zhromažďovanie a zadávanie vyššie uvedených údajov do systému, ako aj ich uchovávanie; 

· vypracúva na schválenie zo strany monitorovacieho výboru príslušné postupy a kritériá pre výber projektov, ktoré sú nediskriminačné a transparentné, zabezpečujú prínos operácií k dosahovaniu špecifických cieľov a výsledkov príslušných prioritných osí a zohľadňujú všeobecné zásady uvedené v článkoch 7 a 8 všeobecného nariadenia CPR; 

· zabezpečí, že vybrané operácie budú v súlade s rozsahom pôsobnosti a cieľmi programu a môžu byť priradené ku kategórii intervencie uvedenej v prioritnej osi alebo v prioritných osiach programu, a určuje kategóriu intervencie, ku ktorej budú priradené výdavky operácie; 

· pred schválením projektu overí v úzkej spolupráci s členskými štátmi, či prijímateľ disponuje  administratívnymi, finančnými a prevádzkovými kapacitami na splnenie definovaných podmienok, a určí príslušné opatrenia; 

–
overí, či v prípade, ak sa operácia začala ešte pred predložením žiadosti o financovanie riadiacemu orgánu, boli dodržané platné vnútroštátne predpisy a pravidlá Únie, ktoré sa týkajú operácie; 

· zabezpečí, že žiadateľ nezíska podporu z Fondov v prípade, ak sa voči nemu sa začalo alebo malo začať vymáhacie konanie v súlade s článkom 71 všeobecného nariadenia CPR po premiestnení výrobnej činnosti v rámci Únie; 

· uistí sa, či určený kontrolór (článok 23 ods. 4 nariadenia o EÚS) overil výdavky každého vedúceho partnera a projektového partnera, ktorý sa zúčastňuje operácie; 

· zabezpečí, že administratívne overovanie každej žiadosti prijímateľov o úhradu a overovanie operácií mieste vykonajú oprávnené a zodpovedné orgány; 
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· zavedie účinné a primerané opatrenia proti podvodom na základe zohľadnenia identifikovaných rizík; 

· zabezpečí stanovenie postupu, aby sa všetky doklady týkajúce sa výdavkov a auditov, ktoré sú potrebné na účely náležitého audítorského záznamu (audit trail), uchovávali v súlade s podmienkami stanovenými v článku 72 písm. g) všeobecného nariadenia CPR; 

· vypracuje vyhlásenie hospodáriaceho subjektu a ročný súhrn, ako sa uvádza  článku 59 ods. 5) nariadenia o rozpočtových pravidlách; 

– 
odosiela finančné údaje v súlade s článkom 112 všeobecného nariadenia CPR. 
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