Krakow mojimi očami
          Dňa 23.4.2015 sme spoločne s kolegami z iných katedier absolvovali exkurziu do Krakowa. Dôvodov na to, že sme sa tešili, bolo viacero. Vízia návštevy krásneho historického mesta, dobrá partia a v neposlednom rade zohralo svoju významnú rolu aj počasie. 

          Cesta do Krakowa nám zabrala niekoľko hodín. Vyštartovali sme o 5.00 a v autobuse sme spoznali nášho sprievodcu, pána Ferianca, vďaka ktorému sme sa s východom slnka  dozvedali postupne mnohé informácie o významných slovenských obciach a osobnostiach pôsobiacich v nich.
          Po prekročení hraníc nám už nič nebránilo dokončiť našu púť a docestovať do cieľa našej cesty. Azda len menšie dopravné zápchy pri vstupe do Krakowa, no práve vďaka týmto sme mali možnosť intenzívnejšie vnímať krásu a detaily konkrétnej architektúry – Židovské mestečko, kostoly, gotické katedrály, či novopostavené budovy. O pár momentov sme vystúpili pri našej prvej zastávke- Waweli, pri ktorom nám pán sprievodca spomenul aj legendu o meste Krakow a drakovi Krakovi. Všade voňala jar, slnečné lúče a teplo, ktoré sme všetci ocenili.
          Blížil sa čas vstupu účastníkov nášho výletu do areálu komplexu, a tak sme sa rozdelili na niekoľko táborov a striehli na čas. Približne počas 45 minútovej prehliadky interiéru sme sa spoločnými silami pokúšali porozumieť všetkému, čo nám pani sprievodkyňa chcela zdeliť. Celý čas sa na nás usmievala a tým prispela k pozitívnej atmosfére v našej skupine. Počas prehliadky sme mali možnosť vidieť rôzne kusy historického nábytku, postele, či komody. Zaujímavé boli maľby na stenách každej izby. Podľa mňa prevažovali najmä talianski autori. Zaujala ma izba, v ktorej sa nachádzala celá zbierka porcelánového riadu, ktorej autorov sme mohli vidieť práve na obrazoch visiacich v rovnakej miestnosti. Nasledovala miestnosť so striebornými misami, či príbormi. Z niektorých izieb bol nádherný pohľad na mesto a niektoré zas neboli sprístupnené a mohli sme do nich nahliadnuť len spoza rohu. V niektorých komorách sa nám milá sprievodkyňa ospravedlňovala, nakoľko zbierky neboli kompletné. Mnohé z predmetov boli akurát na verejnej expozícii mimo Wawelu. Po ukončení prehliadky sme sa spoločne pešo vydali smerom k hlavnému námestiu. Cestou sme mali možnosť vidieť a aj navštíviť niekoľko miestnych kostolov a katedrál.
          Nasledovalo centrum. Krásne a slnečné. Aj vďaka hlavnému námestiu či ich Rynku Glownym sa ani nečudujem, že bolo toto mesto stojace na Wisle v roku 2000 európskym hlavným mestom kultúry. Či už kvôli Sukienniciam, veži Ratusz alebo Mariánskemu kostolu má toto námestie príjemnú atmosféru a je miestom, kde sa snúbi dokonalosť architektúry s moderným spôsobom života. Mladí ľudia sa tu stretávajú len tak, aby sa pozhovárali, alebo si zatancovali a zahrali verejne na hudobných nástrojoch a prezentovali tak svoje umenie.
          Na Rynku Glownom sme dostali priestor na osobné voľno, a teda aj na vychutnávanie  mestskej atmosféry. Po niekoľkohodinovej individuálnej prehliadke centra nám už neostávalo nič iné, iba vydať sa na bezpečnú cestu domov. Pri prechádzaní hraníc pozerajúc na majestátne Tatry sme spolu s pani docentkou Meškovou a pánom sprievodcom Feriancom zhodnotili, že exkurzia sa oplatila a už sa znova tešíme na ďalšie dobrodružstvá, ktoré nám Katedra európskych kultúrnych štúdií v budúcnosti ponúkne.
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