Diagnostika v športových hrách – Testovanie na ľade SZLH

Testová́ batéria sa skladala zo štandardizovaných testovej špeciálnej pohybovej výkonnosti, ktoré́ určil Slovenský zväz ľadového hokeja pre hokejistov kategórie do 20 rokov. Testová́ batéria sa skladala z piatich testov na špeciálnu pohybovú výkonnosť̌. 

Testy špeciálnej pohybovej výkonnosti do 20 rokov
Korčuľovanie vpred/vzad so zmenami smeru bez puku – test štvorec (reakčná a akceleračná rýchlosť so zmenami smeru )
Korčuľovanie vpred 6x9m s pukom ( reakčná a akceleračná korčuliarska rýchlosť so zmenami smeru )
Korčuľovanie (prekladanie) vpred/vzad na kruhu s pukom (reakčná a akceleračná rýchlosť so zmenami smeru )
Korčuľovanie vpred na 36m s pukom ( reakčná a akceleračná korčuliarska rýchlosť )
Korčuľovanie vpred na 500m ( špeciálna vytrvalosť )
Korčuľovanie vpred/vzad so zmenami smeru bez puku – test štvorec 
Hráč štartuje z polovysokého štartu na signál s pukom. Test vykonávame v kruhu na vhadzovanie s priemerom 9 m, na ktorom si vyznačíme štvorec (viď obrázok 5).  Hráč štartuje z čiary na pravom dolnom okraji kruhu.. Na znamenie vykorčuľuje smerom vpred k zadnému kužeľu na pravej strane, kde urobí oblúk smerom k mantinelu do jazdy vzad. Pokračuje smerom vzad okolo predného kužeľu, kde urobí oblúk do jazdy vpred a pokračuje naprieč kruhom k poslednému kužeľu na ľavej strane. Ďalej korčuľuje vzad. Pri prechode okolo predného ľavého kužeľu sa otáča do jazdy vpred a pokračuje na vrchol kruhu, kde zastaví obidvomi nohami za čiarou. Z miesta potom vykorčuľuje v jazde vzad čo najrýchlejšie k štartovej čiare, ktorá je súčasne aj cieľovou. 
Ak hráč zhodí stojan tak je pokus neplatný. Meriame čas, za ktorý prekorčuľuje vzdialenosť medzi štartovou a cieľovou čiarou.
Hodnotenie: Čas sa meria s presnosťou na 0,01s.
Pomôcky na meranie: Stopky, meracie pásmo, píšťalku, kužele a ľadová plocha.
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Obrázok 1 Korčuľovanie vpred/vzad so zmenami smeru bez puku – test štvorec
Zdroj:
Korčuľovanie vpred 6x9m s pukom
Hráč štartuje zo základného korčuliarskeho  postavenia s pukom (bokom,  obidvoma nohami za štartovou čiarou). Test vykonávame medzi  modrou a červenou čiarou – 9m. Túto vzdialenosť musí hráč prekonať čo najrýchlejšie 6 krát, pričom musí za každou čiarou zastaviť brzdou smerom predom určeným. Každú čiaru musia pri zmene smeru prekonať obidvomi korčuľami, inak je pokus neplatný. Pri tomto teste tak isto meriame čas, za ktorý hráč prekorčuľuje vzdialenosť medzi štartom a cieľom.
Hodnotenie: Čas sa meria s presnosťou na 0,01s.
Pomôcky: Hokejové ihrisko európskych rozmerov (30x60m) pokiaľ je hracia plocha iných
rozmerov je potrebné vzdialenosť premerať, stopky,  kužele,  píšťalka.

Obrázok 2 Korčuľovanie vpred 6x9m s pukom
Zdroj:
Korčuľovanie (prekladanie) vpred/vzad na kruhu s pukom
Hráč štartuje z polovysokého štartu na signál s pukom. Test vykonávame v kruhu na vhadzovanie s priemerom 9 m, na ktorom si vyznačíme štvorec (viď obrázok 7). Hráč štartuje z čiary na pravom dolnom okraji kruhu z polovysokého bočného postavenia. Na znamenie vykorčuľuje podľa nákresu na obrázku. Najprv korčuľuje vpred a potom vzad . Ak hráč zhodí stojan tak je pokus neplatný.
Hodnotenie: Čas sa meria s presnosťou na 0,01s.
Potreby na meranie: Ľadová plocha, stopky, meracie pásmo, píšťala a kužele.

Obrázok 3 Korčuľovanie (prekladanie) vpred/vzad na kruhu s pukom
Zdroj:
Korčuľovanie vpred na 36m s pukom 
Hráči štartujú z bránkovej čiary vo dvojici, zo základného korčuliarskeho postavenia s pukom (obidvomi nohami postavenými za štartovou čiarou), na optický a akustický  signál (pozor – štart). Cieľ je na útočnej modrej čiare (vzdialenejšej). Úlohou  hráča je čo najrýchlejšie prekorčuľovať určený úsek.
Hodnotenie: Čas sa meria s presnosťou na 0,01s. Hodnotí a zapisuje sa lepší čas z dvoch pokusov. Tento test je jediný pri ktorom sú povolené dva pokusy.
Pomôcky: Ľadová plocha, meracie pásmo, stopky,  kužele,  píšťalka.
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Obrázok 4 Korčuľovanie vpred na 36m s pukom
Zdroj:
Korčuľovanie vpred na 500m 
Hráči vo dvojici štartujú súčasne obidvomi nohami za červenou čiarou. Na signál hráči korčuľujú 2+2 kolá okolo stojanov. Prvé dve kolá začínajú smerom doľava. Na konci druhého kola prechádzajú diagonálne cez celú dĺžku ihriska do opačného smeru. Posledné kolo hráč končí na opačnej strane ihriska, ako začínal. Vzdialenosť medzi lúčmi je 40 m v pozdĺžnom poli, 20 m v smere šírky a medzi oblúkmi b-bodov na plochu bránky je 4,5 m.
Hodnotenie: Čas sa meria s presnosťou na 0,01s.
Pomôcky: Ľadová plocha, meracie pásmo, stopky,  kužele,  píšťalka.

Obrázok 5 Korčuľovanie vpred na 500m
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